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OAMENII ȘI NATURA
Trendul european de înverzire a liniilor de tramvai cu rulouri de sedum

În ultimii ani, tendința de înverzire a liniilor de 
tramvai a devenit tot mai populară și a început să se 
răspândească în numeroase orașe din întreaga Europă. 
Această tendință nu este doar o modalitate de a face 
orașele mai frumoase, ci are și beneficii importante 
pentru mediu și pentru sănătatea oamenilor.

Printre cele mai populare plante folosite pentru în-
verzirea liniilor de tramvai se numără sedumul, o plantă 
suculentă ușor de întreținut și care poate supraviețui 
în condiții dificile.

Utilizarea sedumului la înverzirea liniilor de tramvai 
aduce beneficii importante pentru comunitate. Cel mai 
important dintre acestea este că un covor de sedum îm-
bunătățește calitatea aerului, prin captarea particulelor 
de praf și a poluanților din aer. De asemenea, sedumul 
ajută la reducerea nivelului de zgomot, contribuind la 
crearea unui mediu mai liniștit și plăcut pentru locuitori.

În plus, sedumul contribuie la îmbunătățirea vizuală 
a spațiului urban, prin aducerea unui element de natură 
în oraș. Aspectul verde al liniilor de tramvai creează un 
mediu mai plăcut și mai estetic pentru oameni. Acest lucru 
are un impact pozitiv asupra stării de bine a locuitorilor 
și poate contribui la îmbunătățirea calității vieții în oraș.

Știați că:
Sedumul absoarbe CO2 și diverse particule 

din aer, stocând în medie 1,23 kg CO2 pe metru 
pătrat pe an?

Acest lucru înseamnă că 813 m² de cale de rulare 
înverzită cu sedum absoarbe o tonă de CO2 pe an. O 
tonă de CO2 este echivalentă cu emisiile rezultate în 
urma conducerii unui automobil pe benzină pe o dis-
tanță de aproape 10.000 km.

Însă avantajele înverzirii liniilor de tramvai cu sedum 
nu se opresc aici. Această practică contribuie și la re-
ducerea riscului de inundații, prin absorbția apei de 
ploaie și drenarea acesteia către sol. De asemenea, 
plantele au un efect de răcire asupra mediului înconju-
rător, reducând riscul de deformare a liniilor de tramvai 
în perioadele de caniculă. 

Înverzirea liniilor de tramvai poate avea un efect po-
zitiv asupra economiei locale. În multe orașe, această 
practică a dus la creșterea valorii proprietăților imobi-
liare din zonă și a atras investiții din partea companiilor 
care își doresc să se asocieze cu un brand ecologic și 
sustenabil. Astfel, o măsură relativ simplu de pus în 
practică poate contribui la dezvoltarea economică a 
orașului și la creșterea calității vieții pentru locuitorii săi.

În Germania, înverzirea liniilor de tramvai cu sedum 
este o practică tot mai răspândită. Printre cele mai 
importante proiecte se numără cel din Berlin, unde 
aproximativ 120.000 de metri pătrați de linii de tramvai 
au fost înverzite cu sedum, conform datelor din 2021. 
De asemenea, în orașul Köln, există o suprafață de 
aproximativ 30.000 de metri pătrați de linii de tramvai 
acoperite cu sedum.

Un alt proiect important din Germania este cel din 
orașul Leipzig, unde a fost înființată o linie de tram-
vai complet înverzită cu sedum, numită "Grüne Linie" 
(Linia Verde). Această linie de tramvai are o lungime 
de 3,7 km și este înverzită cu o varietate de specii de 
sedum și ierburi.

Polonia este un alt exemplu de țară europeană care 
a investit în înverzirea liniilor de tramvai cu sedum. În 
orașul Wrocław, de exemplu, există un proiect impor-
tant de extindere a spațiului verde pe liniile  de tramvai.

Linie de tramvai cu sedum, în Berlin - Germania

Covoare de sedum cu specii atent selecționate



Linie de tramvai cu sedum, în Poznań - Polonia

Linie de tramvai cu sedum, în Porto - Portugalia

Proiectul a început în 2018 și se extinde pe o supra-
față de aproximativ 10.000 de metri pătrați, în special 
în zonele mai puțin verzi ale orașului.

Această linie este considerată unul dintre cele mai 
mari proiecte de înverzire a liniilor de tramvai din 
Europa Centrală și de Est. De asemenea, orașul Poznań 
a înverzit o mică secțiune de tramvai în 2017, iar alte 
orașe, cum ar fi Gdańsk și Cracovia, au proiecte similare 
în planificare sau în curs de dezvoltare.

Acestor proiecte li se alătură numeroase altele 
din orașe europene, precum Amsterdam, Barcelona, 
Copenhaga, Paris și Viena, care au început să inves-
tească în înverzirea liniilor de tramvai, demonstrând 
astfel că utilizarea sedumului poate fi o soluție eficientă 
și ecologică pentru îmbunătățirea mediului urban și 
crearea unor spații verzi în zonele aglomerate.

În Europa, trendul de înverzire a liniilor de tramvai 
cu sedum continuă să se dezvolte, fiind adoptat de 
tot mai multe orașe. În România, deși încă sunt puține 
astfel de proiecte, trendul a început să câștige teren și 
există deja inițiative de înverzire a unor trasee de tram-
vai din orașe precum București, Cluj-Napoca, Oradea, 
Timișoara, Arad, Reșița, Galați sau Iași.

Specialiștii în urbanism consideră că această ten-
dință se va extinde și în viitor, datorită beneficiilor 
semnificative aduse pentru mediu și comunitate.

Prin urmare, trendul de înverzire a liniilor de tram-
vai cu sedum este o soluție inteligentă, sustenabilă 
și estetică, care poate aduce beneficii semnificative 
pentru mediul urban și comunitatea locală. Este de 
așteptat ca acest trend să se dezvolte și să devină tot 
mai răspândit în întreaga Europă, dar și în România, 
în următorii ani.

ECOSTRATOS SRL
Arad, str. Clopotului, nr. 128
E-mail: office@ecostratos.ro
Web: www.ecostratos.ro

Descoperiți mai multe pe Ecostratos.ro

Ecostratos a început producția de rulouri de sedum în România, oferind soluții inovatoare și durabile 
pentru înverzirea liniilor de tramvai din țara noastră. Folosind specii de sedum adaptate condițiilor locale, 
venim cu o soluție eficientă pentru îmbunătățirea calității vieții în mediul urban. Într-un efort de a face 
orașele noastre mai verzi și mai sănătoase, invităm toate autoritățile locale și companiile de transport să 
ia în considerare această soluție.

Aflați mai multe despre înverzirea liniilor de tramvai cu sedum de pe site-ul nostru și alăturați-vă 
misiunii noastre de a crea orașe mai verzi și mai sănătoase pentru toți locuitorii.

În Portugalia, au fost realizate câteva proiecte im-
presionante de înverzire a liniilor de tramvai cu sedum. 
De exemplu, în orașul Porto, s-a creat un proiect de 
înverzire a unei porțiuni de 3,7 km a liniei de tramvai 
cu sedum, care a fost finalizat în 2018. Suprafața totală 
acoperită cu sedum în acest proiect este de aproxi-
mativ 4.000 de metri pătrați, ceea ce a adus beneficii 
majore pentru mediul urban.

Linia de tramvai verde din Porto, Portugalia, a de-
venit o atracție turistică și a fost foarte bine primită 
de către comunitate.

Orașul Lisabona a realizat și el un proiect similar 
pe o porțiune de 1,5 km a liniilor de tramvai, cu o su-
prafață acoperită cu sedum de aproximativ 2.000 de 
metri pătrați. 
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SC INOVECO SRL colaborează de peste 20 de ani cu 
firma CETCO în domeniul hidroizolațiilor pentru fundații 
cu membrană bentonitică Voltex® și al geocompozitelor 
bentonitice Bentomat®, utilizate pe scară largă pentru 
depozite ecologice. Această strânsă colaborare s-a ex-
tins și în domeniul distribuției de produse pentru foraje 
pe bază de bentonite, polimeri, aditivi etc.

Având o experiență de peste 60 de ani în domeniul 
forajelor, compania CETCO este recunoscută pe plan mon-
dial pentru calitatea și performanțele produselor sale în 
domeniul forajelor, dezvoltând cea mai largă gamă de pro-
duse profesionale pentru foraj pe bază de bentonită, po-
limeri, agenți de etanșare, detergent, șlamuri, aditivi etc.

CETCO transformă mineralele și polimerii în tehnologii 
care sporesc productivitatea și performanțele activități-
lor de foraj prin controlul și îmbunătățirea proprietăților 
fluidelor de foraj, ajutându-și clienții să-și maximizeze 
eficiența și să-și depășească dificultățile. Începând de la 
rezolvarea tehnică a problemelor și, după caz, până la su-
pravegherea in situ, echipa de specialiști CETCO se con-
sultă cu clienții pentru a răspunde celor mai dificile provo-
cări din domeniul forajelor, prin soluții practice și eficiente.

Fiecare produs CETCO pentru foraj este susținut de 
o echipă de profesioniști formată din cercetători și ingi-
neri cu vastă experiență. Dispunând de un suport tehnic 
avansat și de cea mai bună inginerie in situ din dome-
niu, CETCO are capacitatea să asigure succesul în orice 
proiect de foraj, oferind o gamă largă de produse de 
foraj pe bază de bentonită, polimeri, agenți de etanșare, 
șlamuri, aditivi etc.

CETCO este lider mondial în industria de profil, având 
capacitatea de a aborda orice condiții de foraj, indiferent 
de complexitate și de domeniu: construcții, extracție petrol 
și gaze, cercetări geologice, exploatarea apelor subterane, 
puțuri și găuri de ventilație pentru industria minieră, cerce-
tări geotehnice etc. Dacă ne referim, de exemplu, la fora-
jele pentru construcții, gama profesională de produse des-
tinate forajelor pentru fundații cuprinde o serie de fluide 
de foraj și aditivi, reprezentând cea mai bună combinație 
de tehnologie aplicată a polimerilor din industria de profil.

Aceste produse (cum ar fi, de exemplu, SHORE PAC®) 
fac față în cele mai dificile condiții de sol, iar gama com-
pletă CETCO de aditivi speciali și-a dovedit capacitatea de 
a furniza performanțe superioare și reduceri importante 
de costuri. De asemenea, pentru aplicații ecologice, ne-
poluante, produsele pe bază de polimeri naturali sunt uti-
lizate pe scară largă atunci când nu se acceptă utilizarea 
bentonitei. Acești polimeri sunt biodegradabili, ecologici 
și pot fi descompuși la finalizarea proiectului în enzime 
proteice care sunt, de asemenea, ecologice. Acești poli-
meri naturali sunt utili pentru că sunt ușor de amestecat, 
asigură vâscozitatea, ajută la controlul filtratului, asigură 
rezistența gelului și stabilizează puțurile forate. 

Maximizarea eficienței forajelor  
verticale și orizontale



INOVECO SRL
Bulevardul Eroilor nr. 6-8 | Cod 077190 
Voluntari | Județul Ilfov
Tel.: 021 241 55 13 
E-mail: geo@inovecoexpert.ro 
Web: www.inovecoexpert.ro

Câteva exemple de materiale speciale ar fi:  

de bentonită exercită, de asemenea, presiune hidraulică, 
prevenind orice prăbușire a pereților, chiar și atunci când 
excavația se află sub pânza freatică. Suspensia de ben-
tonită acționează și ca lubrifiant pentru utilajele de foraj.

La construirea de pereți cu șlam, bentonita este folo-
sită pentru a reține apele subterane contaminate, pen-
tru a deshidrata săpăturile și pentru a stabiliza diguri 
și alte structuri similare. Suspensia de bentonită are o 
greutate specifică puțin mai mare decât apa, creând un 
cap hidrostatic pozitiv care stabilizează părțile laterale 
ale șanțului pentru a menține particulele de sol împreu-
nă și pentru a preveni prăbușirea. Materialele de umple-
re, dintre care unele pot conține diverse deșeuri de sol, 
bentonită și ciment, oferă o barieră impermeabilă și, în 
timp, se vor stabiliza în forma finală.

CETCO este membră a companiei americane Mineral 
Technologies, lider mondial în domeniul fluidelor pentru 
foraje. Mineral Technologies are sediul central în New 
York, Statele Unite ale Americii, și operează peste 70 de 
unități de producție în Asia, Australia, Europa, America 
de Nord și America de Sud.

INOVECO SRL este o companie românească înființată 
în 1993, cu un portofoliu variat de produse și servicii ino-
vatoare din domeniul construcțiilor. În cei 30 de ani de ac-
tivitate, am finalizat cu succes multe proiecte pe teritoriul 
României, misiunea noastră fiind aceea de a contribui cu 
profesionalism la dezvoltarea durabilă a societății. Credem 
că prin colaborarea cu partenerii noștri, renumiți pe plan 
mondial, precum CETCO, putem să realizăm acest obiectiv.

Mai multe detalii despre gama de produse CETCO 
furnizate de INOVECO pe piața din România găsiți aici: 
https://www.bentonitaforaje.ro/index.html.

Câteva dintre produsele CETCO pentru foraje distri-
buite în România de către INOVECO SRL:

HYDRAUL-EZ® este o bentonită sodică cu randa-
ment ridicat, în amestec cu un aditiv polimeric uscat 
special, conceput pentru a menține stabilitatea solului 
la forajele unghiulare și orizontale, certificată conform 
standardului NSF/ANSI 60, „Substanțe chimice pentru 
tratarea apei potabile – Efecte asupra sănătății”. Poate 
fi utilizată la toate tipurile de foraje rotative cu noroi și 
apă proaspătă și ca lubrifiant. 

PREMIUM GEL® este un produs pe bază de bento-
nită sodică, pentru foraje de exploatare a apei potabile, 
pereți mulați, săpături pentru tuneluri și este conform 
cu cerințele API 13A, Secțiunea 9, „Specificații pentru 
materialele utilizate la fluidele de foraj”. Se poate utiliza 
pentru toate tipurile de foraje cu noroi și apă proaspătă 
unde se cere un corp solid ridicat și, de asemenea, ca 
etanșeizant pentru structuri de pământ, excavarea șan-
țurilor, săpături pentru tuneluri și foraje pentru fundații.

Fluidele de foraj de înaltă calitate vor ajuta operatorii 
să funcționeze la eficiență maximă. 

Toate fluidele de foraj pe bază de bentonită CETCO sunt 
fabricate din bentonită de sodiu de cea mai înaltă calitate. 

La forarea cu bentonită, se formează o „tartă de fil-
tru” protectoare pe peretele găurii, reducând nivelul de 
permeabilitate a solului și sporind stabilitatea. Amestecul 

Produs Utilizare

REL-PAC® Vâscozifiant

INSTA-PAC® PHPA lichid (concentrație 30%)

INSTA VIS-DRY® PHPA pudră (stare argiloasă)

DRILL TERGE® Detergent pentru foraj

SUSPEND-IT® Gel pentru creșterea 
rezistenței

HYDRO-PAC® Polimer biodegradabil pentru 
apă de mare și apă salmastră

CLAY CUTTER® Pentru formațiunile argiloase 
reactive
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SR EN 16757: Soluția durabilă 
pentru construcții ecologice

Industria construcțiilor are un impact major asupra mediului și sănătății umane, fapt ce determină 
necesitatea unei abordări mai sustenabile și responsabile în dezvoltarea produselor pentru construcție 
și a noilor lucrări de construcții. În acest sens, sustenabilitatea lucrărilor de construcție este o 
preocupare tot mai importantă pentru profesioniștii din domeniu, impunând utilizarea de materiale 
și resurse durabile și reciclabile, precum și reducerea la minimum a impactului asupra mediului și 
optimizarea eficienței energetice prin planificarea și proiectarea strategică a lucrărilor de construcție.

Standardele au un rol important în promovarea sustenabi-
lității produselor și a lucrărilor de construcție. Un bun exemplu 
este standardul SR EN 16757:2023, Sustenabilitatea lu-
crărilor de construcție. Declarații de mediu pentru produse. 
Reguli pentru categoria produselor pentru beton și ele-
mente din beton, publicat de ASRO la începutul acestui an. 
Standardul este la a doua ediție ‒ care aduce modificări primei 
ediții în scopul armonizării cu SR EN 15804+A2:2020, 
Sustenabilitatea lucrărilor de construcție. Declarații de mediu 
pentru produse. Reguli de bază pentru categoria produse-
lor pentru construcții ‒ și se concentrează pe declarațiile de 
mediu pentru produsele și elementele din beton.

SR EN 16757:2023 are ca scop promovarea suste-
nabilității fabricării și utilizării betonului și elementelor din 
beton, prin stabilirea unor reguli clare pentru declarațiile de 
mediu. Acesta definește indicatorii ce trebuie declarați, tipu-
rile de declarații de mediu ale produsului (DMP) și etapele 
ciclului de viață care trebuie luate în considerare, precum 
și calitatea datelor necesare pentru elaborarea DMP-urilor.

SR EN 16757:2023 completează regulile de bază 
pentru categoria de produse de construcții beton și ele-
mente de beton, așa cum este definită în standardul SR EN 
15804+A2:2020, prin adăugarea de reguli complemen-
tare ale categoriei de produse (c-PCR), și este conceput 
pentru a fi utilizat împreună cu acest standard. Este destinat 
produselor incluse în domeniul de aplicare al comitetelor 
tehnice europene CEN/TC 104 și CEN/TC 229, dar poate fi 
aplicabil și altor produse din beton până când acestea vor 
avea propriile lor c-PCR-uri specifice pentru produs. 

Documentul se aplică betonului și elementelor din beton 
pentru clădiri și lucrări de inginerie civilă, dar exclude be-
tonul aerat autoclavizat. Cu excepția anexei G, poate fi 
utilizat și ca ghid pentru betonul armat cu fibră de sticlă.

În plus față de părț i le comune ale EN 
15804:2012+A2:2019, acesta:
• definește limitele sistemului;
• definește modelarea și evaluarea caracteristicilor spe-

cifice ale materialelor;
• definește metodele de calcul pentru repartizarea im-

pacturilor asupra mediului și dezvoltarea indicatorilor 
de performanță;

• stabilește cerințele privind calitatea datelor, precum și cerin-
țele privind evaluarea conformității și verificarea DMP-urilor.

În general, SR EN 16757:2023 este conceput pentru 
a sprijini dezvoltarea durabilă a industriei de construcții, 
oferind instrumente și linii directoare pentru evaluarea im-
pactului asupra mediului și încurajând inovația în producerea 
de materiale de construcții mai sustenabile. Standardul 
poate fi utilizat de către producătorii de materiale de con-
strucții pentru a-și îmbunătăți practicile de producție și 
pentru a-și promova produsele ca fiind mai durabile și 
mai ecologice decât produsele concurente. De asemenea, 
acesta poate fi utilizat de către constructori și dezvoltatori 
pentru a alege materialele de construcții care au cel mai 
mic impact asupra mediului și pentru a-și îmbunătăți per-
formanțele referitoare la sustenabilitate.

Prin specificarea unor instrumente clare pentru dez-
voltarea durabilă a produselor de construcții, SR EN 
16757:2023 poate contribui la reducerea impactului in-
dustriei asupra mediului și asupra sănătății umane. De 
exemplu, utilizarea unor materiale mai durabile și mai 
puțin poluante poate reduce emisiile de gaze cu efect de 
seră și poate îmbunătăți calitatea aerului și a apei. În 
plus, acest standard poate stimula inovația în producția 
de materiale de construcții, făcându-le mai sustenabile și 
mai eficiente din punct de vedere energetic.

Este important de menționat că SR EN 16757:2023 
nu se concentrează doar pe impactul produselor de con-
strucții asupra mediului și asupra sănătății umane, ci și 
pe aspectele sociale și economice ale sustenabilității. De 
exemplu, standardul încurajează producătorii să ia în con-
siderare aspectele sociale, cum ar fi condițiile de muncă și 
drepturile angajaților, și să își îmbunătățească performanța 
economică prin îmbunătățirea eficienței în producție și prin 
reducerea costurilor pe termen lung.

În concluzie, SR EN 16757:2023 este un standard 
important pentru industria de construcții, deoarece pro-
movează dezvoltarea durabilă a produselor de construcții 
prin stabilirea unor reguli clare pentru declarațiile de mediu. 
Acesta poate contribui la reducerea impactului industriei 
de construcții asupra mediului și asupra sănătății umane, 
stimulând inovația în producția de materiale de construcții și 
încurajând practicile sustenabile în industria de construcții.

Vă reamintim că standardul SR EN 16757:2023 
poate fi achiziționat din magazinul online ASRO: 

https://magazin.asro.ro/.

Despre ASRO
ASRO – Organismul Național de Standardizare – este platforma națională pentru elaborarea de standarde române 

originale și pentru elaborarea și adoptarea standardelor europene și internaționale ca standarde române.
Ca parte a comunității de standardizare, fiind membru al ISO, IEC, CEN, CENELEC și fiind recunoscut de ETSI ca 

organism național de standardizare, ASRO joacă un rol important în punerea la dispoziție, pentru toate părțile intere-
sate, a unei platforme ușor accesibile, necesară pentru participarea la activitatea de standardizare a acestor organizații.

Prin participarea în activitatea de standardizare, fiecare membru al comitetelor tehnice române este la curent cu 
noile procese tehnologice standardizate, își poate susține punctul de vedere cu privire la conținutul proiectelor de stan-
darde în curs de elaborare și își poate adapta din timp modul de lucru pentru a respecta cerințele standardizate la nivel 
național, european și internațional.

Contact: 
Website: https://www.asro.ro/ | E-mail: relatii.publice@asro.ro | Linkedin: https://www.linkedin.com/company/rostandard
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Fisurile în asfalt - probabil cea mai importantă 
cauză de deteriorare a asfaltului

COLMATARE FISURI,  
MENTENANȚĂ ASFALT 

Asfaltul este cea mai răspândită 
metodă de acoperire a căilor de rulare. 

Ca orice construcție, și acoperirea 
asfaltică este supusă uzurii naturale, 
dar mai ales uzurii de natură fizică și 
chimică, și drept urmare necesită lucrări 
de mentenanță periodică pentru păs-
trarea integrității suprafeței și pentru 
prelungirea duratei de exploatare.

Apariția fisurilor în asfalt este de 
obicei primul semn de începere a 
deteriorării. Vorbim de un fenomen 
natural de îmbătrânire a asfaltului sau 
de unul produs din cauza unor mișcări 
ale stratului suport. 

Lăsate deschise, fisurile se lărgesc 
și, sub presiunea traficului, sub influ-
ența apei și a altor substanțe ce pătrund 
în ele, se pot transforma în gropi.

Repararea fisurilor într-un stadiu 
incipient previne transformarea 
acestora în gropi și astfel se evită 
intervenții reactive costisitoare cu uti-
laje mari și materiale specifice, blocări 
ale traficului etc.. 

Colmatarea fisurilor cu mastic bi-
tuminos este o operațiune mult mai 
simplă, cu impact minim asupra tra-
ficului și la costuri mai mici. În plus, 
păstrarea integrității suprafeței de 
asfalt pentru o perioadă mai lungă de 
timp nu reduce doar costurile, ci și 
impactul negativ asupra mediului prin 
micșorarea cantității de asfalt folosit 
într-un anumit interval de timp.

BETON ECOSERV SRL execută 
lucrări specializate de reparații/col-
matări la cald ale fisurilor din asfalt, 

cu productivitate cuprinsă între 800 și 
10.000 ml/zi. Folosim utilajele speci-
fice și mastic bituminos agrementat 
pentru drumuri publice, cu aderență 
foarte bună la asfalt.

Fie mare, fie mic, proiectul dum-
neavoastră este tratat cu aceeași 
atenție de către noi!

RHiNOPHALT® este cel mai bine 
utilizat ca măsură preventivă de în-
treținere sau de protecție în cadrul 
unei strategii de gestionare a activelor 
pe termen lung, prelungind durata de 
viață a suprafeței asfaltului și întâr-
ziind nevoia de întreținere reactivă și 
reafacere cu până la 5 ani /aplicare.

Poate fi aplicat noaptea, necesită 
o singură vizită la fața locului și nicio 
îngrijire sau remediere ulterioară. Ar 
trebui aplicat pe situri care sunt încă 
în stare rezonabilă, de obicei cu 2 ani 
înainte de a fi necesară întreținerea 
reactivă. De exemplu, dacă, pe baza 
cunoștințelor locale, SMA începe să 
prezinte defecte după 10 ani, atunci cel 
mai bine este să tratați până în anul 8. 

Benefici i le tratamentului 
protector-rejuvenator

RHiNOPHALT®  încetinește procesul 
de îmbătrânire a suprafeței de asfalt 
tratate și, prin aceasta, prelungește 
durata de viață, de obicei, cu 5 ani, îna-
inte ca tratamentul să redevină necesar.

Poate dubla durata de viață a 
asfaltului cu jumătate din cost, compa-
rativ cu refacerea la suprafață. Studiile 
de caz au demonstrat o reducere a cos-
turilor pe întreaga durată de viață: de 
până la 30% a celor de întreținere și 
de 40% a intervențiilor neplanificate.

Reduce cererea de întreținere re-
activă (mai puține gropi) și reduce 
semnificativ FOD (Foreign Object 
Debris) pe aerodromuri.

Oferă o alternativă la „pansamen-
tul” de suprafață, atunci când aceasta 
nu este opțiunea preferată.

Îmbunătățește starea asfaltului 
fără modificări ale caracteristicilor su-
prafeței (aderență, textură și zgomot).

Oferă 94% economii de CO2 
în comparație cu refacerea rutieră 
convențională.

Crește gradul de reținere a agre-
gatelor în covorul asfaltic.

Este mai rezistent la uzură decât 
bitumul nou.

Previne deteriorările suplimentare 
ale suprafeței asfaltului.

BETON ECOSERV
office@rebeton.ro 

www.rebeton.ro 
0733125410

CONSERVAREA ȘI REJUVENAREA 
ASFALTULUI

RHiNOPHALT® este un tratament 
de întreținere preventivă pentru toate 
tipurile de  asfalt, pe bază de Gilsonite, 
produs de ASI Solutions Ltd. Are cer-
tificare BBA HAPAS și marcajul UKCA/
CE. Se aplică prin pulverizare la rece 
și pătrunde prin microfisuri și goluri 
interconectate pentru a forma o etan-
șare rezistentă, ținând departe apa 
și încetinind procesul de îmbătrânire. 
Până în prezent, peste 25 milioane mp 
de drumuri, parcări și aeroporturi au 
fost tratate cu RHiNOPHALT®, atat în 
Marea Britanie cât și în întreaga lume.

Sigilează microfisurile
Reduce penetrarea apei,   
sărurilor / contaminanților
Crește rezistența la uzură
Reduce semnificativ oxidarea 
bitumului
Reduce nevoia de intervenție  
reactivă
Beneficii operaționale &  
de mediu 

Cu bază materială și utilaje 
în Gorj și Ilfov, asigurăm 

intervenții rapide, eficiente și 
la costuri corecte.



Edificiu emblematic pentru capitala ţării, fostul Palat Regal, 
astăzi Muzeul Naţional de Artă al României, a avut de înfruntat 
dezlănţuirea de nemărginit a unei agresiuni sălbatice asupra 
clădirii și operelor de artă.

Incendiile și bombardarea efectivă a întregului perimetru al 
clădirii în timpul evenimentelor din decembrie ’89 au lăsat urme 
adânci. Aedificia a fost desemnată să repare toate distrugerile 
suferite de ornamentele și placările din piatră, tâmplăria metalică și 
împrejmuirile. La interior, după consolidarea structurii de rezistenţă, 
au fost refăcute mari suprafeţe de stucomarmură, placaje de 
marmură la pardoseli și pereţi, ornamente din ipsos, măști metalice 
de radiatoare, tâmplărie din esenţe exotice, parchete ornamentale, 
corpuri de iluminat și instalaţii de toate categoriile.

In December 1989, the National Museum of Art, hosted by the 
former Royal Place - a landmark in the Capital City of Romania -, 
had to face unthinkable and unleashed savage aggression against 
its structure and works of art. The fires and intensive bombing in 
the area have left the building with severe scars. Aedificia was 
awarded the reconstruction project meant to restore the stone 
panels and ornaments, the metallic joinery, and the fencing.

Upon the structural consolidation of the interior, large areas of 
stucco marble and marble panelling, the floors and walls, the 
plasterwork, the metallic radiator shells, the rare timber joinery and 
the inlaid parquet floors, the light fixtures and luminaries, as well as 
all the plumbing and electrical installation underwent repair work. 
The central wing, featuring complex finishes of invaluable legacy, 
is still to be restored and consolidated.

Cu modestie lăsând cuvintele să tacă și faptele să vorbească, 
unii oameni nu-și definesc doar propriul destin, ci și pe acela al 
unui întreg popor. Cartea de vizită Aedificia Carpaţi, din ale cărei 
„file” am publicat aproape număr de număr, vorbește despre 
profesionalism la cel mai înalt nivel, dar în egală măsură despre 
altruism. Despre astfel de oameni providenţiali, păstrători ai 
tradiţiei, restauratori ai valorilor, constructori ai viitorului nostru, al 
tuturor. Despre un astfel de OM.

Muzeul Naţional de Artă
The National Museum of Art of Romania
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Muzeul Naţional de Artă
The National Museum of Art of Romania

Muzeul Colecțiilor de Artă
The Museum of Art Collections

Muzeul Colecţiilor de Artă - filială a Muzeului Naţional de 
Artă al României - funcţionează în fostul Palat Romanit, clădire 
monument istoric construită la sfârșitul secolului XIX.

Din cauza gradului avansat de deteriorare, edificiul a 
necesitat ample lucrări de consolidare generală, de la fundaţii 
și planșee până la acoperiș. Într-o primă etapă, odată cu 
aceste lucrări de structură, s-au refăcut și faţadele și finisajele 
interioare.

Etapa a doua, în curs de execuţie, cuprinde lucrări de 
consolidare și refacere a spaţiilor interioare și exterioare.

The Museum of Art Collections - a subsidiary of the 
National Museum of Art of Romania - is a historic monument 
dating from the end of the 19th century. The extremely 
advanced degradation of the building before its restoration 
imposed the adoption of two distinct stages of work.

The �rst stage involved general consolidation work from 
the foundation and ceilings to the roofing. At the same time, 
the facade and the interior finishes have been reconditioned.

The second stage involves the restoration and 
consolidation of the interior and exterior space. The work is still 
in progress.
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Federația Europeană a Industriei Construcțiilor (FIEC) salută intenția Parlamentului European de 
a stabili stimulente puternice pentru renovări de clădiri ineficiente energetic din întreaga Europă și 
este convins că o EPBD (Energy Performance of Buildings Directive) ambițioasă este, în primul rând, 
o oportunitate de afaceri pentru industria europeană a construcțiilor și va declanșa investiții mari în 
sector, după cum se arată în comunicatul de presă emis ulterior adoptării (la 9 februarie 2023) de către 
Comisia pentru industrie, cercetare și energie (ITRE) a Parlamentului European a poziției cu privire la 
propunerea Comisiei de reformare a Directivei privind performanța energetică a clădirilor (EPBD).

Salută în special „abordarea de vecinătate” care a fost introdusă într-un nou articol, 3a. Posibilitatea 
de a exclude din Standardele Minime de performanță energetică (MEPS) monumente, clădiri protejate 
pentru valori arhitecturale sau istoric deosebit, sau locuințe sociale publice, alături de posibilitatea de 
a ajusta MEPS într-o parte limitată a clădirilor care fac obiectul noilor norme, este deosebit de utilă.

În general, aproape un sfert dintre clădirile din UE ar putea rămâne temporar scutite de obligațiile de 
renovare. FIEC consideră că această posibilitate poate oferi ajutor țărilor cu un fond de clădiri mai vechi și 
ineficiente energetic.

În plus, FIEC salută prevederile propuse pentru statele membre de a furniza cadrul de sprijin financiar 
adecvat și garanții sociale pentru respectarea MEP, noile cerințe propuse pentru a oferi asistență juridică 
și tehnică pentru proprietarii de case prin intermediul ghișeelor unice gratuite și interzicerea (propusă) de 
combustibili fosili în sistemele de încălzire până în 2035.

Cu toate acestea, FIEC este îngrijorat de termenele-limită pentru atingerea noului standard de 
zero emisii în clădiri (ZEB), obiectiv dificil din punct de vedere tehnic – și mai ales economic – ținând cont 
de costurile deja ridicate pentru activitățile de construire și renovare din UE.

FIEC se teme că aceste termene, dacă sunt adoptate, ar putea exacerba și mai mult problema neaccesi-
bilității locuințelor în statele membre.

Se teme, de asemenea, că, dacă vor fi adoptate, standardele minime de performanță energetică propuse 
pentru clădirile publice, nerezidențiale și rezidențiale nu vor fi îndeplinite de către toate statele membre, 
având în vedere diferențele extrem de mari dintre țările din sudul, vestul, nordul și estul Europei în ceea ce 
privește clădirile existente, performanța energetică a acestora și având în vedere că statele membre ar avea 
la dispoziție doar doi ani pentru a se conforma regulilor, de la data intrării în vigoare a EPBD.

În același timp, FIEC subliniază că punerea în aplicare a EPBD trebuie să fie susținută de un instrument 
adecvat de sprijin financiar și finanțare UE suficientă. În acest sens, salută „Fondul de renovare a performan-
ței energetice” propus de Parlament.

Revizuirea propusă a Directivei privind performanța energetică a clădirilor urmărește să reducă substan-
țial emisiile de gaze cu efect de seră (GES) și consumul de energie în sectorul construcțiilor din UE până în 
2030, dar și să ducă la obținerea neutralității climatice la nivel european până în 2050. Un al doilea obiectiv 
este acela de a crește rata de renovare a clădirilor ineficiente din punct de vedere energetic și a îmbunătăți 
schimbul de informații despre performanța energetică. 

Toate clădirile noi ar trebui să aibă emisii zero începând cu 2028, cu excepția clădirilor noi ocupate, ex-
ploatate sau deținute de autoritățile publice, pentru care termenul ar fi anul 2026. Toate clădirile noi ar trebui 
să fie echipate cu tehnologii solare până în 2028, dacă acest lucru este posibil tehnic și fezabil economic. În 
cazul clădirilor rezidențiale care fac obiectul unor renovări majore, termenul ar fi anul 2032.

Clădirile rezidențiale ar trebui să se încadreze cel puțin în clasa de performanță energetică E până în 2030 
și D până în 2033, pe o scară de la A la G. Litera G corespunde unei proporții de 15% care cuprinde clădiri 
cu cele mai slabe performanțe din parcul imobiliar național al unui stat membru. Clădirile nerezidențiale și 
publice ar trebui să atingă aceleași standarde până în 2027 și, respectiv, 2030. 

Statele membre vor stabili măsurile necesare pentru a atinge aceste obiective în planurile lor naționale de renovare. 
Aceste planuri naționale de renovare ar trebui să includă scheme de sprijin pentru a facilita accesul la 

granturi și la finanțare. Statele membre vor trebui să creeze puncte de informare gratuite și sisteme de re-
novare neutre din punctul de vedere al costurilor. Măsurile financiare ar trebui să ofere prime importante 
pentru renovările substanțiale, în special în cazul clădirilor cu cele mai slabe performanțe, iar gospodăriile 
vulnerabile ar trebui să beneficieze de granturi și subvenții specifice. 

Noile norme nu s-ar aplica în cazul monumentelor, iar țările Uniunii vor putea decide să excludă și: clădi-
rile protejate pentru calități arhitecturale sau istorice speciale, clădirile tehnice, clădirile utilizate temporar, 
precum și bisericile și lăcașurile de cult. Statele membre vor putea, de asemenea, să introducă o excepție în 
cazul locuințelor sociale publice, dacă renovările ar determina creșteri ale chiriilor care nu pot fi compensate 
prin economiile la facturile la energie. 

Eurodeputații doresc, de asemenea, să permită statelor membre să ajusteze noile obiective pentru anumite 
părți ale parcului lor imobiliar, în funcție de fezabilitatea economică și tehnică a renovarilor și de disponibili-
tatea forței de muncă calificate.

Parlamentul și-a adoptat poziția cu 343 voturi pentru, 216 împotrivă și 78 de abțineri. Eurodeputații vor 
începe acum negocierile cu Consiliul pentru a conveni asupra formei finale a proiectului de lege.

Potrivit Comisiei Europene, clădirile din UE sunt responsabile pentru 40% din consumul nostru de energie 
și 36% din emisiile de gaze cu efect de seră. La 15 decembrie 2021, Comisia Europeană a adoptat o propu-
nere legislativă de revizuire a Directivei privind performanța energetică a clădirilor, ca parte a așa-numitului 
pachet „Pregătiți pentru 55”. O nouă lege europeană a climei (iulie 2021) a introdus obiectivele pentru 2030 
și 2050 în legislația europeană obligatorie. 

NOUTĂȚI PRIVIND DIRECTIVA EFICIENȚEI ENERGETICE A CLĂDIRILOR



SSAB AG oferă soluții complete și flexibile pentru 
orice nevoie de construcție, fie că este vorba despre 
hale industriale, depozite, centre comerciale sau alte 
proiecte personalizate. Compania utilizează materiale 
de cea mai bună calitate și tehnologii de vârf pentru a 
garanta că construcțiile sale sunt durabile, rezistente 
și cu un aspect estetic impecabil.

SSAB AG este o companie de construcții cu sediul în 
Bacău, România, specializată în construirea de hale pe 
structură metalică și prefabricate din beton. Fondată în 
anul 1999, SSAB AG a devenit unul dintre cei mai im-
portanți jucători de pe piața construcțiilor din România, 
cu o experiență vastă în domeniu și o echipă de profe-
sioniști dedicată și bine pregătită.

Halele construite de SSAB AG sunt realizate cu cele 
mai moderne tehnologii și sunt adaptate nevoilor spe-
cifice ale fiecărui client. Compania oferă o gamă largă 
de servicii, de la proiectare și planificare la construire, 
instalare și mentenanță. Echipa de specialiști a com-
paniei se asigură că toate proiectele sunt livrate la cel 
mai înalt nivel de calitate și în conformitate cu cele mai 
stricte norme și standarde de siguranță.

Oferind servicii complete, SSAB AG își asumă res-
ponsabilitatea pentru întregul proces de construire, 

de la proiectare și planificare până la livrarea finală și 
mentenanță. Compania colaborează cu clienții săi pe 
tot parcursul proiectului, asigurându-se că toate nece-
sitățile acestora sunt îndeplinite și că toate cerințele și 
standardele sunt respectate.

SSAB AG este un antreprenor general de renume în 
România, specializat în construirea de hale pe struc-
tură metalică și prefabricate din beton. Cu o experiență 
bogată în domeniu, o echipă bine pregătită și o abor-
dare flexibilă și personalizată, SSAB AG este capabilă 
să ofere soluții complete și adaptate nevoilor fiecărui 
client. Compania și-a câștigat reputația prin livrarea 
unor construcții de calitate superioară, la cele mai înalte 
standarde de siguranță și durabilitate.
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3 metode pentru 
protecția solară eficientă a clădirilor

Expunerea excesivă la soare a clădirilor este 
o problemă reală și o provocare pentru sectorul 
construcțiilor. O serie de observații și studii 
climatice efectuate în România au evidențiat 
diferențe semnificative de temperatură - de până 
la 5°C - între orașe (București, Brașov și Cluj-
Napoca fiind cazurile analizate) și zonele rurale. 
Iar creșterea prognozată a temperaturii medii 
anuale a aerului în cursul următoarelor decenii 
poate agrava și mai mult această problemă.

Rulouri exterioare tencuibile. 
Sisteme utilizate: SKB STYROTERM

Perspective nesfârșite. 
Sisteme utilizate: MB-OPENSKY 120

Insulele urbane de căldură sunt zonele din interiorul 
orașelor unde temperatura aerului depășește tempera-
tura împrejurimilor. De obicei, acest lucru are legătură 
cu numărul mare de clădiri, spațiile verzi reduse și 
suprafețele de asfalt și beton, care absorb căldura. 
Aceasta este o problemă majoră a orașelor de astăzi, 
care duce la creșterea consumului de energie de către 
sistemele de climatizare, ceea ce se transpune în costuri 
mai mari de utilizare și poluare crescută a mediului. 
Temperaturile ridicate, care se mențin o perioadă înde-
lungată, au un impact negativ asupra confortului, 
calității muncii și odihnei, precum și asupra să-
nătății persoanelor aflate în astfel de clădiri. 

Vă prezentăm mai jos 3 soluții eficiente, care 
vor permite protejarea clădirilor de efectele ex-
punerii excesive la soare.

1. Rulouri exterioare 
Rulourile exterioare sunt o soluție care se bucură de 

o mare popularitate, permițând protejarea clădirilor de 
expunerea excesivă la soare și, implicit, de încălzirea 
excesivă a încăperilor. Avantajul suplimentar al utilizării 
rulourilor exterioare este atenuarea zgomotului din 
exterior, precum și protecția structurii ferestrelor de 
factorii atmosferici agresivi. 

„Un aspect esențial este planificarea utilizării rulo-
urilor exterioare și a modului de instalare a acestora 
încă din etapa proiectării clădirii, ce permite utilizarea 

mai eficientă a valorilor funcționale ale acestui tip de 
sisteme.  Pe piață sunt disponibile numeroase produse, 
care se diferențiază nu doar prin modalitatea de montaj, 
ci și prin parametrii tehnici. În oferta firmei ALUPROF 
sunt disponibile următoarele sisteme: aplicat, tencuibil 
sau suprapus” – subliniază Hubert Nuckowski, Managing 
Director al ALUPROF SYSTEM România.

De exemplu, rulourile tencuibile asigură o izolare 
termică perfectă, deoarece nu interferează cu struc-
tura ferestrei, a ușilor sau a buiandrugului, contribuind 
astfel la îmbunătățirea bilanțului energetic al clădi-
rii. Proprietățile termice ale acestora au fost apreciate 
de Institutul pentru Case Pasive din Darmstadt (PHI), 
care a recomandat montarea acestora în toate clădi-
rile eficiente energetic. Aici trebuie adăugat că aceste 
produse se potrivesc perfect în fațadă, devenind parte 
integrantă a acesteia (fața exterioară a casetei ruloului 
se constituie în bază pentru orice material de finisare, 
devenind astfel un element al fațadei clădirii care trece 
neobservat). Un avantaj important al sistemelor ten-
cuibile este posibilitatea utilizării unei plase împotriva 
insectelor care funcționează independent, protejând 
interiorul de invazii nedorite. 

În construcțiile rezidențiale, se folosesc pe scară 
largă rulourile suprapuse SKB STYROTERM ale com-
paniei ALUPROF. Tehnologia de montare a acestui tip 
de soluții presupune așezarea casetei direct pe tocul 
ferestrei cu ajutorul unui profil adaptiv selectat cores-
punzător. Aceste profile sunt compatibile cu majoritatea 
tocurilor de ferestre și uși de tâmplărie din aluminiu, 
lemn și PVC. Institutul German IFT Rosenheim a con-
firmat în urma testelor efectuate că, pentru caseta 
sistemului SKB STYROTERM, rezultatele au indicat  cel 
mai mic coeficient de transfer termic, comparativ cu 
alte produse din această categorie.
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Jaluzele de fațadă. 
Sisteme utilizate: SkyFlow SZF/P

Pergola - versatilitate la superlativ. 
Sisteme utilizate: MB-OpenSky 120

Rafinamentul materialelor textile speciale. 
Sistemele utilizate: screenuri SkyRoll ZIP

 2. Jaluzele de fațadă 
Următoarea modalitate de protecție eficientă a in-

terioarelor de expunerea la soare și încălzirea excesivă 
este reprezentată de jaluzelele pentru fațadă. Trăsătura 
caracteristică a acestora este posibilitatea reglării libere 
a unghiului de înclinare a lamelelor. Acest lucru permite 
alegerea gradului adecvat de luminozitate și implicit 
adaptarea la nevoile individuale ale utilizatorului. 

Utilizarea acestui tip de soluție conferă fațadei clă-
dirii un aspect modern, elegant și original. Structura 
sa permite inclusiv crearea unor gabarite mai mari 
ale structurii, care pot fi utilizate în cazul vitrificărilor 
extinse. Datorită acestui lucru, jaluzelele se pretează 
perfect atât în clădirile de utilitate publică, cât și în 
investițiile rezidențiale. În oferta firmei ALUPROF sunt 
disponibile patru tipuri de jaluzele de fațadă: apli-
cate, autoportante și două variante tencuibile. 

„Cu gândul la realizarea clădirilor, unde un rol deo-
sebit îl joacă armonia între aspectele tehnice și estetice, 
am proiectat o soluție inovatoare care îmbină sistemul 
de jaluzele de fațadă SkyFlow cu sistemul de fațadă 
montant-traversă al firmei – MB-SR50N. Pentru montan-
ții fațadei au fost proiectate profile speciale de mascare, 
care permit montajul structurii fațadei și profilelor de 
mascare, având totodată funcție de ghidaj pentru jalu-
zelele de fațadă. Datorită acestui lucru, deciziile privind 
montajul acestui tip de protecții pot fi luate într-o etapă 
ulterioară a dezvoltării investiției, când clădirea are deja 
realizată fațada” – adaugă Hubert Nuckowski.

 3. Screenuri
Merită atenție și sistemele de protecție solară de tip 

screen. Materialele textile speciale utilizate în această 
soluție protejează eficient interioarele de lumina solară 
și reduc efectul de strălucire, care poate apărea de 

exemplu pe ecranele monitoarelor. Acestea reprezintă 
și un accesoriu stilat, ce conferă interioarelor un ca-
racter unic. Sistemul de screenuri ales corespunzător 
poate avea și rol de plasă împotriva insectelor. În oferta 
ALUPROF sunt disponibile trei sisteme:  SkyRoll Zip, 
SkyRoll Classic și SkyRoll Eco.  

„O atenție deosebită merită sistemul Zip. Datorită 
utilizării pe marginile țesăturii a unei tehnologii pe care 
o cunoaștem din acțiunea unui fermoar, aceasta este 
integrată direct cu ghidaje din două piese, ce asigură un 
efect de maximă etanșare și tensionare a materialului. 
Acest lucru permite în cel mai mare grad protejarea 
încăperii de insecte și asigură o rezistență crescută la 
vânt puternic” – completează Hubert Nuckowski. 

 Pergola – protecție solară pentru zonele de 
relaxare din jurul clădirilor

În categoria sistemelor de umbrire, nu putem să nu 
menționăm și pergolele. Ele reprezintă o soluție versa-
tilă, ce permite acoperirea unei suprafețe mari și implicit 
protejarea de razele soarelui, precum și de ploaie. Acest 
produs se pretează perfect în cazul caselor familiale, ca 
acoperiș pentru terase sau grădini, precum și în clădirile 
comerciale - de exemplu, pentru crearea unor grădini de 
vară în restaurante sau cofetării. Un avantaj esențial al 
pergolei este posibilitatea utilizării unor paravane laterale, 
precum screenuri sau panouri glisante de sticlă, astfel pro-
dusul putând fi utilizat indiferent de condițiile atmosferice. 

În oferta firmei ALUPROF se află pergole în două sis-
teme: MB-OpenSky 140 și MB-OpenSky 120. Ambele 
soluții sunt disponibile sub forma sistemului pentru prefa-
bricare individuală, reprezentând o propunere interesantă 
pentru producătorii de tâmplărie din aluminiu.

 Let’s build a better future
Fenomenul insulelor urbane de căldură reprezintă o 

problemă majoră, atât în România, cât și în alte state 
UE. Eliminarea sa necesită utilizarea unor soluții efi-
ciente. Montarea rulourilor exterioare, a jaluzelelor 
pentru fațade, a screenurilor sau pergolelor, care asi-
gură o protecție eficientă împotriva expunerii excesive 
la soare, poate conduce la îmbunătățirea calității vieții, 
precum și la reducerea costurilor legate de climatizare 
și ventilare. Aceasta este o modalitate eficientă de li-
mitare a consumului de energie, a emisiilor de CO2 și, 
implicit, de luptă împotriva schimbărilor climatice. 
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Într-un context intern și internațio-
nal extrem de dificil și cu incertitudini 
ridicate, construcțiile și-au amplificat 
sensibil activitatea în anul 2022, deve-
nind unul dintre sectoarele decisive în 
creșterea produsului intern brut.

Datele oficiale statistice menționează 
că volumul lucrărilor de construcții s-a 
majorat - în termeni reali - cu 12,9%, 
în principal datorită investițiilor publice 
în lucrări inginerești. Constrângerile în 
ceea ce privește forța de muncă necesară 
pentru volumul suplimentar de lucrări au 
fost în mare parte contrabalansate de 
creșterea productivității muncii.

Dezvoltarea pieței construcțiilor 
și menținerea rolului său în crește-
rea economică sunt posibile și în acest 
an. Din acest punct de vedere, 2023 
poate fi definit ca anul oportunități-
lor multiple pentru constructorii din 
România. Față de alți ani, 2023 se indi-
vidualizează prin existența concomitentă 
a unor importante surse de investiții pu-
blice și private: 

- închiderea ciclului bugetar comunitar 
2014-2020, 

- începerea noului ciclu bugetar al UE 
2021-2027, 

- demararea primelor investiții din PNRR, 
- punerea în operă a unui volum sporit 

de investiții străine directe, bazate în 
principal pe profiturile reinvestite ob-
ținute în anii precedenți, dar și 

- investiții private interne stimulate de 
programele guvernamentale de sprijin.
1. Creșterea economică din 

România - superioară celei din țările 
învecinate

Apreciem că potențialul și competiti-
vitatea economiei românești sunt destul 
de ridicate pentru a determina și în anul 
2023 o creștere economică semnifica-
tivă, care să ofere suport cererii interne.

O analiză recentă a Reuters ca și 
prognozele FMI ilustrează o perspec-
tivă pozitivă pentru România. Ritmul 
de creștere al produsului intern brut 
ar urma să-l depășească în acest an 
pe cel al statelor învecinate, în care 
tendința este mai degrabă de stagnare. 
Două prognoze sunt sugestive pentru 
cadrul macroeconomic favorabil expan-
siunii construcțiilor în acest an: FMI 
se așteaptă, în România, la un avans 
economic de 3,1%, iar bugetul este 
fundamentat pe o prognoză de creș-
tere economică de 2,8%. În strategia 
fiscal-bugetară aprobată de Guvern în 
decembrie 2022 se apreciază că anul 
2023 se caracterizează printr-o creștere 
economică bazată pe investiții, inclusiv 
prin contribuția fondurilor europene, în 
special a celor din PNRR.

Este posibil, astfel, ca formarea brută 
de capital fix (investițiile brute) să contri-
buie cu mai mult de jumătate la creșterea 
economică, respectiv 1,6 puncte procen-
tuale din creșterea economică de 2,8%.

Aceste așteptări pot deveni realitate 
numai în măsura în care investițiile bu-
getate vor fi gestionate de autoritățile 
contractante și, evident, puse în operă 
prin efortul constructorilor.

2. 2023 – anul final pentru ab-
sorbția fondurilor europene din ciclul 
bugetar 2014-2020

De la Ministerul Fondurilor Europene 
aflăm ca până la data de 3 februarie 
2023 gradul de absorbție a fondurilor 
europene alocate României pentru peri-
oada 2014-2020 - în sumă de 24 miliarde 
de euro - în cadrul politicii de coeziune 
a fost de 74,4%.

Sumele primite de la UE pentru lu-
crările de investiții executate au fost la 
nivelul de 18 mld. euro. Rămân pentru 
acest an de efectuat, într-o situație 
ideală, investiții de 6 mld. euro. Din 
acestea, 2 miliarde euro reprezintă lu-
crări în infrastructura mare, domeniu în 
care constructorii au un rol decisiv.

În acest context, este de subliniat că 
guvernul a reglementat de curând posibi-
litatea ca titularii proiectelor, și în special 
primăriile, să se poată împrumuta de la 
trezorerie pentru a asigura cofinanțarea 
proiectelor europene, astfel încât să re-
ușească să finalizeze investițiile în acest 
an. Ne așteptăm ca primăriile-autorități 
contractante chiar să apeleze la acest 
instrument.

3. 2023 – anul începerii lucră-
rilor la proiecte finanțate din PNRR

România se află în fața unei oportu-
nități excepționale, întrucât beneficiază 
de alocări în valoare de 46 mld. euro 
din cadrul politicii de coeziune aferente 
cadrului financiar multianual al UE pe 
perioada 2021-2027 și de 29,2 mld euro 
(14,2 mld. euro granturi și 14,9 euro sub 
formă de împrumuturi) prin Mecanismul 
de Redresare și Reziliență.

În acest an, Guvernul ne asigură 
că, din ambele surse, se vor lansa 534 
apeluri în valoare de 40 mld. euro. 
Mecanismele de la lansare până la pu-
nerea în operă nu sunt facile, dar ne 
așteptăm ca multe dintre proiectele in-
vestiționale să intre în execuție în partea 
a doua a acestui an.

În PNRR vor fi 44 de apeluri de pro-
iecte, în valoare de 4,27 milioane de 
euro, care vizează infrastructura de 
transport, educație și sănătate.

A început procesul de semnare a 
contractelor de finanțare din PNRR, înde-
osebi din componentele Valul Renovării 
și Fondul local, adică pentru renovare 
energetică și pentru transportul verde.

De asemenea, s-au semnat primele 
contracte de finanțare din PNRR pentru in-
frastructura din sănătate, respectiv pentru 
infrastructura spitalicească nouă din jude-
țele Mureș, Cluj, Alba și Bistrița-Năsăud, 
cu un total de circa 300 milioane euro.

Având în vedere toate aceste surse, în 
bugetul pe anul 2023 se prevăd cheltuieli 

de investiții de 112 mld. lei, reprezen-
tând 7,2% din produsul intern brut. Dacă 
lucrurile vor fi corect gestionate, mate-
rializarea acestora  ar putea duce la o 
creștere a pieței construcțiilor, măsurată 
prin cifra de afaceri, cu cel puțin 25% în 
termeni nominali. S-ar putea astfel ca 
anul 2023 să reprezinte anul în care 
cifra de afaceri din sectorul construc-
țiilor să depășească 200 mld. lei.

Primele semnale sunt încurajatoare. 
În luna ianuarie 2023, volumul lucrări-
lor de construcții a crescut față de luna 
ianuarie 2022 cu 5,8%, exclusiv prin 
creșterea volumului lucrărilor de con-
strucții inginerești (din fonduri europene 
și naționale) cu 17,7%.

În acest context, problema majoră 
a sectorului de construcții rămâne cea 
legată de asigurarea resurselor de muncă. 

F e d e r a ț i a  P a t r o n a t e l o r 
Societăților din Construcții consideră 
că sunt necesare noi soluții pentru 
diminuarea penuriei de forță de 
muncă prin măsuri de încurajare a 
românilor să rămână acasă, pe șan-
tierele din România. Păstrarea unui 
salariu minim la un nivel atractiv, 
reducerea birocrației pe proiecte 
- care a atins cote îngrijorătoare, 
ajungând să fie un scop în sine și 
silind firmele să blocheze resursa de 
muncă înalt calificată pentru a putea 
întocmi toate documentele solicitate 
-, armonizarea cerințelor pieței cu 
programele de învățământ superior 
în ceea ce privește numărul stu-
denților și curricula de învățământ, 
eficientizarea activității ambasade-
lor și consulatelor în țările din care 
importăm forță de muncă sunt doar 
câteva dintre problemele de rezolvat 
pentru a acoperi măcar parțial defici-
tul de muncitori la toate nivelele de 
calificare cu care se confruntă acest 
sector de activitate care are capaci-
tatea de a fi în continuare motorul 
economiei românești. 

2023 - anul oportunităților multiple 
pentru constructorii din România

Adriana IFTIME
director general FPSC
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Hidroizolații de calitate superioară
Compania SASOIA 2003 are ca obiect principal 

de activitate execuția lucrărilor de hidroizolații. De-a 
lungul celor 20 de ani de existență am câștigat încrede-
rea clienților prin calitatea serviciilor prestate, care ne-au 
recomandat în piața de profil drept un partener corect, cu 
un înalt grad de profesionalism.

Indiferent de dimensiunile proiectului asumat și de vo-
lumul de muncă pe care-l implică, SASOIA 2003 respectă 
întotdeauna termenele de execuție stabilite pentru finaliza-
rea lucrărilor și oferă garanții pentru toate serviciile prestate.

Măsura succesului este dată de gradul de satisfacție 
al clientului, fapt pentru care specialiștii SASOIA 2003 
sunt în permanență la dispoziția beneficiarilor și răspund 
cu promptitudine tuturor solicitărilor.

SASOIA 2003 SRL
tel.: 0744 344 787  |  e-mail: office@sasoia2003.ro  |  www.sasoia2003.ro

Youtube: https://www.youtube.com/@sasoia2003ro 

Hidroizolații hale industriale cu membrane termosudabileHidroizolații fundații și subsoluri cu cimenturi osmotice VANDEX

Injectarea fisurilor din beton cu rășini epoxidice
Hidroizolații tablă galvanizată și panouri sandwich  

cu hidroizolații lichide REVIMCA

Valorile după care societatea se ghidează și pe care le 
argumentează sunt excelența profesională, corectitudinea 
și apropierea față de oameni. Echipa SASOIA 2003 este 
tânără, entuziastă și în continuu proces de perfecționare, 
beneficiind în acest scop de cursuri specializate, atestate în 
domeniu, și utilizând în activitatea prestată tehnici de lucru 
moderne. Toate acestea, pe lângă experiența dobândită 
de-a lungul anilor, reprezintă cheia succesului în afaceri.

Oferim consultanță pentru fiecare tip de lucrare, indi-
ferent de gradul de complexitate al acesteia, acceptând 
lucrări pe întreg teritoriul României. Echipa de experți 
discută cu beneficiarul pentru a înțelege cât mai bine ne-
voile și așteptările sale, și pe baza lor face  recomandări 
cu privire la metoda optimă de lucru. Îi prezentăm clien-
tului avantajele și dezavantajele utilizării diferitelor tipuri 
de materiale, permițându-i astfel să se implice în alegerea 
acestora și împreună întocmim un buget estimativ necesar 
fiecărei lucrări.

SASOIA 2003 execută lucrări de: 
• hidroizolații cu membrane termosudabile 

SOPREMA & GENERAL MEMBRANE pentru acope-
rișuri (plane sau înclinate, pentru construcții civile și 
industriale), reacoperiri, grădini suspendate, pe terase, 
poduri și viaducte;

• hidroizolații cu cimenturi osmotice VANDEX  pentru 
hidroizolarea fundațiilor (radier, între radier și diafragmă), 
subsolurilor, piscinelor, stoparea infiltrațiilor din pânza 
freatică, din exterior în interior sau invers, la conductele 
ce penetrează zidurile, stoparea umidității ascensionale 
în zidurile din cărămidă, la garaje subterane, stații de 
epurare a apei, rezervoare de apă potabilă, puțuri de lift, 
clădiri cu infiltrații de apă în interior;

• hidroizolații lichide REVIMCA pentru tablă cutată, 
zincată sau galvanizată și pentru panouri sandwich;

• injecții fisuri în beton pentru stoparea infiltrațiilor 
de apă în subsolul clădirilor.
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Procesul de regenerare urbană a Pieței Cibin acționează 
pe trei paliere: pe de o parte, vizează regândirea zonei 
alocate actualmente pieței Cibin, completând funcțiunea 
principală de piață agroalimentară cu un set de funcțiuni 
complementare. Pe de altă parte, aduce în discuție valoarea 
istorică a acestei zone și maniera în care inserțiile propuse 
reușesc să o pună în valoare. Nu în ultimul rând, urmărește 
optimizarea relației acestui areal cu centrul istoric și râul 
Cibin prin creșterea calității spațiilor publice. Zona de con-
curs este amplasată la limita nord-vestică a centrului istoric 
al Municipiului Sibiu, în proximitatea râului Cibin. Ea este 
constituită din amplasamentul Pieței Cibin, împreună cu 
străzile perimetrale care o bordează, precum și din străzile 
care asigură legătura dintre acest amplasament și nucleul 
istoric și din legătura transversală dintre acestea. Proiectul 
aduce cu sine oportunitatea de a redefini maniera de utili-
zare și percepție a unui sit actualmente destructurat dar cu 
o evoluție dinamică din perspectivă istorică. Obiectivele 
de investiție asumate de Autoritatea Contractantă sunt 
(1) regenerarea urbană a zonei Pieței Cibin prin construirea 
unei clădiri în care să funcționeze piața agroalimentară și 
parcarea Pieței Cibin, împreună cu dezvoltarea urbană a 
acestor spații publice și (2) dezvoltarea urbană a zonei de 
legătură dintre Piața Cibin și centrul istoric prin integrarea 
valorii patrimoniale a zonei și prin punerea în dialog a so-
luției propuse cu țesutul istoric și Râul Cibin. 

Autoritatea Contractantă a concursului este Municipiul 
Sibiu, aceasta urmând să devină beneficiarul proiectului 
contractat în urma concursului.

Concursul este organizat de către Ordinul Arhitecților din 
Romania (OAR), în conformitate cu prevederile internaționale 
pentru Concursuri de arhitectură și urbanism după cum sunt 
menționate în Ghidul de bune practici în organizarea concur-
surilor de soluții de arhitectură și urbanism OAR, publicat în 
2018 și revizuit în 2022, cu respectarea prevederilor legislației 

în vigoare privind atribuirea contractelor de achiziție publică. 
Concursul de soluții este public, într-o singură fază, deschis 
pentru România, țările Uniunii Europene și Spațiului Economic 
European și Confederația Elvețiană, și este organizat ca o 
procedură independentă conform art. 105 lit. a) din  Legea 
nr. 98/2016 privind achizițiile publice, urmând ca ulterior, în 
baza prevederilor Art. 104 alin. (7) din aceeași lege, contractul 
de servicii de proiectare să fie atribuit concurentului câștigă-
tor al concursului, în urma unei proceduri de negociere fără 
publicarea prealabilă a unui anunț de participare.

JURIUL CONCURSULUI

Membri titulari:
arh. Mirjam NIEMEYER
arh. Iris GLEICHMANN
arh. Ildiko MITRU
arh. Michael ENGEL 
arh. Horia MOLDOVAN
arh. Cristian ȘANDRU - Reprezentant al Filialei Teritoriale 
Sibiu-Vâlcea a OAR
arh. Gheorghe PĂTRAȘCU - Reprezentant Autoritate Contractantă

Membri supleanți: 
arh. Astrid ROTTMAN
arh. Ioana URDEA – Reprezentant Autoritate Contractantă

PREMIILE ACORDATE
Premiul I: contract de servicii de proiectare cu valoarea 
estimată la 3.734.608 lei fără TVA
Premiul II: 113.770 lei, TVA inclus
Premiul III: 56.885  lei, TVA inclus

CALENDARUL CONCURSULUI
Lansarea oficială a concursului: data lansării oficiale în SEAP
Data limită predare proiecte: 2 iunie 2023, ora 16:00 
Analiză formală proiecte (verificare comisie tehnică): 
5–8 iunie 2023 
Jurizare proiecte: 9–12 iunie 2023 
Anunț oficial câștigător și publicarea rezultatelor 
(conferință de presă cu juriul): 13 iunie 2023
Mai multe detalii pot fi găsite pe pagina oficială a con-
cursului: https://oar.archi/concursuri/oar/
regenerarea-urbana-a-zonei-pietei-cibin/
și în limba engleză: https://oar.archi/en/concursuri/
oar/urban-regeneration-cibin-market-area/

Vă invităm să urmăriți, în continuare, pentru anunțuri 
și știri privind concursul, și pagina oficială de Facebook a 
Ordinului Arhitecților din România: https://www.face-
book.com/OARNational/
sau OAR Concursuri: https://www.facebook.com/oar.
concursuri/

Lansarea concursului internațional de soluții 
REGENERAREA URBANĂ A ZONEI PIEȚEI CIBIN

Ordinul Arhitecților din România și Municipiul Sibiu anunță oficial lansarea Concursului Internațional 
de Soluții Regenerarea urbană a zonei Pieței Cibin.

Concursul are ca scop selectarea celei mai bune soluții în vederea regenerării urbane a zonei 
Pieței Cibin din Sibiu, pentru atribuirea contractului de proiectare. 



aprilie 2023 23

În perioada 3 – 5 martie 2023 a avut loc juriza-
rea proiectelor înscrise la concursul internațional 
de soluții pentru modernizarea Liceului Lucian 
Blaga și a străzilor adiacente, competiție lansată 
oficial pe data de 23 decembrie 2022, organizată de 
Ordinul Arhitecților din România (OAR), cu spriji-
nul Filialei Teritoriale Transilvania a OAR, Autoritate 
Contractantă – Municipiul Cluj-Napoca. 

Obiectivul principal al concursului a fost selectarea 
celei mai bune soluții pentru modernizarea și ex-
tinderea Liceului Lucian Blaga, pentru atribuirea 
contractului de proiectare. Municipalitatea dorește 
rezolvarea a cât mai multe dintre lipsurile și problemele 
cu care se confruntă în prezent atât clădirile, instituția 
Liceul Lucian Blaga din Cluj-Napoca, cât și spațiul urban 
adiacent. Ca atare, se urmărește obținerea unei soluții 
optime, cu un buget de investiție mediu, care să propună o 
foarte bună gestionare a lucrărilor de construcții necesare 

atingerii obiectivelor, respectând normele și standardele 
din domeniul construcțiilor școlare și, în același timp, 
a funcțiunilor conexe, și reglementările urbanistice ale 
zonei. Scopul concursului a fost reprezentat de (1) 
găsirea echilibrului optim între modernizarea funcțională 
a clădirilor școlii, integrarea în sit a extinderilor, aspectul 
arhitectural, soluțiile tehnice, soluțiile economice, soluțiile 
funcționale pentru extinderea liceului în aria de concurs, 
și (2) transformarea străzilor adiacente într-un spațiu 
urban vibrant, de bună calitate. 

Luni, 6 martie 2023, a avut loc Conferința de 
Presă pentru anunțarea rezultatelor jurizării com-
petiției, eveniment găzduit de Casino Centrul de Cultură 
Urbană, Parcul Central „Simion Bărnuțiu”, Cluj-Napoca. 
Conferința de presă a putut fi vizionată în timp real 
pe paginile de Facebook ale Organizatorului – Ordinul 
Arhitecților din România și Autorității Contractante – 
Municipiul Cluj-Napoca. 

Rezultatele concursului internațional de soluții 
LICEUL LUCIAN BLAGA, CLUJ-NAPOCA

continuare în pagina 24  
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PREMIILE ACORDATE 
Premiul I: valoarea estimată a contractului de ser-

vicii de proiectare, 3.564.809 lei fără TVA 
Premiul II: 75.000 lei TVA inclus 
Premiul III: 40.000 lei TVA inclus 

JURIUL CONCURSULUI 
Membri titulari:  
arh. Michál COHEN (UK) 
arh. Anca MIHALACHE (UK) 
arh. Tamás FIALOVSZKY (HU) 
arh. Daniel TELLMAN (RO) 
arh. Irina TULBURE (RO) 
arh. Eleonora DULĂU (RO) – reprezentant al Filialei 

Teritoriale Transilvania a OAR 

Membri supleanți:
arh. Dragoș DASCĂLU (RO) 
arh. Andreea MUREȘAN (RO) – reprezentant 

Autoritate Contractantă

La jurizare au participat, fără drept de vot, și membrii 
echipei de organizare din partea Ordinului Arhitecților 
din România: 

arh. Elena STOIAN – consilier profesional
arh. Mirona CRĂCIUN – consilier concursuri OAR, 

coordonator concurs
arh. Raisa PARPALĂ – referent concursuri OAR, se-

cretar jurizare
urb. Louisiana STOICA – referent concursuri OAR

În urma deliberărilor juriului au fost selectate pro-
iectele câștigătoare: 

PREMIUL I – Proiectul cu numărul nr. 119, 
JZ1984, Arhi Box SRL 

Autori principali: Andrei ANDONE, Ștefania PUSTAI, 
Mihai RACU, Hunor BAKO, Călin LADA

Colaboratori arhitectură: Ștefania PAȘCA, Dragoș 
DAVID, Luisa AZAMFIREI, Gabriel SEVAN, Vlad FILIP, 
Daniel NEGREA

Colaboratori specialități: ing. Horia POP 

„Echipa câștigătoare răspunde în mod holistic tuturor 
aspectelor complexe ale temei de concurs și stabilește 
un exemplu de urmat ca tipologie de școală deschisă 
spre exterior. Această tipologie este inovatoare din punct 

de vedere al infrastructurii educaționale din România. 
Echipa și-a concentrat de asemenea eforturile spre pro-
iectarea unei școli pentru toate vârstele. Propunerea 
dialoghează cu grație atât cu țesutul urban, cât și cu 
peisajul și topografia locală. Stabilește conexiuni pozitive 
cu parcul în partea de est și îmbunătățește comunicarea 
dintre cele două situri, precum și cu aleile din țesutul 
urban spre vest, cu accent pus pe mers pe jos, ciclism, 
calmarea traficului, buzunare urbane și spații de joacă.” 
– aprecierea Juriului

PREMIUL II – Proiectul cu numărul nr. 131, 
SA3840, Studio 82 SRL și Vlad Sebastian RUSU 
Birou Individual de Arhitectură 

Autori principali: arh. Vlad Sebastian RUSU și arh. 
Octav Silviu OLĂNESCU

Coautori: arh. Andra VLĂDOIU, arh. Andrada PINTE 
și arh. Petrică MAIER-DRĂGAN

Colaboratori specialități: ing. Ovidiu RUSU

„Propunerea oferă un exemplu de răspuns diferit, in-
teligent și eficient la cerințele temei de concurs, arătând 
cum o întreagă infrastructură educațională ar putea fi 
transformată pentru secolul XXI. Prin contrast cu soluția 
câștigătoare, aceasta este o rezolvare exemplară a unei 
soluții orientate spre interior. Propunerea este foarte 
eficientă în ceea ce privește extinderea spre stradă, di-
minuând retragerea de la stradă și maximizând curtea 
școlii spre est. Frumusețea acestei scheme vine din 
simplitatea sa - oferă o clădire compactă, dar dinamică 
și flexibilă în același timp, care are, de asemenea, po-
tențialul de a fi extrem de eficientă din punct de vedere 
energetic.” – aprecierea Juriului

PREMIUL III – Proiectul cu numărul nr. 130, 
AA3737, NORMA ARHITECTURA ȘI URBANISM 

Autori principali: Alexandru Nicolae FLEȘERIU, 
PÉTER Eszter, Andreea Minodora ANDRIEȘ, FARKAS Kinga 
Timea, Oana Antonia FILIP, Andra Gabriela HRENCIUC, 
Radu Nicolae STOICA, SZILVESZTER Szabolcs

Colaboratori specialități: Ștefania DOBRICAN

„Această propunere oferă un răspuns foarte puter-
nic contextului urban. Școala secundară este împărțită 
între cele două situri, ceea ce a fost pus sub semnul 
întrebării, dar am fost de acord că aceasta ar putea 
fi o soluție gestionată, în care elevii mai mici ai școlii 
gimnaziale să rămână pe situl școlii primare de la nord. 
Conducerea școlii va confirma dacă acest lucru este 
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posibil. Orientarea nord-sud a noului bloc nordic se po-
trivește foarte bine cu țesutul urban din vest, iar acest 
lucru a fost apreciat de juriu ca fiind o modalitate bună 
de integrare a propunerii în contextul urban.”  – apre-
cierea Juriului

MENȚIUNE ONORIFICĂ – Proiectul cu numărul 
nr. 113, NM2023, S.C. Simple Architecture SRL

Autori principali: Bogdan CHIORAN, Ștefania BOCA, 
Florin RĂDAC, Dan Andrei PINTEA, Alexandru HĂPRIAN

Coautori: Monica Rodica POP
Colaboratori specialități: Claudia PETRASCIUC

„Această propunere primește o mențiune specială 
datorită integrării sale sensibile în contextul mai larg și 
expresiei arhitecturale încântătoare care pune accentul 
în egală măsură pe vechi și nou, conferind o identitate 
aparte comunității școlare, una de care pot fi mândri. 
Această schemă reușește să echilibreze cu succes ve-
chiul și noul.” – aprecierea Juriului

MENȚIUNE ONORIFICĂ – Proiectul cu numărul 
nr. 121, MW0503, Gereben Marián Architects Ltd. 

Autori principali: GEREBEN Péter, MARIÁN Balázs 
Coautori: Gereben Marián Architects Ltd. 
Colaboratori arhitectură: IVICSICS Júlia; PERCZ 

Gábor; TÁBI Sára (Gereben Marián Architects Ltd.) 
Colaboratori specialități: TIHANYI Dominka; 

KOVÁCS Árpád; SZOHR Gábor (Újirány Tájépítész Ltd.), 
MÓDI Miklós

„Am apreciat faptul că tratarea limitei de sit este 
diferită pentru cele două școli. O grădină comunitară 
separă clădirea școlii de drum pentru clădirea din nord. 
Clădirea sudică, care găzduiește elevii mai mari, prezintă 
o dală urbană curbată care generează limita. Această 
propunere primește o mențiune specială pentru atenția 
acordată spațiului verde și ecologiei sitului.” – apreci-
erea Juriului

Toate proiectele participante la concurs au fost 
incluse într-o expoziție găzduită de Casino Centrul 
de Cultură Urbană, Parcul Central „Simion Bărnuțiu”, 
Cluj-Napoca.

Autoritatea Contractantă a concursului este 
Municipiul Cluj-Napoca, aceasta urmând să 
devină beneficiarul proiectului contractat în urma 
concursului. 

Concursul a fost organizat de către Ordinul 
Arhitecților din Romania (OAR), în conformitate cu 
prevederile Ghidului de bune practici în organizarea 
concursurilor de soluții OAR (rev. 2022), cu respecta-
rea prevederilor legislației în vigoare privind atribuirea 
contractelor de achiziție publică. Concursul de soluții a 
fost public, într-o singură fază, deschis pentru România, 
țările Uniunii Europene și Spațiului Economic European 
și Confederația Elvețiană, și a fost organizat ca o pro-
cedură independentă conform art. 105 lit. a) din Legea 
nr. 98/2016 privind achizițiile publice, urmând ca ulte-
rior, în baza prevederilor Art. 104 alin. (7) din aceeași 
lege, contractul de servicii de proiectare să fie atribuit 
concurentului câștigător al concursului, în urma unei 
proceduri de negociere fără publicarea prealabilă a unui 
anunț de participare.

Mai multe detalii pot fi găsite pe pagina oficială a concursului: 
RO - https://oar.archi/concursuri/oar/
liceul-lucian-blaga-cluj-napoca/ 
EN - https://oar.archi/en/concursuri/oar/
lucian-blaga-highschool-cluj-napoca/ 
Vă invităm să urmăriți, în continuare, pentru anunțuri 
și știri privind concursul, pagina oficială de Facebook 
a Ordinului Arhitecților din România: https://www.
facebook.com/OARNational/ 
și OAR Concursuri: https://www.facebook.com/
oar.concursuri/ 
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THERMOSYSTEM CONSTRUCT CORPORATION SRL
PRODUCĂTOR MATERIALE DE CONSTRUCȚII

(adezivi, vopsele și tencuieli decorative)
Zona construcțiilor, indiferent că vorbim despre locuințe sau infrastructură, reprezintă 

pentru România un segment important.
THERMOSYSTEM a reușit să câștige și să păstreze încrederea partenerilor săi prin calitatea 

produselor și competența echipelor, atât manageriale cât și de vânzări.
Produsele THERMOSYSTEM sunt verificate și încercate la cele mai riguroase laboratoare, obținând 

rapoarte de încercări care le confirmă calitatea și încadrările produselor pe clase de performanță.

Suntem o companie 100% românească ce activează în domeniul materialelor de construcții, produ-
cătoare de adezivi și mortare uscate destinate construcțiilor. Ținta companiei este de a dezvolta o gamă 
cât mai variată de produse de cea mai bună calitate.

Pentru a vă ajuta să vă familiarizați cu aceste produse și să faceți alegerile potrivite, vă prezentăm, 
în continuare, o parte din oferta noastră.

Tot mai des întâlnim în casele și curțile oamenilor piatra naturală. Pe lângă ceramica obiș-
nuită, plăcile din piatră naturală sunt tot mai populare pentru acoperirea suprafețelor din 
interior și exterior. De obicei se folosesc granitul și marmura, dar există și alte tipuri de piatră 
naturală la care se apelează, e drept, mai rar. Piatra naturală este solicitată ca material pentru 
pardoseli și pereți în băile moderne. Acesta este motivul pentru care vrem să vă prezentăm 
doi dintre adezivii recomandați pentru astfel de material.

MARMOFLEX – adeziv flexibil rezistent la apă și îngheț, sub formă de pulbere albă, în 
componența căruia avem ciment alb ce nu modifică culoarea plăcilor

UTILIZARE: MARMOFLEX se folosește în pat subțire, la interior și exterior, pentru placaje 
de toate tipurile, plăci din piatră naturală și artificială. Se va utiliza pe suporturi cu aderență la 
mortare pe bază de ciment. La exterior și în zonele cu umiditate permanentă, adezivul trebuie 
aplicat atât pe suport, cât și pe placa ceramică, astfel încât să se obțină o acoperire de 100% 
a plăcii.

TS-FLEX – adeziv flexibil pentru placări ceramice, clasificat C2TE S1

UTILIZARE: TS-FLEX este destinat lipirii în pat subțire, la interior și exterior, pe pereți și 
pardoseli, a placajelor ceramice cu format mare, plăci din piatră naturală și artificială, închise 
la culoare, placaje cu absorbție de apă din grupele Ia, Ib, II și III, cu o grosime uzuală de 
6-20 mm. Pentru placarea suprafețelor expuse direct la umiditate (ex. terase circulabile) se 
folosește numai împreună cu produse de hidroizolație. Poate fi utilizat în spații comerciale, 
birouri, pe pardoseli încălzite, peste hidroizolații, peste placări ceramice existente. Se aplică 
pe suporturi minerale din beton, beton ușor, beton poros (BCA), tencuieli de ciment, șape de 
ciment, pardoseli încălzite, hidroizolații. Nu se aplică pe suport din lemn, plastic, metal, 
humă, polistiren, sticlă, hidrozolații pe bază de bitum.

De ce să alegeți THERMOSYSTEM?
Pentru că oferim:
• PRODUSE DE CALITATE
• CONSULTANȚĂ TEHNICĂ ȘI COMERCIALĂ
• PALETĂ LARGĂ DE PRODUSE
• TEHNOLOGIE
• APROPIERE FAȚĂ DE CLIENȚI

Într-un cuvânt, cu THERMOSYSTEM este UȘOR!

PENTRU PROIECTE PERFECTE!

PRODUCĂTOR MATERIALE DE CONSTRUCȚII:
• 250.000 tone Mortare Uscate
• 60.000 tone Gleturi și Chituri
• 10.000 tone Tencuieli Decorative și Vopsele
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Pentru izolarea caselor sau clădirilor înalte, venim în întâmpinarea clienților cu un adeziv 
destinat lipirii plăcilor de polistiren perfect adaptat zonelor care trebuie izolate. Cu ajutorul 
adezivului pentru polistiren ULTRA THERM, te vei bucura de un termosistem eficient.

Există două tipuri de polistiren, fiecare cu proprietăți specifice: polistiren expandat (EPS) 
și polistiren extrudat (XPS). Ambele tipuri pot fi lipite cu acest adeziv, potrivit, de asemenea, 
pentru vata bazaltică - un material foarte eficient pentru izolarea pereților.

ULTRA THERM – a fost creat pentru a lipi acest tip de izolație de materialul suport (beton, 
BCA, cărămidă ș.a.).

UTILIZARE: ULTRA THERM se folosește pentru lipirea plăcilor de polistiren expandat, ex-
trudat și vată bazaltică la interior și exterior, cât și ca masă de șpaclu, în care se înglobează 
plasa de armare a polistirenului peste plăcile de izolație.

Dacă suprafața suport este plană, se recomandă aplicarea mortarului adeziv pe toată în-
tinderea plăcii de polistiren, pentru o eficiență sporită a izolației.

Întinderea adezivului se face pe întreaga suprafață a fiecărei plăci de polistiren cu ajutorul 
gletierei zimțate de 10 mm x 10 mm sau 12 mm x 12 mm.

TENCUIALĂ DECORATIVĂ ELASTOMERICĂ – un produs pe bază de rășini sintetice în 
dispersie apoasă, agregate minerale, pigmenți și aditivi, utilizat pentru finisaje interioare și 
exterioare

UTILIZARE: TENCUIALA DECORATIVĂ ELASTOMERICĂ se utilizează în principal la finisarea 
fațadelor, dar poate fi folosită și la finisaje interioare. Se poate aplica pe orice suprafață de 
bază minerală precum: tencuieli uzuale de var-ciment, gleturi de ipsos, beton, plăci de gips-
carton și pe vopsele vechi rezistente la frecare și uzură.

VOPSEA LAVABILĂ AMBIANCE WHITE LATEX VELVET – vopsea pe bază de rășini 
acrilice, extinderi și filleri, utilizată pentru protecția și decorarea suprafețelor interioare. Se 
remarcă printr-un aspect mat, o textură catifelată și rezistență sporită la spălare.

UTILIZARE: AMBIANCE WHITE LATEX VELVET se utilizează pe suprafețe interioare in-
tens solicitate, în zone cu grad ridicat de uzură: camere de hotel, camerele destinate copiilor, 
holuri etc. Se poate aplica la interior, pe toate tipurile de suprafețe de zidărie, tencuială, beton, 
suprafețe din materiale minerale, inclusiv BCA, plăci de ipsos, plăci de gips-carton etc.

OAMENI ONEȘTI, FIRME ONESTE,  AFACERI DE SUCCES!

Thermosystem Construct Corporation SRL
B-dul Biruinţei 223, Pantelimon, llfov
Mobil: +40 756 03 03 03
E-mail: comercial@thermosystem.ro I Web: www.thermosystem.ro THERMO SYSTEM @THERMOSYSTEMTHERMOSYSTEMCONSTRUCT



Cultura nZEB vine la Timișoara
dr. arh. Sonia RAEȚCHI

În perioada 10-13 mai 2023 ur-
mează să ne întâlnim la Timișoara, 
pentru a vorbi despre cultura 
nZEB, în cadrul Săptămânii nZEB 
TIMIȘOARA.

Săptămâna nZEB TIMIȘOARA 
este organizată de Clusterul 
pRO-nZEB împreună cu INCD 
URBAN-INCERC - parteneri în 
proiectul The nZEB Roadshow, 
coorganizatori fiind Asociația 
PORTIC, Primăria Municipiului 
Timișoara și Universitatea 
Politehnica Timișoara.

Săptămâna nZEB Timișoara este 
cea de-a 5a ediție a nZEB Roadshow 
România, și cea care încheie proiec-
tul nZEB Roadshow, care a reușit să 
aducă laolaltă actorii implicați în re-
alizarea unui mediu construit durabil 
și sănătos. 

Toți participanții, incluzând aso-
ciații profesionale, administrație 
publică, ONG-uri, universități, arhi-
tecți, ingineri, auditori, producători 
și distribuitori, vor fi provocați și de 
această dată la un dialog construc-
tiv și de actualitate catalizat spre 
implementarea conceptului nZEB, 
standard obligatoriu în România. 

Este un eveniment outdoor cu in-
trare liberă, organizat în Piața Iancu 
Huniade din Timișoara, unde peste 
2.000 mp (parcarea Modex) vor sta 
la dispoziția celor care vor să afle 
cum pot construi mai eficient, cum 
pot reduce costurile energetice sau 
cum se pot alătura profesioniștilor 
în domeniu. Aici vor fi organizate 
standurile partenerilor, zone de wor-
kshop, zone dedicate sesiunilor de 
consultanță, expoziții de materiale, 
tehnologii, machete la scara 1:1.

Pentru cei mici urmează să fie 
organizate ateliere și demonstrații 
într-o zonă dedicată Kids corner 
nZEBO & friends, activități care 
vor beneficia de implicarea Asociației 
De-a arhitectura și a Asociației Portic. 

Activitățile de tip conferință 
și workshop vor avea loc în Aula 
Rectoratului UPT, unde timp de 3 
zile se vor desfășura ateliere de 
lucru și consultări cu autorități și 
profesioniști.

În programul evenimentului sunt 
incluse vizitele - alături de autori-
tăți și specialiști - pe șantierele 
unor clădiri nZEB finanțate din fon-
duri publice (clădiri noi / renovare 
aprofundată clădiri existente) și 
la Institutul de Chimie și Civiplex, 
ambele în stadiu de șantier. 

Informații despre săptămâna nZEB Timișoara și agenda preliminară sunt disponibile pe pagina evenimentului, 
la: https://www.pro-nzeb.ro/articol-pro-nzeb/saptamana-nzeb-timisoara-10-13-mai-2023/

În măsura în care doriți să participați ca partener al evenimentului, vă invităm să ne contactați la nZEB@portic.eu
Mai multe detalii despre această initiațivă găsiți pe https://www.pro-nzeb.ro/proiect/the-nzeb-roadshow/

sau pe pagina de facebook https://www.facebook.com/ClusterPronZEB

Proiectul The nZEB Roadshow este finanțat în cadrul programului HORIZON 2020 al Uniunii Europene 
și este implementat de un consorțiu format din organizații din Bulgaria, Croația, Grecia, Italia și 
România, în vederea promovării pe plan local și regional a bunelor practici în materie de clădiri cu 
consum de energie aproape egal cu zero (nZEB) și pentru stimularea cererii de personal calificat. 



Abaterile de la STAS în construcții  
pun în pericol viața oamenilor/ proprietarilor

Cutremurele din Turcia și activitatea seismică din 
județul Gorj au repus pe tapet siguranța construcțiilor, 
dar mai ales modul în care se construiește. Pornind de 
la dezastrul prin care a trecut Turcia, avem instinctul 
de a crede că fierul folosit în construcții a fost de slabă 
calitate, și că acesta ar fi principalul motiv pentru care 
s-au prăbușit un număr foarte mare de clădiri la cutre-
mur. Dar trebuie precizat că peste 70% din fierul beton 
și profilele din România provin din Turcia, importurile 
realizându-se de peste 25 de ani.

În situația de față nu este vorba despre calitatea 
produsului, ci de nerespectarea normelor în construcții, 
de faptul că nu s-au folosit cantitățile corespunzătoare 
pentru manopera structurilor, dar nici Φ-urile recoman-
date, acestea fiind înlocuite de unele cu dimensiuni 
mai mici.

Deși locuiesc în construcții noi, teama că acestea ar 
putea fi distruse de un seism a încolțit în sufletele oa-
menilor. Siguranța blocurilor și reputația dezvoltatorilor 
imobiliari sunt puse sub semnul întrebării de oamenii 
care intenționau să-și cumpere un apartament într-un 
complex rezidențial.

Piața imobiliară românească este extrem de dinamică 
și în continuă expansiune. Unii dezvoltatori imobiliari își 
anunță intrarea pe piață, în timp ce alții, deja existenți, 
lansează noi proiecte rezidențiale.

Ce se întâmplă de fapt?

În România, aproape orice petic de pământ devine 
ținta dezvoltatorilor imobiliari. Rezultatul? Construcții 
care nu se încadrează absolut deloc în peisajul urban, 
cum ar fi un bloc construit în mijlocul unui cartier de 
case, o construcție ridicată lângă o stație PECO, și lista 
poate continua. Cu toate că normele din domeniu au 
devenit mai exigente, cadrul legislativ nu îi împiedică 
pe unii constructori să execute în continuare lucrări 
slabe. Nici Planurile Urbanistice Zonale nu sunt corect 
reglementate, și există constructori care profită din plin 
de aceste carențe din sistem.

Profitul unora calcă în picioare viețile altora

Abatarile de la STAS sunt o metodă prin care dezvol-
tatorii imobiliari își reduc costurile cu materialele, dar 
își maximizează profitul. O cantitate insuficientă sau 
o dimensiune mai mică a materialelor vitale pentru 
structura de rezistență a unui imobil pot pune în pericol 
viața celor care locuiesc acolo, în caz de calamitate. 

O altă situație care merită abordată este cea a ma-
terialelor de construcții din gama eco. Când auzi „eco”, 
te duci cu gândul la ecologic. În realitate, nu este chiar 
așa. Eco reprezintă o abatere de la STAS, produse mai 
subțiri, mai ușoare, mai mici, cu caracteristici mai slabe, 
comparativ cu gamele profesionale. De exemplu, plasa 
sudată 8 eco este de 7,5. 

Interesul dezvoltatorilor imobiliari este să-și maxi-
mizeze profitul cu cheltuieli minime. Prin urmare, cei 
mai mulți dintre ei construiesc cu materiale de calitate 
inferioară, iar execuția lasă destul de mult de dorit. Un 
dezvoltator imobiliar construiește cu aproximativ 400-
500 euro/mp + teren, iar apoi ajunge să vândă chiar 
și de 4-5 ori mai scump.

Au fost cazuri în care oamenii au făcut credite ban-
care pentru a-și plăti în avans locuința aflată în stadiul 
de proiect, iar la scurt timp dezvoltatorul a intrat în 
insolvență. Pentru a-și reduce și mai mult costurile de 
construire, unele entități au ridicat blocuri pe care nu 
le-au mai conectat la sistemele de utilități. Acest lucru 
se traduce prin nefuncționalitatea locuinței și costuri 
mari pentru racordarea la utilități „pe persoană fizică”.

„Paza bună trece primejdia rea”

Orice client poate evita surprizele neplăcute dacă se 
informează corect înainte de a bate palma cu dezvol-
tatorul imobiliar. Căutați informații despre dezvoltator 
și despre proiectele finalizate. Citiți recenziile celor 
care locuiesc acolo. Dacă ați cumpărat un apartament 
în stadiu de proiect, puteți programa câteva vizite pe 
șantier alături de un specialist în construcții. Acesta își 
poate forma o părere legată de modul în care imobilul 
este construit, iar în caz de nereguli, poate anticipa 
eventualele probleme. De asemenea, puteți verifica 
compania pe site-ul Ministerului de Finanțe, pentru a 
vă asigura că are capacitatea financiară de a duce la 
final proiectul și că nu intră în insolvență.

De asemenea, toți oamenii care vor să construiască 
ar trebui să ceară 3 oferte din locuri diferite pentru 
aceeași listă de materiale, cu scopul de a compara 
prețurile înainte de achiziție.

Maximizarea profitului cu costuri minime este o practică 
întâlnită la majoritatea producătorilor de bunuri, nu doar 
la dezvoltatorii imobiliari. Cel mai sănătos rămâne să vă 
informați bine înainte de a face o investiție imobiliară. 

Cosmin RĂILEANU - fondator și CEO, Vindem-ieftin.ro
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cunoștințele lor, iar transpunerea în 
cifre este doar o consecință a valorii 
incontestabile pe care acest model 
o aduce clienților săi. Am crescut 
cu o medie de 50% pe an până la 
o cifră de afaceri de 15 milioane de 
euro în 2022.

Ne dorim ca fiecare client ce con-
struiește să obțină de la noi o ofertă 
înainte de a lua o decizie, deoarece 
astfel clienții își pot verifica sursele 
pe care le au deja; de multe ori, 
cei care nu cunosc piața primesc 
de la unii constructori, arhitecți 
sau designeri oferte cu mult peste 
prețul pieței, și din comoditate sau 
din alte motive aceștia nu prea au 
unde verifica.

La noi este simplu, clientul tri-
mite doar o listă cu cantitățile și 
un consultant dedicat (redenumit 
de noi de curând Depozit Virtual) va 
prelua acest necesar și va discuta 
cu clientul exact nevoile lui, apoi îi 
ofertează și livrează.

Revista Construcțiilor: Ca să 
rezumăm (sau pentru că repe-
tiția este mama învățăturii...), 
Vindem-ieftin.ro înseamnă:
Cosmin Răileanu: Inovație, con-

cept unic în România, consultanță, 
prețuri corecte prin negociere, scur-
tarea lanțului de la fabrică la client.

Vindem ieftin pentru că vindem mult.
Vindem mult pentru că vindem ieftin.

Revista Construcțiilor: Povestea 
Casei de Comenzi Vindem-ieftin.
ro a început în „improbabilul 
Râmnicu Sărat”. Care a fost cea 
mai puternică motivație? Și - din 
experiența pe care o aveți - cum 
pornești ca antreprenor cu viziune 
extinsă într-un oraș mic? Este un 
handicap sau un avantaj?
Cosmin Răileanu: Cea mai pu-

ternică motivație a fost să schimb 
ceva în industria materialelor de 
construcții. Ideea mi-a venit când 
îmi construiam casa și am simțit pe 
pielea mea ce înseamnă să-ți cum-
peri materiale de construcții, dar 
mai ales cum este împărțită această 
piață între marii retaileri și depozi-
tele locale. Practic nu aveai variante 
decât să cumperi de la aceștia.

De când am lansat conceptul m-am 
gândit să ajungem direct la fiecare 
client ce construiește, fără ca marfa 
să mai treacă prin Râmnicu Sărat. Pot 
spune că a fost un avantaj să încep 
din Râmnicu Sărat, pentru că am 
obținut foarte rapid contracte de la 
marii furnizori sau producători, aceș-
tia neavând foarte multe alternative 
în zonă. Dacă începeam în București 
sau în alt oraș mare, nu reușeam să 
obțin atât de multe contracte cu fur-
nizori renumiți. Forța de muncă din 
Râmnicu Sărat a fost mai accesibilă, 
comparativ cu orașele mari, unde sa-
lariile ar fi fost duble.

Revista Construcțiilor: Cum se 
traduce în cifre această viziune? La 
momentul 2014 și acum, când poves-
tea se apropie vertiginos de o vârstă 
rotundă? Sau, dacă preferați, ce cifre 
definesc aspectele la care țineți în 
măsura cea mai mare?
Cosmin Răileanu: Cred că 

este foarte important să aduci va-
loare clientului și să te focusezi pe 
nevoile acestuia, pentru că mai de-
parte clienții te vor recomanda la 

Când un business este deja de niște ani prezent pe piața de profil și este caracterizat de un nivel 
de inovare care îl scoate din „pluton”, cu greu mai poți spune despre el ceva care să nu fie deja 
cunoscut. 9 ani de evoluție constantă, un lanț logistic radical diferit, un portofoliu extrem de vast de 
produse comercializate, 75.000 de clienți (mulțumiți) și peste 1 milion de euro economisiți în 2022 
pentru aceștia vin să confirme că Vindem-ieftin.ro nu este doar expresia celei mai puternice revoluții 
în domeniul comerțului cu materiale de construcții din ultimii 100 de ani, ci și o constantă pe care 
fiecare partener se poate baza pe termen lung. Iar foarte mulți dintre cititorii revistei au avut ei înșiși 
ocazia să se convingă de acest lucru, fie în viața privată, de constructori ai propriilor visuri și case, 
fie prin intermediul relațiilor comerciale de tip producător - vânzător. Dacă în acest număr al revistei 
nu spunem o poveste nouă, cu siguranță spunem (reluăm) o poveste frumoasă, a cărei concluzie 
importantă este că, indiferent de provocări, crize și impredictibilități, un om a creat o cale ca produsele 
pentru construcții să ajungă întotdeauna în cele mai convenabile condiții de la producătorii lor la 
destinatari, cu un plus-beneficiu pentru mediu, pe acest traseu. 

Invitatul nostru, în acest număr, este un antreprenor care continuă să inspire, și un permanent 
model de curaj: Cosmin Răileanu, fondatorul Casei de Comenzi Vindem-ieftin.ro. 

dl Cosmin RĂILEANU, CEO Vindem-ieftin.ro

Interviul ediþiei
75.000 de clienți și peste 1 milion de euro economisiți în 2022 pentru aceștia

CEA MAI PUTERNICĂ REVOLUȚIE 
ÎN DOMENIUL COMERȚULUI CU MATERIALE DE CONSTRUCȚII
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Revista Construcțiilor: La ce 
nivel estimați că poate ajunge (și 
funcționa fără sincope majore) 
o astfel de piață, ca extindere 
geografică?  
Cosmin Răileanu: Modelul nostru 

de business funcționează cu succes 
pe întreg teritoriul României, fiind 
confirmat de peste 75.000 de cli-
enți care au comandat de la noi. În 
următorii ani, Depozitul Virtual va 
accelera dezvoltarea cu succes și pe 
piețele europene, iar în 30 de ani 
va deservi toate piețele de pe glob.

Revista Construcțiilor: Cel mai 
mare obstacol în (acest model de) 
business este/ar fi...?
Cosmin Răileanu: Cel mai mare 

obstacol a fost reticența clienților de 
a plăti în avans. În 9 ani de activi-
tate am dovedit însă că suntem o 
firmă serioasă și transparentă, care 
își respectă fiecare client în parte. Am 
primit peste 500 de recenzii video de 
la clienții ce au comandat, recenzii 
care surprind livrarea, descărcarea și 
prezentarea produselor, avem peste 
75.000 de clienți în România și Europa 
și ne dorim că în următorii 10 ani să 
ajungem lângă fiecare client ce con-
struiește la nivel european. 

Rev is ta  Cons t ruc ț i i l o r : 
„Cumperi totul dintr-un singur 
loc” implică și partea de consul-
tanță de specialitate? Și, dacă da, 
cum sunt pregătiți oamenii care 
o oferă? 
Cosmin Răileanu: Consultanța 

este principalul avantaj pe care îl 
oferim. Noi sfătuim toți clienții să 
ceară oferte din mai multe locuri 
pentru a compara prețurile îna-
inte de achiziție. Nevoile clienților 
sunt identificate și înțelese, iar apoi 

li se oferă materialele de care au 
nevoie. Fiind un domeniu nișat, nu 
toți clienții au cunoștințe despre 
proprietățile anumitor materiale 
sau despre produsele nou lansate 
pe piață. Consultanții dedicați au 
parte de training-uri săptămânal.

Revista Construcțiilor: Cum 
schimbă în bine lumea acest con-
cept de business? Prin el însuși, ca 
mecanism de desfășurare, dar și 
prin resursele pe care vi le pune 
la dispoziție? 
Cosmin Răileanu: Exact cum 

Uber, Airbnb, Booking, Glovo și 
alte modele de business disrup-
tive au adus beneficii și chiar un 
mod de viață pentru majoritatea 
consumatorilor, așa am adaptat și 
noi Vindem-ieftin.ro pentru a pune 
accent pe transparență, consultanță 
și economie pentru fiecare client ce 
construiește.

Materialele de construcții, pentru 
a fi vândute, au nevoie de consul-
tanță umană, pe termen lung este 
nevoie de calcule pentru realizarea 
proiectelor și mai ales de negoci-
erea prețurilor, pentru că fiecare 
client are nevoi diferite și nu poți 
pune un preț la un produs oriunde 
în România, indiferent de cantitate.

Cu cât ai o cantitate mai mare, cu 
atât prețul trebuie să fie mai mic, 
și noi facem cu succes această ne-
gociere pentru proiecte mici, medii, 
mari sau chiar foarte mari, totul cu 
plecare din fabrică către client.

Din ce în ce mai mulți clienți 
sunt ținuți la distanță de compania 
către care se duc prin instrumente 
automatizate, roboți, inteligență 
artificială, însă ei își doresc să per-
sonalizeze discuția cu un consultant 
de la care poate cumpără cam tot 
ce au nevoie. Clientul are nevoie de 
lămuriri și de suport în timp real. 
Modelul nostru de business are și 
un impact pozitiv asupra mediului 
înconjurător, transportul mărfurilor 
realizându-se o singură dată: de la 
fabrică la client.

Rev is ta  Cons t ruc ț i i l o r : 
Mentoratul a apărut ca intenție, 
sau ca o consecință? 
Cosmin Răileanu: Mai mult ca 

o consecință. Gestionarea unui 
Depozit Virtual presupune anumite 
procese, proceduri și un sistem de 
lucru complex și integrat. Mentorii le 
oferă suport Depozitelor Virtuale în 
primele 3 luni, pentru a se obișnui 
cu tot fluxul de lucru.

Practic, prin mentorat ne dorim 
să aducem o autonomie fiecărui 
Depozit Virtual în maximum trei 

continuare în pagina 32  
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luni, astfel încât acesta să fie pro-
fitabil și să câștige de trei ori mai 
mult decât dacă ar fi angajat în vân-
zări într-un mod obișnuit.

În virtutea faptului că business-ul 
nostru este unic, am fost nevoiți 
să ne educăm și să inovăm acest 
ecosistem, ne-a dus în direcția de 
dezvoltare profesională continuă.

Revista Construcțiilor: Modul 
acesta de a tranzacționa mate-
riale de construcții sună foarte 
atrăgător pentru cumpărător. 
Care sunt însă marile avantaje 
ale furnizorului? 
Cosmin Răileanu: Casa de 

Comenzi Vindem-ieftin.ro derulează 
un proces de vânzare reală și rapidă 
cu toți producătorii. Împreună cu 
aceștia construim parteneriate de 
durată, bazate pe încredere și co-
laborare perfect avantajoasă de 
ambele părți. Noi nu stocăm marfa, 
nu credităm piața și nu cerem să 
fim creditați.

Orice producător de materiale de 
construcții își dorește să lucreze 
alături de parteneri care să îi ofere 
siguranța tranzacțiilor și a colaboră-
rii, iar noi ne-am transformat într-o 
echipă de vânzări și marketing 
pentru toți producătorii de materi-
ale de construcții din România.

Clientul plătește produsele în 
avans, iar banii ajung mai repede la 
furnizorul de la care s-a făcut achi-
ziția. Plata se face rapid și sigur, iar 
modelul de business fără stocuri eli-
mină instant blocajele din depozit și 
întârzierile de plată, esențiale chiar, 
în această perioadă de criză.

Știm cu toții că stocarea mărfuri-
lor într-un depozit fizic presupune 

pentru un furnizor diferite cos-
turi precum: chirie, utilități, salarii 
pentru gestionar și manipulanți, 
combustibil pentru motostivuitor 
etc. Casa de Comenzi Vindem-ieftin.
ro scoate din preț aceste cheltuieli 
de depozitare, manipulare și gesti-
onare, care uneori ajung și la 20%. 
Concret, clientul discută cu un con-
sultant, iar ulterior marfa este livrată 
direct de la producător, fără să mai 
treacă prin depozit sau hypermarket.

Revista Construcțiilor: Cum 
s-au reflectat în dinamica furnizo-
rilor Vindem-ieftin.ro episoadele 
de criză din ultimii ani, cu o piață 
a materialelor de construcții în 
declin, pe fondul creșterilor ac-
centuate de prețuri, scăderilor 
de stocuri și impredictibilității 
accentuate? Prin ce pârghii reu-
șiți să controlați genul acesta de 
momente? 
Cosmin Răileanu: La noi piața 

se mișcă în timp real și suntem ac-
tualizați cu prețurile producătorilor 
aproape instant. Ce am învățat în 
ultimii ani este că nimeni nu are 
cel mai bun preț pentru mult timp.

Au fost stocuri lipsă, au fost pro-
bleme în aprovizionarea cu materie 
primă și prețurile au crescut foarte 
mult, unele chiar peste normal, și 
toate acestea au dus la o destabili-
zare a pieței de construcții.

Practic, nu îți mai poți bugeta un 
proiect pe 1-2 ani, pentru că schim-
bările au fost și de la o săptămână 
la alta, iar dezvoltatorii și clienții ce 
construiesc nu și-au putut bugeta 
concret proiectele.

Avantajul nostru în piață este că 
avem alternative la toate produsele 

și practic îi punem pe masă clientu-
lui mai multe variante, astfel încât el 
să aleagă calitatea și prețul în raport 
cu pretențiile sau necesarul din pro-
iect. Chiar și în perioade grele am 
reușit să fim lângă fiecare client și 
să îi găsim o soluție, astfel încât 
să trecem cu bine împreună peste 
orice blocaj.

Revista Construcțiilor: Dacă ați 
fi invitat, și nu gazdă, la Tribul 
Antreprenorilor, ce întrebare 
considerați că v-ar ajuta să vă 
puneți cel mai bine în valoare ca 
antreprenor?  
Cosmin Răileanu: „Ce problemă 

rezolvă în piață business-ul pe care 
l-ai creat?”

Este important ca tot ceea ce 
oferim în piață să aducă valoare 
pentru ca business-ul să poată 
funcționa. Cu cât este mai mare 
valoarea adusă, cu atât vei avea 
clienți recurenți și recomandări din 
partea acestora și vei reuși să sca-
lezi mult mai rapid, cu cheltuieli mici 
de marketing, iar asta ar însemna 
o profitabilitate crescută pentru 
companie.

Revista Construcțiilor: Din 
această poziție de antreprenor 
cu viziune și care a revoluționat 
un segment întreg de piață, cum 
apreciați anul 2023? Și cum inten-
ționați să-l marcați pe următorul, 
pentru un „10 cu felicitări”?  
Cosmin Răileanu: Eu, ca antre-

prenor, am trecut prin criza din 2008 
și știu că un business cu principii să-
nătoase, orientat către dezvoltarea 
continuă a oamenilor din echipă, ori-
entat către parteneriate sănătoase 
și cu o atenție desăvârșită pentru 
clienți, concomitent cu o gestionare 
atentă a cheltuielilor operaționale 
și de marketing, nu poate decât să 
plutească în această perioadă și să 
ajungă cu bine la țărm, indiferent 
de furtuna care vine.

Consider că singura variantă pe 
care o are un antreprenor pentru a 
atinge succesul este să continue și 
să inoveze fără a se gândi o clipă să 
renunțe. Noi nu am găsit în Râmnicu 
Sărat angajați specializați în vân-
zări și am fost nevoiți să găsim o 
variantă. Acum, această variantă 
numită Depozit Virtual este conside-
rată o inovație în industria noastră.

Cu alte cuvinte, nu mai creștem 
angajați în vânzări, ci dezvoltăm 
parteneriate cu antreprenori asu-
mați și autonomi ce vor împânzi 
internațional aceasta piață. 
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Noul diblu ejotherm® H1 cu caracteristici 
îmbunătățite va înlocui diblul H1 eco

Avem noutăți pe segmentul produselor ETICS în zona diblurilor. Gama diblurilor H1 eco a fost 
extinsă ca interval de lungime, iar zona de expansiune a diblului a fost optimizată pentru a 
genera capacități portante mai mari. Succesorul ejotherm® H1 înlocuiește complet H1 eco. 
Începând cu luna martie, noi lungimi de dibluri ejotherm® H1 vor fi disponibile în stocul nostru. 
Pentru o perioadă de tranziție, ambele produse vor fi disponibile pe piață, prin urmare succe-
sorul ejotherm® H1 va fi diferențiat clar după nume și cod de articol.
Agrementul tehnic european ETA 11/0192 al precedentului EJOT® H1 eco rămâne disponibil și a 
fost deja completat cu noua versiune ejotherm® H1. 

 Gamă extinsă de lungimi, de până la 355 mm 
 Valoare coeficient transfer termic Chi=0,001 W/K
 Sarcini de smulgere crescute, în medie, cu 20%
 Poate fi combinat cu talerele VT90/SBL 140

Avantaje

Accesează pagina 
noului produs 
scanând codul QR
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Calea spre neutralitatea emisiilor de carbon
pentru portofoliile de clădiri ale dezvoltatorilor români

Panelul Interguvernamental pentru Schimbări 
Climatice (IPCC) raportează dovezi convingătoare că 
atenuarea schimbărilor climatice necesită limitarea emi-
siilor de gaze cu efect de seră. Riscurile legate de climă 
devin din ce în ce mai importante pentru investitori, 
intermediarii financiari și autoritățile de reglementare. 
Specialiștii prevăd o schimbare epistemologică în tehni-
cile de gestionare a riscurilor, integrând riscurile legate 
de schimbările climatice ca fiind globale, ireversibile, 
masive și sistemice, și numindu-le „Lebedele verzi”. O 
modalitate de a promova mijloacele de producție și mo-
durile de viață mai sustenabile, protejând în același timp 
împotriva riscului climatic, este reprezentată de realoca-
rea investițiilor către companii mai sustenabile. Pe de o 
parte, sectorul financiar, și în special administratorii de 
active, trebuie să se asigure pentru  riscurile climatice, 
pentru a garanta păstrarea valorii portofoliului lor. Pe 
de altă parte, trebuie să evalueze ce ar implica această 
realocare în ceea ce privește performanța financiară.

Există multe opțiuni pentru decarbonizarea unei 
clădiri prin eficiență energetică și prin compensarea 
emisiilor de carbon produse. Alegerea metodei corecte 
pentru realizarea unui portofoliu neutru din punct de 
vedere al emisiilor poate fi un avantaj competitiv major 
pe piața comercială actuală din România.

Industria începe să impună acest lucru prin prisma 
cerințelor interne de ESG (Environmental, Social and 
Governance), la nivel de chiriaș și investitor, iar dez-
voltatorii care nu acceptă acest lucru pot rămâne în 
urmă. Investitorii aplică din ce în ce mai mult acești fac-
tori non-financiari ca parte a procesului lor de analiză, 
pentru a identifica riscurile materiale și oportunitățile 
de creștere.

Pasul 1. EVALUAREA PORTOFOLIULUI DE CLĂDIRI
Există două metode pentru obținerea certificării ne-

utralității emisiilor de carbon. 
Primul pas este reprezentat de deteminarea canti-

tății totale de emisii de carbon asignabile clădirilor din 
portofoliul de clădiri.

Cel mai important aspect nu-l reprezintă simpla sta-
bilire a obiectivelor de reducere a emisiilor de carbon, 
ci măsurile de implementare după stabilirea acestor 
obiective. Întrebarea cheie este: „Cum poate fi redusă 

în modul cel mai rentabil producerea emisiilor din por-
tofoliul de clădiri?”

Clădirile contribuie cu aproximativ 40% la pro-
ducerea emisiilor globale de CO2, începând cu toată 
cantitatea de carbon încorporat generat în etapa de 
fabricare și în timpul oricăror recondiționări, emisii 
generate de operarea clădirilor, până la eventuale de-
molări și reciclări. Consumul de energie al clădirilor 
reprezintă 28% din totalul emisiilor globale.

Prin urmare, în calitate de proprietari și proiectanți 
de clădiri, este vital ca:

1) să construim clădiri noi care sunt eficiente din 
punct de vedere energetic și cu un conținut scăzut de 
carbon încorporat al materialelor utilizate, și 

2) să efectuăm modernizări majore în stocul exis-
tent de clădiri pentru a reduce necesarul consumului 
de energie.

Investitorii și consumatorii doresc o mai mare trans-
parență cu privire la valorile-cheie ESG, cum ar fi emisiile 
de carbon, și vor selecta în funcție de eficiență și pro-
fitabilitate pe termen lung. Chiriașii doresc să utilizeze 
spații sustenabile de înaltă performanță. Proprietarii nu 
își doresc clădiri vacante sau închiriate pentru valori mai 
scăzute, fenomen inevitabil în cazul în care nu urmează 
calea spre neutralitatea emisiilor pentru clădiri.

Este de observat că fenomenele meteorologice ex-
treme au impact asupra lanțurilor de aprovizionare, 
precum și asupra operațiunilor directe. Asigurarea 
rezilienței portofoliului de clădiri este cheia pentru a 
prospera într-un viitor incert, precum și pentru atenu-
area schimbărilor climatice.

Pasul 2: STABILIREA OBIECTIVELOR DE 
REDUCERE A EMISIILOR DE CARBON

Vă alăturați unui grup de companii care și-au luat 
angajamentul de a se alinia cu obiectivele bazate pe 
acordul de la Paris de a limita emisiile de carbon pentru 
o încălzire globală care să nu depășească 1,5 grade 
față de valorile preindustriale. Acest aspect nu este 
aplicabil doar dezvoltatorilor cu portofolii mari de clă-
diri, companiile mai mici fiind de asemenea încurajate 
să intre în acțiune. Indiferent de ținta setată, acesta 
reprezintă un prim pas major.

În prezent, întreaga planetă a înțeles caracterul imperios al tranziției rapide de la emiterea masivă 
de carbon la un viitor care presupune neutralitatea sub aspectul acestor emisii.

Pentru ca o clădire să poată fi numită neutră din punct de vedere al emisiilor de carbon, acea 
clădire nu trebuie să producă astfel de emisii. Obținerea unei certificări care atestă neutralitatea sub 
aspectul emisiilor de carbon reprezintă o modalitate indicată pentru dezvoltatori de a-și demonstra 
angajamentul față de mediu și față de generațiile viitoare. Într-adevăr, pentru ca orice clădire să fie 
cu adevărat sustenabilă, trebuie să fie cel puțin neutră din punct de vedere al emisiilor.

dr. arh. Laura Găbureanu (Amâiei) - LEED AP BD+C, O+M, ID+C, ND | BREEAM NC Assessor 
| WELL AP | EDGE Expert | SITES AP |  Fitwel Ambassador | Active Score AP
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Pasul 3: EFECTUAREA UNUI AUDIT AL 
EMISIILOR DE CARBON (pentru a afla de unde 
provin emisiile de CO2)

„Nu poți gestiona ceea ce nu măsori.” (Peter Drucker, 
fondator al teoriilor de management)

Această expresie este pe deplin aplicabilă în re-
ducerea emisiilor de carbon. Pentru a înțelege cum 
puteți reduce emisiile, mai întâi trebuie să știți cât de 
mult carbon emit compania și portofoliul de clădiri și, 
în mod esențial, de unde provin acele emisii. Pentru 
a determina acest aspect, este necesară efectuarea 
unui audit al emisiilor de carbon - sau un inventar al 
emisiilor carbonului. Ca orice alt audit, acesta repre-
zintă o investigare a cantității de carbon pe care îl emit 
clădirile și a surselor respectivelor emisii.

Există mai multe tipuri de raportare pentru a stan-
dardiza acest audit, cum ar fi:
• Programul USEPA de raportare a gazelor cu efect 

de seră (GHGRP)
• GHG Protocol - Protocolul privind gazele cu efect 

de seră de la World Resources Institute (WRI) și 
World Business Council for Sustainable Development 
(WBCSD)

• ISO 14067:2018 - Amprenta de carbon a produse-
lor — Ghid și cerințe pentru cuantificare

• Platforma EDGE a Băncii Mondiale (certificarea 
creată de International Finance Corporation)

• Alte platforme europene - în viitor aplicabile exclusiv 
României, prin platforme locale

Pasul 4: DISTRIBUIREA EMISIILOR ÎN 
DOMENIILE DE APLICARE 1, 2 SAU 3

Există trei domenii de aplicare asociate emisiilor 
de carbon:
• Emisiile din domeniul de aplicare 1 sunt reprezentate 

de emisiile directe, cum ar fi arderea combustibilului 
sau vehiculele utilizate in situ.

• Emisiile din domeniul de aplicare 2 cuprind emisiile 
indirecte provenite din generarea de energie utili-
zată în clădire.

• Scopul 3 include toate celelalte emisii indirecte, 
cum ar fi călătoriile de afaceri și naveta pentru ser-
viciu, eliminarea deșeurilor și carbonul încorporat 
al materialelor.
Emisiile de carbon rezultate din operarea clădirilor 

și utilizarea energiei intră de obicei în Domeniile de 
aplicare 1 și 2. Este indicată gruparea emisiilor în fie-
care dintre aceste categorii, pentru a vedea cât de mult 
control este posibil asupra emisiilor de CO2 la nivel de 
companie. Apoi, este necesară gruparea datelor cât mai 
mult posibil (per clădire, subcontor etc.), astfel încât 
să puteți obține detalii precise despre sursa exactă. 
Acest lucru vă va ajuta în următorul pas: identifica-
rea strategiilor de reducere a emisiilor de carbon.

Pasul 5: IDENTIFICAREA STRATEGIILOR DE 
REDUCERE A EMISIILOR DE CARBON (la nivel 
de clădire și de politică internă pentru întreg 
portofoliul)

După o estimare corectă a cantității de carbon emise 
și a surselor de proveniență a acesteia în operațiuni, 
pot fi identificate modalități de reducere a sa. Există 
două posibilități-cheie de a acționa: la nivel de clădire 
și la nivel de politică.

Foto 1: Domenii de aplicare pentru emisiile de carbon.  
Sursa: Agenția pentru protecția mediului din SUA  

(https://www.epa.gov/greeningepa/greenhouse-gases-epa)

Acțiuni la nivel de clădire:
• Înlocuirea întregului sistem de iluminat cu LED
• Îmbunătățirea ferestrelor (utilizarea ferestrelor de 

tip tripan) și optimizarea aporturilor solare
• Îmbunătățirea izolației termice a anvelopei (pereți 

și acoperiș)
• Instalarea sistemelor de producere a energiei rege-

nerabile in situ
• Reactualizarea punerii în funcțiune a echipamentelor
• Corectarea punților termice și etanșeitatea
• Recuperare de căldură a sistemului de ventilare mecanică

Acțiuni la nivel de politică:
Există atât acțiuni la nivel de portofoliu, cât și la 

nivel de companie, cum ar fi:
• Achiziționarea energiei electrice care nu generează 

emisii de carbon
• Actualizarea ghidurilor de proiectare și a caietelor 

de sarcini pentru principiile de sustenabilitate, astfel 
încât toate proiectele noi să îndeplinească standarde 
stringente de necesar energetic (ex. Nearly Zero 
Energy Buildings, ghid publicat în decembrie 2022, 
pentru clădiri noi și clădiri existente)

• Orientarea tuturor strategiilor de proiectare către 
utilizarea de electricitate

• Impunerea materialelor sustenabile pentru construc-
ții, cu o cantitate scăzută de carbon încorporat 

• Centrale electrice pentru producerea de energie apli-
cabilă mai multor clădiri
Scopul acestui pas este de a obține o listă exhaustivă 

a tuturor modalităților prin care pot fi reduse emisiile de 
carbon. Unele dintre aceste idei pot fi bune, iar altele 
pot fi inutile. Există o modalitate sigură de a garanta 
alegerea strategiilor potrivite și rentabile pentru fiecare 
caz în parte, analizată în pasul următor.

Pasul 6: COMPARAREA RENTABILITĂȚII 
FIECĂREI STRATEGII 

Nu toate strategiile au sens. Probabil că nu toate 
strategiile identificate pentru reducerea emisiilor de 
carbon pot fi implementate. Principalele aspecte de 
luat în considerare includ:

Locația
Dacă portofoliul de clădiri este extins în toată țara 

– sau în mai multe țări – fiecare locație are propriile 
continuare în pagina 36  
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costuri energetice și factori de emisie locali, care influ-
ențează intensitatea emisiilor de carbon.

Fezabilitate
Unele strategii pot reduce foarte mult emisiile de 

carbon, dar sunt inaccesibile sau ar provoca o schim-
bare majoră în operațiunile companiei. Cu toate 
acestea, merită făcută o identificare a sinergiilor lor 
cu alte activități organizaționale. De exemplu, poate că 
unele dintre strategiile posibile se aliniază cu o renovare 
substanțială, deja planificată, a unei clădiri existente 
și, prin urmare, costurile inițiale ar fi avut loc oricum.

Randamentul investițiilor (ROI)
Este probabil ca majoritatea strategiilor să prezinte 

un cost inițial mai ridicat. Cu toate acestea, multe stra-
tegii de reducere a emisiilor de carbon și a consumului 
de energie vor reduce efectiv costurile asociate uti-
lităților. Deci ar putea exista unele strategii care au 
un randament pozitiv și au sens din punct de vedere 
financiar.

Analiza Cost - Beneficiu
Unele strategii vor reduce mult emisiile de carbon, 

dar pot avea un preț ridicat. Cea mai eficientă modali-
tate este reprezentată de egalizarea tuturor strategiilor, 
prin împărțirea costului de investiție la cantitatea de 
carbon economisită. Astfel, pot fi prioritizate strategi-
ile care vor fi cele mai eficiente din punct de vedere al 
costurilor, și anume cele cu cea mai mică valoare de 
RON/tonă de CO2 redus.

Pasul 7: IMPLEMENTAREA CELOR MAI BUNE 
STRATEGII

Odată estimată rentabilitatea fiecărei strategii de 
reducere a emisiilor de carbon, acestea pot fi clasificate 
în ordinea priorităților. Următorul pas este implemen-
tarea lor. Este necesară colaborarea interdisciplinară 
între echipele de proiectare, echipele de administrare 
ale clădirilor și managerii de proiect, pentru a pune 
aceste strategii în acțiune.

Pasul 8: URMĂRIREA, RAPORTAREA ȘI 
COMUNICAREA PERFORMANȚEI CLĂDIRILOR

Este importantă urmărirea progresului clădirilor, 
după implementarea strategiilor, pentru a ști dacă sunt 
îndeplinite obiectivele propuse.

Instrumente de urmărire
Există instrumente care sprijină centralizarea și 

urmărirea emisiilor de carbon din clădiri. LEED Arc re-
prezintă o platformă care măsoară performanța clădirii 
în cadrul unor categorii-cheie de ESG, cum ar fi con-
sumul de energie și emisiile de carbon, apă, deșeuri 
și transport.

Instrumente de raportare
După cum am menționat anterior, investitorii și uti-

lizatorii finali solicită o mai mare transparență în ceea 
ce privește emisiile de gaze cu efect de seră. Există 
diverse cadre de raportare cu care vă puteți alinia, cele 
mai cunoscute fiind:
• Global Reporting Initiative (GRI): organizație inter-

națională independentă de standardizare care ajută 
companiile, guvernele și alte organizații să înțeleagă 
și să comunice impactul lor asupra unor probleme 
precum schimbările climatice, drepturile omului și 
corupția

• Science Based Targets (SBT): arată companiilor cât 
de repede trebuie reduse emisiile de gaze cu efect 

de seră pentru a preveni cele mai grave efecte ale 
schimbărilor climatice

• Sustainability Accounting Standards Board (SASB): 
ghidează comunicarea informațiilor financiare de 
sustenabilitate către investitorii lor, standardul identi-
ficând elementele de mediu, sociale și de guvernanță 
(ESG – Environmental, Social and Governance)

• EU Taxonomy and CSRD Corporate Sustainability 
Reporting Directive (CSRD) – noua legislație a 
Uniunii Europene care impune tuturor companii-
lor mari să publice rapoarte regulate cu privire la 
activitățile lor de impact asupra mediului și social. 
Ajută investitorii, consumatorii, factorii de decizie 
politică și alte părți interesate să evalueze perfor-
manța non-financiară a companiilor mari

• EU Taxonomy and Sustainable Finance Disclosure 
Regulation (SFRD) - reglementare europeană 
introdusă pentru a îmbunătăți transparența in-
vestițiilor sustenabile, pentru a preveni conceptul 
de greenwashing și pentru a crește transparența 
în ceea ce privește afirmațiile de sustenabilitate 
făcute de participanții de pe piața financiară

Comunicarea progresului
În cele din urmă, este importantă responsabilitatea 

față de obiective. Acest lucru poate fi obținut comuni-
când succesele (și zonele de îmbunătățire) atât pe plan 
intern, cât și extern. Prin comunicarea obiectivelor în 
cadrul companiei și la nivelul chiriașilor, se va asigura 
că angajații sprijină eforturile viitoare de decarbonizare 
și se va crea o buclă de feedback pozitiv.

Pasul 9: REEVALUAREA ȘI STABILIREA DE NOI 
OBIECTIVE 

În urma identificării strategiilor de reducere a 
emisiilor de carbon, a urmăririi progresului inițial și 
a raportării către părțile interesate, este timpul unei 
reevaluări. Pot fi stabilite ținte de ESG mai stringente 
pentru clădirile din portofoliu. Poate fi extins domeniul 
de aplicare a emisiilor de carbon în afara clădirilor, 
pentru a analiza transportul sau alte emisii de dome-
niul 3. Sau pot fi extinse obiectivele de sustenabilitate 
pentru a include apa, deșeurile, materialele sănătoase, 
impactul ocupanților, echitatea socială etc. Indiferent 
de alegere, pot fi urmați aceiași pași menționați drept 
cadru pentru a face operațiunile mai sustenabile.

Foto 2: Imagine prelucrată din Metodologia de obținere  
a neutralității emisiilor de carbon, JHA Services
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Ce reprezintă carbonul încorporat?
Carbonul încorporat (sau înglobat) reprezintă ter-

menul pentru emisiile de gaze cu efect de seră asociate 
cu fabricarea și utilizarea unui produs sau serviciu. În 
cazul clădirilor, acestea includ extracția, fabricarea, 
transportul, instalarea, mentenanța și eliminarea.

Două treimi din carbonul încorporat sunt emise îna-
inte ca o clădire să fie pusă în operare. Atenția se 
îndreaptă din ce în ce mai mult către această etapă, 
oferind o oportunitate de a stimula mai bine decarbo-
nizarea în sectorul construcțiilor.

Cu toate acestea, această abordare nu este încă 
obișnuită, unii investitori fiind îngrijorați de faptul că 
cei cu o abordare mai riguroasă a carbonului încorporat 
sunt împiedicați, nu recompensați, în mediul de regle-
mentare actual.

O abordare a întregului ciclu de viață al unei clădiri
Modul în care abordarea întregului ciclu de viață al 

unei clădiri poate fi încorporată în practicile investito-
rilor recomandă patru principii-cheie:
1. Identificarea și utilizarea evaluării întregului ciclu de 

viață, pentru a măsura amprenta asupra mediului a 
materialelor utilizate în proiectele de construire

Foto 3: Abordarea întregului ciclu de viață al unei clădiri. Sursa: www.iigcc.org

Compania noastră oferă servicii de proiectare arhitecturală începând cu anul 1993, incluzând în portofoliul 
său construcții de largi dimensiuni în diferite orașe ale României. Datorită nevoii stringente de clădiri sănătoase 
și eficiente, accentul nostru s-a îndreptat către consultanță în vederea obținerii certificărilor internaționale în 
sustenabilitate și proiectare conform principiilor de sustenabilitate selectate. Totodată, sprijinim proprietarii 
în atingerea țintelor de reducere a emisiilor de carbon. Sustenabilitatea poate fi definită drept activitatea de 
proiectare și construire a clădirilor și orașelor dar și de protejare și regenerare a siturilor, care conduce la creș-
terea economică, protecția mediului și progresul social pentru generația actuală, fără a compromite potențialele 
generații viitoare în a avea un ecosistem care să le răspundă nevoilor. Clădirile sustenabile reprezintă o parte 
integrantă de maximă importanță a soluției la provocările de mediu actuale.

Certificările internaționale verifică o serie de teme și elemente importante în vederea obținerii punctajului 
pentru a atesta calitatea de clădire sustenabilă. Aceste criterii includ: eficiența energetică și energia regenera-
bilă, procesul de proiectare integrat, amplasament și comunitate, transport, materiale naturale și sustenabile, 
calitatea aerului interior, gestionarea consumului de apă, managementul proprietății și al construcțiilor, echitate 
socială, sănătatea utilizatorilor și alte principii inovatoare de proiectare sustenabilă.

Arhitecții și dezvoltatorii din România înțeleg importanța aplicării principiilor de sustenabilitate drept noua 
normă a viitorului și există deja o competiție pentru atingerea unor performanțe din ce în ce mai ridicate.

Suntem unica echipă de proiectare din țară care pune la dispoziție, pe lângă serviciile de certifi-
care, servicii de proiectare și certificare în sustenabilitate cumulate.

Contact: E-mail: office@vanel-exim.ro  Tel: (+40) 234.571.094  Mobil: (+40) 740.022.882
Expert în sustenabilitate: dr. arh. Laura Găbureanu (Amâiei)

2. Stabilirea țintelor generale pe baza clădirilor indivi-
duale și extinderea la nivel de portofoliu

3. Strategie la nivel de portofoliu pentru îndeplinirea 
obiectivelor stabilite pe mai mulți ani

4. Transparență și raportare regulată către părțile 
interesate
„Asigurarea sustenabilității clădirilor în Europa repre-

zintă în mare măsură o provocare pentru renovare, dar 
încorporarea unei abordări pe toată durata vieții clădiri-
lor în portofoliile de investiții este, de asemenea, vitală 
pentru clădirile net zero”, a explicat Peter Sweatman, 
CEO al Climate Strategy and Partners.
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CUM MAI STĂM, ACUM, 
CU SECURITATEA LA INCENDIU ÎN ROMÂNIA?

arh. Horia Mihai NICOLESCU, președinte GRUP SIGURA

În ultima perioadă, în lumea 
noastră (a celor care activăm în do-
meniul securității la incendiu) nu au 
mai apărut soluții revoluționare în 
securitatea la incendiu. Astfel:
• sistemele termospumante (sistem 

pasiv) 
• stingerea spațiilor prin inundare 

cu gaze inerte 
• sau chiar păstrarea permanentă 

a spațiilor la un nivel de oxigen 
care să împiedice total aprinderea 
și arderea combustibililor (sistem 
REDOX - activ), ceea ce – la limită 
– va elimina într-un viitor oarecare 
necesitatea detecției și stingerii, 

sunt ultimele „găselnițe” ale dome-
niului. După ele, la nivelul actual al 
cercetărilor, este greu de conceput 
cum că vor mai apărea curând și alte 
soluții care să zdruncine sau să remo-
deleze bazele securității la incendiu.

În mod deliberat am evitat aici 
să discut despre sistemele care doar 
re-inventează metode mai vechi, ca 
de exemplu „bombele” utilizate în 
stingerea unor mici incendii locale 
- care nu sunt altceva decât „redes-
coperirea” sistemului de stingere a 
sondelor de petrol prin suflul puter-
nic al unei explozii dirijate. La fel 
și multe altele, care nu sunt decât: 
„aceeași Mărie cu altă pălărie”!

Așadar, dacă am ajuns pe un 
palier și ne aflăm – pentru moment 
– într-o perioadă de acalmie pe scara 
descoperirilor în domeniul securității 
la incendiu, se cuvine să ne oprim 
puțin și să ne tragem suflul, să ne 
uităm înapoi la ceea ce „am adunat 
în sac” și cu ce trebuie să ne descur-
căm (să facem față) cât mai bine în 
următorii ani de securitate la incen-
diu (în care nu așteptăm apariții noi, 
revoluționare, respectiv soluții de tip 
„new entry” radicale).

Aceasta înseamnă să facem o ana-
liză lucidă, „la rece”, a tehnologiei 
actuale și să ne întrebăm dacă mai 
putem „stoarce” ceva din tehnologia 
la care am ajuns, prin niște abordări 
din unghiuri inedite ale sistemelor ac-
tuale – abordări care să ne permită o 
eficiență mai mare decât avem acum 
în tehnica securității la incendiu! Sunt 
convins că „am trecut în viteză” pe 

lângă comori ne-explorate ale dome-
niului, comori care acum așteaptă să 
fie puse în valoare.

Nu întâmplător am militat în ultima 
vreme în toate articolele mele (de la 
primele, încă din 1991 – Doamne, ce 
de timp!) pentru o abordare sinergică 
a domeniului, pentru o re-evaluare și 
punere corectă în valoare a compo-
nentelor acestuia!

Siguranța la foc este rezultanta 
unui binom OM - TEHNICĂ, binom 
în care atenția oamenilor și investi-
țiile s-au concentrat până acum, în 
principal, asupra celui de-al doilea 
termen al binomului – TEHNICA. De 
ce? Pentru motive evidente, dictate 
de legile economice. Din acest motiv, 
componenta UMANĂ a rămas mult în 
urmă, iar astăzi (realizând ce se în-
tâmplă ca urmare a acestei asimetrii) 
societățile încearcă să reducă decala-
jul, concentrându-se acum și pe OM.

Motivația acestei abordări asi-
metrice a provenit din structura 
societății industriale, care „avea 
ochi” numai pentru latura tehnică a 
acestui binom, de unde proveneau 
succesele sonore și banii! Științele 
care s-au ocupat de om au fost 
puse, în acest fel, în umbră de dez-
voltarea impetuoasă a celor care 
produceau progres tehnic și bunăs-
tare materială. 

S-a creat astfel o debalansare a 
celor două componente ale acestui 
binom, nesesizată de societate (în 

realitate, „succesele” intervențiilor 
s-au datorat, în principal, unei tehnici 
de luptă mai bune și mai performante 
și nu neapărat educării speciale și 
deosebite a forțelor de intervenție). 
Astfel, pentru că acțiunile de stingere 
a incendiilor deveneau din ce în ce 
mai performante pe plan mondial, 
conta rezultatul final și mai puțin 
(sau deloc) analiza contribuției celor 
doi factori ai binomului om - tehnică, 
câtă vreme eficiența „per total” a ac-
țiunilor de stingere era în ascensiune.

Dezvoltarea tehnicii a condus la 
apariția unor sisteme noi și revolu-
ționare în lupta contra incendiilor 
(sistemele termospumante, stinge-
rea cu gaze inerte și teoria mediilor 
sărace în oxigen, stingerea cu aero-
soli etc.) iar aplicarea lor cu succes 
în societățile industriale a lăsat pe 
plan secund încercările de sporire a 
eficienței și performanțelor factorului 
uman angajat – în definitiv, conta 
rezultatul final al intervențiilor și nu 
analiza contribuțiilor fiecărui factor 
component implicat al binomului.

Ce se mai poate face și cum? Am 
prezentat de multiple ori soluția; 
am să o reiau pe scurt și acum, cu 
speranța ca factorii de decizie ai do-
meniului să facă, în sfârșit, și la noi, 
pasul hotărâtor și necesar în această 
direcție.

Este general acceptat conținutul 
unei protecții integrale la incendiu 
- bine articulată, reală (adică exis-
tentă în teren și nu doar „pe hârtie”) și 
eficientă -care înglobează trei direcții 
de activitate: 
1. protecția structurală (pasivă), 

cu măsuri care țin de clădire, de 
tip pasiv;

2. protecția tehnică (activă), cu 
măsuri care țin de sistemele teh-
nologice implementate, de tip activ;

3. protecția organizațională (pro-
ceduri și instruiri), cu măsuri care 
țin de implementarea în com-
portamentul oamenilor a unui 
concept coerent și eficient de 
securitate la incendiu, în scopul 
evitării erorii umane. Această 
direcție reprezintă – de fapt - 
controlul eficienței implementării 
primelor două direcții.

arh. Horia Mihai NICOLESCU
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Regăsim în această structură, din 
nou, binomul om – tehnică despre 
care vorbeam la începutul acestui 
articol (primele două puncte apar-
ținând componentei tehnice, iar cel 
de-al treilea, componentei perfor-
manțelor umane). 

Dacă facem o comparație între 
nivelul cerințelor de securitate prevă-
zute în Normativul P-118 (românesc) 
și codul american NFPA (vezi coloa-
nele 2 și 3 din figura de mai jos), 
unde – dacă acceptăm că procentul 
adus de fiecare tip de măsuri (con-
structive, tehnice și operaționale) 
este similar în nivelul general atins 
de securitate la incendiu (având în 
vedere logica comună a celor două 
legislații) – constatăm că, în codu-
rile NFPA, există o paletă mai bogată 
de soluții aplicabile pentru măsurile 
tehnice și constructive decât la noi.

Aceasta se explică firesc atât prin 
poziționarea diferită a societăților de 
asigurări din cele două țări, cât și 
prin nivelul propriu de dezvoltare al 
celor două economii. Să nu uităm că 
presiunea unei piețe puternic concu-
rențiale împinge, în Occident, firmele 
producătoare de specialitate de acolo 
la o inovare continuă și la scoaterea 
constantă de noi produse pe piață, 
produse care, în general, se înscriu 
pe o pantă permanent ascendentă a 
prețurilor. În final, această diferență 
se traduce prin soluții mai moderne, 
mai eficiente (eventual ?!?) dar cu 
siguranță mult mai scumpe!!

În același timp, însă, trebuie 
avută în vedere și scăderea reală 
în timp a eficienței măsurilor imple-
mentate în ambele direcții:
• constructive (prin uzura normală 

sau extraordinară a clădirii) și
• tehnice (prin uzura de exploatare 

cât și prin uzura morală a aces-
tor sisteme) care conduce, după 
perioada de garanție (în general 
de 2 ani) la scăderea sensibilă a 
performanțelor acestora și la ne-
cesitatea consecutivă a adoptării 
unor măsuri compensatorii de 
mentenanță corectivă (care pot 
fi dificil de implementat și implică 
sume consistente!).

Soluția de remediere a situației 
se află în cea de a treia categorie de 
măsuri – cele operaționale - unde, 
acționând permanent și inteligent (în 
perfectă concordanță cu modificările 
apărute în teren), se poate obține o 
menținere pe timp mult mai înde-
lungat a nivelului maxim inițial de 
securitate la incendiu în organizație 
(adică o securitate reală și efici-
entă) compensând diminuarea 
eficienței în timp a măsurilor con-
structive și tehnice prin ținerea 
la zi, amplificarea și îmbunătăți-
rea permanentă a conținutului 
măsurilor operaționale (vezi co-
loanele 1 și 2 din figura anterioară 
și figura de mai sus).

Această abordare compensatorie 
a măsurilor operaționale în raport cu 
cele constructive și tehnice prezintă 
mai multe avantaje deloc de neglijat:
1. măsurile operaționale sunt mult 

mai ieftine decât cele construc-
tive sau tehnice; 

2. nu apar la începutul investiției ini-
țiale ci se aplică progresiv abia 
în faza de exploatare (nu măresc 
costul inițial al investiției);

3. sunt proprii fiecărei situații în 
parte, la nivelul de decizie al 
beneficiarului și la îndemâna 
acestuia – conducând la o adap-
tare eficientă a măsurilor de 
siguranță la foc; 

4. sunt flexibile (adaptabile la mo-
dificările interne și externe care 
pot apărea în timp). Astfel, ele 
rămân mereu „la zi”, față de so-
luțiile constructive și tehnice, care 
îmbătrânesc și se uzează fizic și 
moral. În acest fel, se poate men-
ține nivelul inițial de protecție la 
foc, în ciuda faptului că soluțiile 
constructive și tehnice își pierd 
progresiv din eficiență, prelungind 
astfel și perioada de valabilitate/
viață a acestora (vezi figura de 
mai sus); 

Această soluție are 3 avantaje majore:
1. reduce semnificativ cheltu-

ielile inițiale necesare atingerii 
unui nivel eficient și real de se-
curitate la incendiu, apărând 
numai în exploatare (când 
începe să apară profitul!);

2. este cea mai flexibilă în timp, 
prelungind nivelul inițial de SI 
(securitate la incendiu) pe peri-
oadă îndelungată, permanent 
adaptat la noile stresuri de 
SI care pot apărea;

3. insistă pe latura educativă, 
integrată și procedurală a for-
mării personalului – domeniu în 
care România este mult în urmă 
în raport cu statele avansate, și 
poate conduce și la alte avantaje 
de sistem:

1. permite pieței obținerea unei 
siguranțe la foc reale și efici-
ente cu costuri mai mici;

2. reprezintă o activitate educa-
tivă de ridicare a conștiinței 
oamenilor, în scopul realizării în 
fiecare societate a unei culturi 
organizaționale proactive de 
securitate la incendiu;

3. asigură ridicarea permanentă 
a nivelului general național 
de securitate la incendiu și, în 
cazul României, ar putea-o aduce 
rapid la nivelul țărilor dezvoltate 
ale domeniului.
Acum, pentru că am lămu-

rit direcția în care ar trebui să ne 
concentrăm eforturile în viitor, să 

continuare în pagina 40  
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vedem ce înseamnă aceasta rapor-
tată la problematica incendiilor din 
România de azi. Cum s-ar putea opti-
miza domeniul securității la incendiu 
în privința obținerii unor rezultate 
mai bune cu investiții minime?

Să fim realiști! Dintotdeauna, 
protecția la foc a clădirilor din 
România, și, implicit, cea a oa-
menilor aflați în acestea, a fost 
o problemă reală, cu incidente 
larg mediatizate dar a căror ana-
liză nu a fost dusă niciodată până 
la capăt, concluziile finale putând 
releva faptul că preocuparea este – 
de cele mai multe ori - mai degrabă 
formală.

De ce această afirmație? Pentru 
că toate incendiile care au avut loc 
în clădiri reprezentative din România 
în ultimele decenii (unele cu conse-
cințe catastrofale – vezi Maternitatea 
Giulești) au apărut și au evoluat 
rapid în clădiri care aveau totuși 
documentele minime cerute de lege 
pentru funcționare și asigurarea si-
guranței la foc! Și atunci, apar firesc 
următoarele 3 întrebări esențiale:
1. Unde se produce aparenta dis-

continuitate între legislație și 
practică?

2. De ce respectarea normelor 
legale nu asigură, în același 
timp, și realizarea unei pro-
tecții la foc mai eficiente?

3. Care ar trebui să fie soluțiile 
optime de aplicat în condițiile 
specifice din România, care să 
asigure simultan o protecție 
reală și eficientă în caz de in-
cendiu cu costuri minime de 
investiție?
Aici trebuie date câteva explicații 

suplimentare, strict necesare înțele-
gerii corecte a argumentării noastre 
următoare:

Prima dintre ele se referă la faptul 
ca o siguranță reală și eficientă 
la foc nu este doar consecința 
aplicării stricte a unor prescrip-
ții legale obligatorii din diversele 
acte normative ale domeniului. 
Cu alte cuvinte, respectarea norma-
tivelor acestui domeniu nu implică 
în mod automat și ajungerea la o 
soluție reală și eficientă de pro-
tecție la foc, ci numai asigurarea 
cadrului legal de funcționare în baza 
unui nivel minimal acceptat pe plan 
național! 

De aceea, repet, conținutul unei 
protecții integrale la incendiu 
bine articulată, reală (adică exis-
tentă în teren și nu doar„pe hârtie”) 
și eficientă înglobează cele trei di-
recții de activitate: 
• Protecția structurală
• Protecția tehnică
• Protecția organizațională, care 

reprezintă – de fapt - controlul 
eficienței implementării primelor 
două direcții

A doua explicație se referă la con-
dițiile specifice din România de azi, 
în care se manifestă:
1. o mentalitate încă marcată de 

reticența de a investi în secu-
ritatea la incendiu, din cauza 
atitudinii greșite a asiguratorilor 
de la noi asupra acestui subiect, 
și care are ca efect consecutiv și 

2. nealocarea de sume suficiente 
pentru investiția inițială în secu-
ritatea la incendiu;

3. o preocupare redusă în di-
recția educării oamenilor în 
perioada de exploatare, în 
scopul formării unei culturi or-
ganizaționale proactive de 
securitate la incendiu.
Trebuie avut în vedere că aceste 

tendințe țin de factori responsabili 
diferiți, având și perioade diferite de 
modificare a parametrilor lor funda-
mentali. Astfel, dacă primul factor 
ține de abordarea pragmatică și 
conservatoare a societăților de asi-
gurări (care sunt lacome și extrem 
de conservatoare, impunând trendul 
pe piață – deși firesc ar fi invers!), 
ceilalți doi pot fi însă modelați, în 
baza unei ofensive mediatice con-
certate, în scopul formării acestei 
culturi organizaționale necesare la 
nivelul beneficiarilor de investiții. 

În lumina celor de mai sus, în 
România vor trebui aplicate acțiuni 
ferme și susținute pentru:
a. trecerea de la etapa normativă 

la cea a ingineriei securității 
la incendiu în abordarea teoriei 
și practicii securității la incendiu 
(această afirmație pare de dome-
niul SF, în contextul în care nu 
suntem în stare – de peste 30 de 
ani – să actualizăm Normativul 
P-118/99, „pietroiul” aflat la gâtul 
tuturor acelora care se luptă în 
van să modernizeze abordarea 
securității la incendiu în România!

b. recalibrarea ponderilor celor 
trei categorii de măsuri care 
formează protecția integrală la 
incendiu, cu accent pe cele opera-
ționale. Rezultă o nouă abordare 
a conținutului securității la in-
cendiu, cu accent pe măsurile 
operaționale – adică punerea 
accentului pe factorul uman 
al binomului. 
Sporirea aportului componen-

tei umane în domeniul creșterii 
eficienței securității la incendiu va 
fi domeniul în care cred că se vor 
manifesta cele mai spectaculoase 
rezultate în viitorul apropiat, fiind 
singura soluție pentru România 
de a ajunge rapid la nivelul efici-
enței intervențiilor la incendii din 
statele avansate ale lumii.

Acum, revenind la cele 3 întrebări 
esențiale de mai sus, să încercăm să 
răspundem la ele. Fiecare întrebare 

are mai multe sub-răspunsuri, ceea 
ce dovedește complexitatea proble-
melor abordate.

Întrebarea 1 – Unde se pro-
duce aparenta discontinuitate 
între legislație și practică?
Sub-răspunsuri: 
a. diferența între organizarea din 

România și cea din Occident, unde 
pompierii sunt implicați numai în 
faza de exploatare (controale și 
intervenții) și deloc în partea de 
proiectare a conceptului de secu-
ritate la incendiu

b. intrarea pe piață a multor 
produse îndoielnice referi-
tor la performanțele lor în acest 
domeniu

c. lipsa de profesionalizare a 
multor firme care pun în operă 
noile tehnologii și lipsa de exi-
gență la punerea în operă a 
acestor tehnologii din partea 
membrilor comisiei de recepție

d. lipsa de cunoștințe în domeniu 
ale arhitecților cu diversele ei 
forme: 
• ar fi normală și o testare pe-

riodică a menținerii abilității 
profesionale respective (între-
bare: de ce MDRAT nu verifică 
periodic nivelul de cunoștințe 
al arhitecților OAR cu ștampilă 
în domeniul securității la incen-
diu, ca la oricare alte atestate 
profesionale ale firmelor de 
specialitate?) 

• în plus, toți cei care perfor-
mează în domeniul securității 
la incendiu ar trebui să aibă 
o dublă autorizare: pentru 
echipamente – din partea fur-
nizorului acestora, și pentru 
activitatea de punere în operă  
– din partea ISU 

e. lipsa de cadre suficiente și pre-
gătite corespunzător ale ISU 
– controalele sunt formale!

f. lăcomia AG și corupția gene-
ralizată; investitorii (români și 
străini) au „învățat” că se poate 
„face Securitate la Incendiu” cu 
sume nerealist de mici (și, evi-
dent, incapabile să asigure nivelul 
de calitate cerut)

Întrebarea 2 - De ce respec-
tarea normelor legale naționale 
nu asigură, în același timp, și re-
alizarea unei protecții la foc mai 
eficiente și reale?

Să stabilim, mai întâi, ce în-
seamnă o protecție la foc eficientă 
și reală. Să le luăm pe rând: 

O protecție eficientă la foc se 
referă la etapa conceptuală a clădirii 
(proiectarea) și înseamnă că aceasta 
trebuie să îndeplinească, simultan, 
mai multe condiții:

  urmare din pagina 39
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a. să reacționeze cât mai rapid 
la apariția unui incendiu

b. să nu provoace pagube bunu-
rilor din zona protejată

c. să fie nevătămătoare pentru 
oameni

d. să fie nedăunătoare mediului 
ambiant

e. să fie posibil a fi implementată 
în situația dată
Observați că soluții le care 

respectă simultan toate aceste 
condiții nu sunt cele mai ieftine! 
Implementarea unei asemenea so-
luții depinde de:
• nivelul de exigență al asigura-

torului (care la noi este foarte 
scăzut, pentru că asiguratorul 
nu are competențele necesare, 
și – din această cauză - acceptă 
concluziile ISU local, poziție care 
îl încarcă pe inspectorul ISU cu o 
responsabilitate deosebită)

• nivelul profesional al proiec-
tantului (arhitectului), la care 
contribuie atât IAIM cât și asocia-
țiile lor profesionale (IAR și OAR), 
care nu acordă atenția profesio-
nală necesară acestui aspect

• deschiderea educațională și 
disponibilitatea financiară a be-
neficiarului de a investi în acest 
domeniu. Putând opta între cerin-
țele minimale naționale impuse 
de P-118 și fără presiunea asigu-
ratorilor, acesta merge – de cele 
mai multe ori – pe linia de minimă 
rezistență.
Pe de altă parte, o protecție 

reală la foc înseamnă mentenanță, 
înseamnă realizarea și funcționali-
tatea permanentă și perfectă în 
exploatare a întregului concept pro-
iectat și aprobat de organele abilitate 
(MDRAT și IGSU). 

Să ne întoarcem și să încercăm 
să răspundem la întrebarea din titlul 
capitolului. Aici trebuie lămurite niște 
aspecte esențiale: ce sunt normele 
naționale, ce sunt normele asigura-
torilor și ce legătură există între ele.

Normele naționale reprezintă 
un nivel minim general acceptat 
și impus pe plan național, la care 
se consideră că se obține un nivel 
acceptabil de siguranță la foc pentru 
societatea respectivă. De aici, în mod 
evident, și legătura directă dintre 
acest nivel și organizarea respectivei 
societăți (concept economic, social, 
putere financiară etc.). Deși un in-
cendiu este același și în Spania, și în 
Finlanda, și în România, acest lucru 
explică imediat și diferențele dintre 
nivele cerințelor diverselor state.

Pe de altă parte, societățile de 
asigurări ar trebui să facă tot posibi-
lul ca gradul de securitate la incendiu 
impus clienților lor să fie cât mai înalt, 
pentru a-și securiza la nivel minimal 
eventualele pagube pe care trebuie 

să le achite acestora în caz de in-
cendiu. Din această cauză, cele mai 
profesioniste dintre ele și-au dezvol-
tat, în cele mai multe cazuri, norme 
proprii cu nivele mult mai ridicate 
de securitate la incendiu decât 
cele ale țărilor în care activează 
- norme pe care le impun clienților 
lor, asigurând astfel un trend per-
manent ascendent al progresului 
tehnologic și de mărire a nivelului 
general de securitate la incendiu 
(nu este cazul României!).

Astfel, apare clară diferența de 
scop a celor două direcții (statul și 
asiguratorii privați) prin care se ex-
plică diferența de nivel minim impus 
al măsurilor de securitate la incendiu 
și, pe cale de consecință, a rezulta-
tului final privind realizarea unei 
protecții la foc reale și eficiente.

Până aici, lucrurile par clare și cu 
soluții evidente: 
1. vrei să ai o protecție la foc 

minimală care îți asigură și do-
cumentele legale de funcționare? 
Mergi pe soluția mai ieftină a 
Normativului național (la noi, 
P-118); 

2. vrei să ai o protecție la foc ma-
ximală și adaptată cât mai bine 
cazului tău (o securitate mult mai 
înaltă a oamenilor în caz de situ-
ații extreme)? Mergi pe soluția 
(mult) mai scumpă propusă de 
societățile de asigurare (bazată, 
în special, până acum, pe dez-
voltarea măsurilor tehnice) și, în 
acest caz, te poti lovi de poziția 
retrogradă a Pompierilor!

Concluzia: un nivel superior de se-
curitate la incendiu se poate obține 
numai prin costuri mai mari, aplicând 
normele asiguratorilor (nu cele ale 
Standardului național) și experiența 
firmelor profesioniste specializate 
private.

Întrebarea 3 - Care ar trebui 
să fie soluțiile optime de apli-
cat în condițiile specifice din 
România, care să asigure simul-
tan o protecție reală și eficientă 
în caz de incendiu cu costuri 
minime de investiție?

Aceasta înseamnă să găsim so-
luții pentru a putea atinge un nivel 
mai înalt al securității la incendiu cu 
costuri mai reduse. Soluțiile trebuie 
căutate în patru direcții:
1. modificarea mai curajoasă a le-

gislației românești, atât pentru 
eliminarea unor prevederi învechite 
cât și pentru modernizarea ei. Aici 
putem discuta cel puțin 3 aspecte:
1a - reducerea unor costuri exa-

gerate, utilizate de arhitecții 
care nu înțeleg esența SI și 
doresc să facă, cu orice preț, 
pe placul Pompierilor (în scopul 
obținerii avizului acestora) 

1b - actualizarea unor prevederi, 
în acord cu legislația statelor 
avansate. Este de neacceptat 
ca în România de azi, membră 
a Uniunii Europene, să nu se 
respecte „ad literam” rezoluți-
ile Uniunii privind acceptarea 
tehnologiilor deja acceptate și 
aplicate în alte țări membre 
ale UE! 

1c – renunțarea la unele preve-
deri legale complet depășite 
(adăposturi ALA etc.)

2. Utilizarea unor materiale și 
tehnologii din ce în ce mai 
performante (cu costuri mereu 
crescânde, din păcate!)

3. Trecerea de la etapa normativă 
la cea a ingineriei securității 
la incendiu, respectiv schimba-
rea unor mentalități învechite din 
IGSU!

4. Recalibrarea ponderilor celor 
trei categorii de măsuri care 
formează securitatea la incen-
diu, cu accent pe cele operaționale. 

Rezultă o nouă abordare a con-
ținutului securității la incendiu, 
cu accent pe măsurile operați-
onale. Și aici, ajungem, din nou, 
la cele prezentate anterior, în ceea 
ce privește importanța factoru-
lui UMAN în cadrul binomului OM 
- TEHNICĂ.

Revenind la problema incendiilor 
cunoscute care au avut loc în clădiri 
ce aveau documentele minime cerute 
de lege pentru funcționare și asigu-
rarea siguranței la foc, rezultă firesc 
că o siguranță reală și eficientă 
la foc nu este doar consecința 
aplicării stricte a unor prescrip-
ții legale obligatorii din diversele 
acte normative ale domeniului. 
Cu alte cuvinte, respectarea norma-
tivelor acestui domeniu nu implică în 
mod automat și ajungerea la o soluție 
reală și eficientă de protecție la foc, 
ci numai asigurarea cadrului legal de 
funcționare în baza unui nivel minimal 
acceptat pe plan național! 

Cred că, în acest moment, am 
definit suficient de clar situația se-
curității la incendiu în România de azi. 
Și atunci, ce se poate face? Vom în-
cerca să creionăm câteva răspun suri 
și propuneri, în raport cu două dome-
nii ale protecției la foc, care estimez 
că vor deveni de extremă importanță 
pentru România, în viitorul apropiat: 
A. moștenirea istorică națională 

pe care o avem și 
B. cea a domeniului spitalicesc.

Dar despre aceste subiecte vom 
discuta într-un articol următor (până 
la care sper ca situația geo-politică 
a acestei zone a Europei în care ne 
aflăm să nu le facă caduce!). 

(va urma)
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Seria de conferințe AICPS oferă inginerilor constructori (cu precădere celor proiectanți de structuri) o 
platformă de interacțiune tehnică prin care pot prezenta, discuta și dezbate subiecte tehnice de interes și 
actualitate din întreaga sferă de activitate specifică proiectării și execuției structurilor. Conferința 
Națională AICPS din 2023, desfășurată sub titulatura „Stil | Structură | Sustenabilitate”   își propune 
îndeplinirea aceluiași deziderat general, punând accent pe trei direcții principale:  

1. Patrimoniu și conservarea acestuia
2. Probleme generale și specifice referitoare la proiectarea structurilor
3. Sustenabilitate

Prin „Stil” se dorește abordarea unei tematici referitoare la Patrimoniu, urmărind existența unor sesiuni 
tehnice dedicate inspecției, evaluării, expertizării și consolidării construcțiilor cu importanță 
culturală/istorică sau construcțiilor mai vechi, înzestrate cu sisteme structurale la care se aplică aceleași 
principii ca în cazul celor de patrimoniu. În contextul în care anul acesta Timișoara are rolul de Capitală 
Europeană a Culturii, o astfel de tematică s-a considerat a fi extrem de adecvată. 

Prin „Structură” se dorește, în mod evident, abordarea unor subiecte ce țin de probleme de ansamblu și 
de detaliu referitoare la comportarea și proiectarea structurilor, a sistemelor structurale, a componentelor 
structurale și nestructurale. Această tematică vastă include toate tipurile de sisteme și materiale 
structurale utilizate în industria construcțiilor noi sau existente, membrii AICPS fiind încurajați să transmită 
spre publicare lucrări de interes din toate aceste arii de referință. 

„Sustenabilitatea” în interpretarea ei de dezvoltare sustenabilă, mentenanță, reconversie, eficiență, 
performanță și alte aspecte aplicabile industriei construcțiilor reprezintă o direcție de maxim și actual 
interes. 
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Cutremurele din Turcia și România din februarie 2023
Secvența de cutremure catastrofale din 6 februarie 2023 din sudul Turciei și nordul Siriei a produs 

emoție și îngrijorare în România. În primul rând, prin numărul mare de clădiri prăbușite și avariate, 
morți și răniți. Un seism crustal cu ml 4,5 s-a produs în aceeași zi în zona Buzău, la nici 10 minute după 
primul seism turcesc. După o săptămână, la 13 februarie, s-a produs un seism crustal cu ml 5,2 în 
Gorj. Ca să fie emoția completă, după o zi, pe 14 februarie, a mai venit în Gorj și un ml 5,7, cu avarii și 
panică. Sutele de replici și alte avarii în alte județe învecinate au făcut ca situația să devină un subiect 
de analiză și la nivelul guvernului. 

Dat fiind că mari mișcări de Vrancea nu mai fuseseră șimțite de mult în Gorj, mulți localnici uitaseră 
că acolo este și o zonă cu seisme cauzate de câteva falii locale, deși anul trecut mai fusese un alt 
cutremur.

Societatea a devenit brusc foarte îngrijorată. Imediat au apărut anumite observații, vehiculate și 
în alte ocazii de mass-media, potrivit căreia ar exista o corelație în timp între marile seisme din Turcia 
și cele de la noi. Apar întrebări de genul: cum ar rezista la noi clădirile la niște cutremure de acea 
magnitudine? Ce se poate face cu clădirile cunoscute ca având un risc seismic ridicat? 

Paradoxal, mass-media pare foarte preocupată mai întâi de cauzele tectonice ale acelor cutremure 
din Turcia și eventuala posibilitate a predicției seismice. Oare ce am putea face la nivel de mari orașe 
și țară dacă ar exista acea posibilitate? 

Mai realist ar fi însă să ne concentrăm asupra cauzelor de lângă noi și a măsurilor fezabile de 
protecție. 

Comportarea in situ a construcțiilor la 
cutremurele din Turcia – Siria și din Gorj,  

din februarie 2023 
dr. ing. Emil-Sever GEORGESCU - INCD URBAN-INCERC, vicepreședinte Construcții CNCisC

Cauzele dezastrului provocat 
de cutremurele din Turcia 

Cutremurele catastrofale s-au 
produs la 6 februarie 2023 în zona 
Kahramanmaraș – Gaziantep din 
sudul Turciei și nordul Siriei (Mw=7,8 
sau 7,7, apoi Mw=6,7 sau 6,6 și 
Mw=7,5 sau 7,6), cu sute de re-
plici. Numărul de clădiri prăbușite și 
avariate este enorm (peste 50.000 
numai în Turcia), ca și cel al victime-
lor - peste 41.000 de morți și răniți 
(în Turcia și Siria) - conform datelor 
de la 16.02.2023, cu cifre care au 
continuat să crească zi de zi. 

Turcia are hărți de zonare seis-
mică detaliate și coduri de proiectare 
avansate. Cum sunt aplicate este 
însă o gravă problemă a acelei so-
cietăți. O simplă căutare pe internet 
ne va arăta că în Turcia sunt respon-
sabile de cutremure două mari falii 
(nord-anatoliană și est-anatoliană, 
care pornesc din est) ca și o mare 
zonă seismică în vest. Cutremurele 
sunt crustale (de suprafață) iar 
magnitudinile ridicate pot să ducă 
la seisme cu maxime de accelerații 
de ordinul a 0,4 g. În 1999 s-au 
produs pe falia nord-anatoliană cu-
tremurele catastrofale de la Izmit, 
din 19 august (seism cu Mw 7,4, 

denumit și Kocaeli sau Gölcük, cu 
peste 18.000 de morți), și apoi de 
la Düzce, la 12 noiembrie, cu Mw 
7.2 și 839 de morți. Deși pe falia 
est-anatoliană s-au produs frecvent 
cutremure distructive, se estima că 
de cca 200 de ani nu se mai produ-
sese un eveniment foarte puternic 
pe segmentul de sud-vest. 

După dezastrele din 1999 s-a 
dovedit că existau carențe grave și 
cu un lung istoric în modul în care 
se realizau construcțiile, mai ales 
în boomul imobiliar de după 1980, 
prin neglijențe, soluții structurale 

vulnerabile și corupție în autorizarea 
construirii unor blocuri cu aparență 
modernă. S-au înăsprit politi-
cile publice și s-au dat Camerelor 
Inginerilor atribuții de control. Se 
părea că (măcar) construcțiile de 
după 1999 vor fi mai rezistente. 

Zona de sud-vest era cunoscută 
bine de seismologi și era studiată 
intensiv, ca fiind cumva în aștep-
tarea unui mare seism, dată fiind 
acumularea de stres ce se estima 
că s-ar fi produs în adâncuri. Cu 
toate acestea, cutremurele de acum 
au surprins populația prin violența 
mișcărilor și catastrofele produse în 
marile așezări urbane. 

Deoarece situația deosebit de 
gravă din zonă este încă în etapa 
de urgență, nu am toate datele ne-
cesare unei analize detaliate. Ceea 
ce voi prezenta sunt date și aspecte 
preliminare. Spațiul fiind limitat, nu 
vom cita publicațiile din care am 
extras unele date. 

Există cauze ale dezastrului care 
sunt comune cu cele din 1999 de 
pe falia nord-anatoliană și de la 
alte cutremure de pe falia est-ana-
toliană, cum ar fi unele soluții 
architectural-structurale frecvent 
practicate care erau de mult timp 

dr. ing. Emil-Sever GEORGESCU
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cunoscute ca producând vulnera-
bilități. Acestea sunt parterul slab 
– structuri rigide rezemate numai 
pe stâlpi și uneori cu un parter 
prea înalt, stâlpi lamelari, betoane 
sub marcă sau segregate, armare 
transversală insuficientă, grinzi pu-
ternice și stâlpi slabi etc. 

După dezastrele din 1999, se 
părea că structurile care nu au duc-
tilitate de ansamblu și de detaliu vor 
fi evitate prin măsuri de proiectare 
și control public. Relatările presei 
arată că în 2002 au fost adoptate 
legi mai ferme și prevederi pentru 
pedepsirea încălcării acestora. S-a 
promovat și un program guverna-
mental de consolidare a clădirilor cu 
risc seismic, aplicat la cca. trei mili-
oane de locuințe. Însă în așteptarea 
anului electoral 2018, guvernul a 
acordat o amnistie pentru construc-
țiile ridicate fără autorizație. Cei 
care s-au autodenunțat au intrat în 
legalitate, respectiv nouă milioane 
de proprietari de case, a căror si-
guranță seismică nu era cunoscută 
și printre care au fost probabil și 
multe dintre construcțiile grav ava-
riate sau prăbușite acum.

Imaginile ne arată că aceste so-
luții există sau au fost utilizate în 
continuare, chiar la clădiri înalte 
(10-15 niveluri). Și mecanismele 
de prăbușire vizibile sunt cunoscute 
de mult timp: prăbușiri cauzate de 
parterul slab/flexibil (multe în late-
ral) asociate cu prăbușiri sandwich 
(planșee suprapuse și stâlpi zdro-
biți), dar și unele prăbușiri pe 
verticală, aparent fără cauze vizibile 

și semnale de prevenire. O simplă 
îmbinare și armare curentă stâlp-
grindă nu poate rezista la momente 
încovoietoare locale atât de mari și 
solicitări ciclice iar soluțiile de placă 
groasă pe stâlpi sunt de asemenea 
neadecvate la astfel de solicitări. 

Pe de altă parte, se pune și între-
barea: de ce unele clădiri au rămas 
în picioare, între multe altele pră-
bușite? Să nu ne mirăm, la toate 
cutremurele (chiar și în Turcia) sunt 
astfel de situații. Există o anumită 
variabilitate a condițiilor de teren 
ca și a calității construcțiilor. Nu 
știm dacă acele clădiri nu au avarii. 
Analizele care se vor face asupra 
acelor clădiri ar putea arăta cât și 
cum va trebui modificat codul se-
ismic dar și ce soluții constructive 
sunt adecvate, chiar dacă valorile de 
accelerații au fost excesiv de mari.

Nu avem analize complete, dar 
prăbușirea în același mod a unor 
grupuri de clădiri realizate de ace-
lași investitor readuce în discuție 
suspiciunea că s-a căutat numai 
profitul, s-au utilizat proiecte re-
petitive dar cu dimensionări la 
limită, realizate de persoane fără 
calificare deosebită și care nu au 
înțeles lecțiile amare ale cutremu-
relor precedente. Execuția și erorile 
sau intervențiile neautorizate sunt 
de asemenea cauze foarte posibile. 
Cazul unei clădiri cu cinci niveluri 
răsturnate și la care nu exista decât 
o fundație superficială, fără să fi 
existat lichefierea drept cauză, este 
deja dovada unor grave neglijențe 
de concepție. 

Comportarea construcțiilor 
din Turcia în raport cu accele-
rațiile înregistrate

În zona afectată din Turcia erau 
cca 13 milioane de locuitori în 10 
provincii. Numeroase clădiri urbane 
și infrastructuri au fost distruse 
sau grav avariate. Unele accelera-
ții au fost de câteva ori mai mari 
decât la cutremurele din nord, din 
1999. Ca ingineri constructori, ne 
interesează modul de comportare 
a structurilor, cauzele prăbușirilor 
și relația acestora cu codurile, so-
luțiile arhitectural-constructive și 
tehnologiile de execuție, ca și cu 
politicile publice de control și asi-
gurare a calității. 

Turcia are câteva rețele 
„strong-motion” de înregistrat cu-
tremure puternice, iar în zonă s-au 
obținut numeroase accelerograme 
în localități. Acestea ne indică unele 
valori de accelerație a terenului care 
sunt sub cele de cod, dar și multe 
care depășesc excesiv valorile din 
harta de zonare seismică, ajungând 
până la cca. 2 g la Pazarcik, unde 
a fost epicentrul primului cutre-
mur. Verificarea datelor este în curs. 
Analiza componentelor mișcării și 
compoziția spectrală ne arată că în 
zona faliei componenta verticală a 
fost foarte mare în raport cu cea ori-
zontală, uneori depășind-o (ceea ce 
este cumva normal), oricum peste 
valorile de cod. Mai mult, conținutul 
spectral arată perioade de oscilație 
relativ lungi, de până la 1 secundă, 
ceea ce suprasolicită structurile zvelte 
cu accelerații peste valorile de cod. 

continuare în pagina 46  
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În condițiile de accelerații exce-
sive și componente verticale mari, 
din două cutremure succesive, 
stâlpii au putut suferi efectul os-
cilațiilor alternante cu mai multe 
cicluri pentru care nu erau detali-
ați. Structurile ar fi trebuit să aibă 
o a doua linie de apărare, printr-un 
nucleu central rezistent și/sau pereți 
structurali dispuși rațional și echili-
brat, care să preia forțele seismice 
pe ambele direcții.

O ipoteză care va trebui atent veri-
ficată este aceea că la unele structuri 
ar fi apărut solicitări axiale foarte mari 
și care au zdrobit îmbinările stâlp-
grindă, iar acestea s-au prăbușit pe 
verticală (oarecum similar cu Centrul 
de calcul MTTC din 1977).

În aceste condiții cu accelera-
ții foarte mari în raport cu ceea ce 
prevede codul, desigur că ne putem 
întreba dacă structurile din zonă 
aveau șanse de supraviețuire. Sunt 
argumente care spun că n-ar fi fost 
posibil. Poate că nu în sensul gene-
ral, dar de ce nu au rămas avariate 
dar recognoscibile ca structură și 
s-au prăbușit atât de brusc clădiri 
noi și care erau declarate ca rezis-
tente la seism? 

Cutremurele crustale din 
Gorj, din 13 și 14 februarie 2023

Cutremurul din 13 februarie 
2023, cu magnitudinea ml de 5,2, 
s-a produs la ora 16:58 în județul 
Gorj, în vecinătatea zonei Târgu Jiu, 
la o adâncime de 16,5 km, potri-
vit INCDFP. Acesta a fost urmat de 
trei replici, dintre care cea mai im-
portantă, de 3,4 pe scara Richter, 
s-a produs la ora 17:50, la 8,2 km 
adâncime. Deși seismul a fost re-
simțit în zona Olteniei, dar și la 
distanță (Timișoara, Cluj), nu au 
fost semnalate pagube materiale 
sau victime. 

Cutremurul din 14 februarie 
2023 s-a produs la ora 15:16:53, la 
adâncimea de 40 km, și a avut mag-
nitudinea ml 5,7. Cutremurul a fost 
simțit în mai multe orașe ale țării: 
Craiova, Târgu Jiu, Drobeta-Turnu 
Severin, Sibiu, Timișoara, Cluj, 
Arad, București, dar și în Bulgaria și 
Serbia. S-au produs sute de replici.

Datele preliminare arată că la 
Târgu Jiu avariile au constat în fisuri 
în pereți, desprinderi ale unor ele-
mente de construcție la 48 imobile, 
dintre care 20 de case de locuit, 
15 blocuri, 2 biserici, 1 spațiu co-
mercial, 3 obiective economice, 7 
sedii de instituții, ca și avarii ușoare 
la mai multe coșuri de fum de la 
unele blocuri de locuit din zona 

Debarcader a Municipiului Târgu 
Jiu. Câteva biserici au fost avariate 
lângă Târgu Jiu, la Tismana. A fost 
avariat și sediul Primăriei (clădire 
monumentală de zidărie, veche de 
la 1898), la care mai multe coșuri 
s-au prăbușit și au căzut în stradă 
sau peste mașini aflate în curte. În 
interiorul Primăriei au fost avariate 
stucaturile de epocă de la plafon. 
Mici avarii s-au înregistrat în alte 
două județe învecinate. 

Ca probleme medicale, ISU a 
raportat atacuri de panică la 9 per-
soane, 4 fiind din jud. Gorj, câteva 
traumatisme provocate de diverse 
elemente de construcție, fiind ne-
cesară consultație la spital, iar o 
persoană a rămas blocată în lift, 
într-un bloc din Târgu Jiu,  și a fost 
extrasă de echipajele de intervenție. 
Ca urmare a căderilor de cărămizi 
și țigle de pe clădiri au fost avariate 
șase autoturisme în Târgu Jiu, iar 
pe Defileul Jiului au căzut stânci. În 
județul Hunedoara au fost identifi-
cate efecte în 7 localități (fisuri la 
diferite corpuri de clădire, scări de 
bloc, balcoane etc). 

Istoria seismică a zonei ne arăta 
până acum că magnitudinea celui 
mai mare cutremur crustal local 
fusese la 20 iunie 1943, Mw 5,2. 
În 1912 și 1963 mai fuseseră cu-
tremure având Mw 4,5, Probabil că 
seismul de ml 5,7 (echivalabil cu cca. 
Mw 5,5) va deveni maximul zonei.

Comportarea construcțiilor la 
cutremur trebuie analizată și în-
țeleasă în raport atât cu specificul 
lor constructiv, dat de evoluția lor 
în istorie, cât și cu caracteristicile 
mișcării seismice. Mișcările seismice 
crustale au o compoziție spectrală 
care solicită structurile rigide, de 
exemplu cele din zidărie, iar mai 
ales în vecinătatea sursei se explică 
avariile menționate. 

Rețeaua Naț ională  de 
Monitorizare și  Protecție 
Seismică a Patrimoniului 
Construit, operată de INCD 
URBAN-INCERC, prin componenta 
sa Rețeaua seismică națională 
pentru construcții, a obținut în-
registrări accelerografice la Târgu 
Jiu și în alte localități; la Târgu Jiu 
s-a înregistrat pe 14 februarie o ac-
celerație de vârf a terenului (PGA) 
de 0,1968 g. Nivelul PGA arată o 
bună corelație cu unele avarii con-
statate la clădiri tradiționale, ca și 
cu modul în care s-au comportat 
clădirile noi, realizate după coduri 
relativ recente. Aceste date vor per-
mite, după o prelucrare detaliată, să 
se tragă și alte concluzii. 

Învățăminte pentru inginerii 
constructori din România

Fiecare mare cutremur ne învață 
sau ne confirmă ceva, de multe ori 
cu un preț enorm. Dezastrul din 
Turcia demonstrează însă că la peste 
20 de ani de la marile tragedii din 
1999 societatea și unii dezvoltatori 
imobiliari au uitat lecțiile amare ale 
acelor ani. Și la noi, la 46 de ani de 
la 4 martie 1977, par să se fi uitat 
unele vulnerabilități și priorități. Cel 
puțin la nivelul unor proprietari de 
apartamente. În România există 
un sistem de control al calității în 
construcții. Nu știm dacă unii dez-
voltatori au putut să încalce legile 
atât de mult ca în Turcia, însă după 
astfel de dezastre apar îngrijorări 
publice și la noi, ceea ce a condus 
la începerea unor evaluări. 

Trebuie reamintit că sursa de 
adâncime intermediară Vrancea (de 
tip paleosubducție), ca și cutremu-
rele crustale din Vrancea sau din 
alte surse din țara noastră, diferă 
de sursele crustale de pe faliile din 
Turcia prin mai multe caracteristici, 
inclusiv prin regimul magnitudinal. 
Cutremurele de magnitudine relativ 
similară din istoria României s-au 
produs la 1802, 1838, 1940 și 1977, 
dar nu le putem atât de simplu 
corela cu altele. Despre cutremurele 
istorice nu avem date așa cum avem 
despre cele de acum. Tectonica glo-
bală include însă multe interacțiuni. 

Ca succesiune în timp, nu putem 
nega anumite relații între cutre-
murele din Turcia și cele de la noi, 
dar adâncimile și mecanismele și 
decalajul în luni sau ani sunt semni-
ficative. Oricum, astfel de probleme 
se vor studia în continuare.

Dar pe noi ne interesează în 
primul rând construcțiile. Prăbușirile 
de tip "stivă de vreascuri" au existat 
și la noi, la blocul Carlton în 1940 
și în 1977 la clădirile cu schelet de 
beton realizate înainte de 1940. 
Dar în 1977 s-au prăbușit (par-
țial) numai trei clădiri noi. Însă 
repetarea dezastrelor nu trebuie 
admisă. Considerăm că trebuie 
identificate și interzise încă din 
etapa de autorizare unele solu-
ții vulnerabile cunoscute de atât 
de mult timp, cum ar fi parte-
rul slab/flexibil, cu stâlpi mult 
mai slabi pe o direcție, dacă nu 
există măsuri compensatorii 
adecvate.

Atât în Turcia, cât și în România, 
s-a dovedit încă o dată rolul 
rețelelor de înregistrare a mișcă-
rilor puternice pentru construcții în 
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localități, pentru a ști la ce forțe au 
fost supuse în realitate structurile 
de diferite tipuri și cum s-au com-
portat în raport cu codul. 

Autoritățile au inspectat peste 
387.000 de clădiri din cele 10 
provincii afectate de cutremur în 
sud-estul țării. Ne gândim că, după 
starea de urgență, în Turcia se vor 
putea face analize ale clădirilor care 
au supraviețuit și în comparație cu 
accelerațiile locale înregistrate de 
rețelele de tip strong-motion se va 
putea evalua care a fost „secretul" 
care le-a salvat. Nu știm încă în ce 
mod ar putea fi evaluate clădirile 
prăbușite, ale căror componente 
au devenit un morman de moloz, 
pentru a ști ce anume le-a condam-
nat… Însă, oficial, după anunțul 
Ministerului Planificării Urbane, 
toate clădirile grav avariate și pe-
riculoase ar urma să fie demolate 
urgent, prin implozie. 

În Turcia, ca și în orice altă țară, 
deși întotdeauna va fi urgentă, re-
construcția, care poate că va include 
și consolidări și reparații, trebuie să 
fie făcută numai cu soluții inginerești 
verificate, după principiul ISDR-ONU 
„To build back better” adică „Să con-
struim după aceea mai bine”.

Scenariile de cutremur care ne 
arată unde sunt vulnerabilități în 
construcții și ce pierderi putem avea 
nu trebuie să creeze panică. Acestea 
trebuie să fie baza unor măsuri și 
politici publice preventive și efi-
ciente. Toate înainte ca viitoarele 
cutremure să ne arate cât de mult, 
dacă, și cine a greșit.

Rețeaua noastră seismică na-
țională pentru construcții de la 
URBAN-INCERC trebuie să bene-
ficieze de finanțare continuă și 
adecvată. Sunt necesare cerce-
tări și testări la scară mare pe 
structuri sau componente care 
să arate care sunt soluțiile teh-
nice care asigură supraviețuirea 
construcțiilor și siguranța vieții 
ocupanților, chiar și sub solici-
tări extreme. 

Reacția populației a fost foarte 
mult influențată de secvențele seis-
mice din Turcia și apoi de asocierea 
cu cele din Gorj. Unii au uitat că 
toată România este zonă seismică. 
Pentru a evita atât panica nejustifi-
cată cât și o comportare care poate 
pune în pericol viața, populația din 
diferite zone și localități ar trebui să 
primească periodic și fără accente 
de alarmare informații cu privire la 

sursele seismice din vecinătate și 
reacția adecvată și protectoare la 
cutremure semnificative. 

Să știe și că acțiunea seismică 
va cauza diferite avarii la construc-
ții mai vechi, dar acestea nu vor 
fi neapărat catastrofice. Că există 
soluții inginerești de proiectare și, 
după caz, de consolidare. 

La INCD URBAN-INCERC se 
realizează periodic acțiuni de dise-
minare a unor astfel de cunoștințe 
prin ECBR – Centrul European 
pentru Reabilitarea Clădirilor 
din cadrul Acordului EUR-OPA 
Hazarduri majore. În perioade de 
criză cauzate de evenimente seis-
mice, membrii CNCisC - COMISIA 
NAŢIONALĂ COMPORTAREA in situ 
A CONSTRUCŢIILOR pot să contri-
buie la transmiterea unor informații 
corecte și utile populației. 

(Articol publicat într-o versiune ușor 
modificată în Buletinul CISC, Nr. 
1, Anul XXVII ianuarie - februarie 
2023, Cod ISSN 1584-6687, editat de 
COMISIA NAȚIONALĂ COMPORTAREA 
in situ A CONSTRUCȚIILOR 
-  h t tp ://www.cnc i sc . com/
wp-content/uploads/2023/03/
Buletin-informativ-nr.-1-2023.pdf)
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Calculul practic al  
temperaturii betonului proaspăt și întărit

Pentru inginerii constructori, problema turnării betonului la temperaturi de sub +5°C sau de peste 
+25°C este de mare interes, iar rezolvarea ei corectă poate asigura realizarea unor elemente și 
structuri din beton înzestrate cu o durabilitate ridicată. În acest sens, este indicat ca temperatura 
betonului proaspăt în momentul livrării la locul punerii în operă să fie:

a) ≥+5⁰C, dacă temperatura aerului ambiant este mai mare de +5⁰C;
b) ≥+5⁰C, dacă temperatura aerului ambiant este între +5⁰C și -3⁰C, iar dozajul de ciment este de 

minimum 240 kg/m3 și nu s-a folosit ciment cu căldură de hidratare redusă (de ex. CEM II A-V 42,5R);
c) ≥+10⁰C și maximum 20⁰C, dacă temperatura aerului ambiant este între +5⁰C și -3⁰C, iar dozajul de 

ciment este sub 240 kg/m3 sau s-a folosit ciment cu căldură de hidratare redusă (de ex. CEM III A 42,5N-LH);
d) ≥+10⁰C și maximum 20⁰C, dacă temperatura aerului ambiant este între -10⁰C și -3⁰C. 

Elementul de beton va fi menținut cald, la o temperatură de minimum +10⁰C, timp de cel puțin 3 zile 
de la turnarea betonului. În acest caz, sunt obligatorii măsuri corespunzătoare de turnare pe timp 
friguros, respectiv protejarea betonului împotriva înghețului. Se recomandă și utilizarea cimenturilor 
cu degajare mare de căldură (de ex.CEM I 42,5R) și/sau aditivi acceleratori de întărire și anti-îngheț;

e) ≤+25⁰C, pentru betoane masive, la structuri de rezistență și la construcții hidrotehnice;
f) ≤+30⁰C, indiferent de temperatura aerului ambiant. În caz contrar, se iau măsuri speciale pentru 

asigurarea păstrării calității betonului întărit, precum utilizarea unor aditivi întârzietori de priză.

 dr. ing. Traian-Nicu TOADER - Facultatea de Construcții din Cluj-Napoca (UTCN)

Pe timp călduros, se recomandă turnarea betonului 
seara și noaptea, iar pe timp friguros, în miezul zilei. 
La temperaturi ale aerului ambiant sub -10⁰C nu se 
recomandă turnarea betonului.

Atunci când este necesară creșterea temperaturii 
betonului proaspăt, aceasta se poate face prin încălzi-
rea apei la temperaturi cuprinse între +60⁰C și +80⁰C 
și încălzirea agregatelor (fig. 1).

Dacă este necesară scăderea temperaturii betonu-
lui proaspăt, agregatele pot fi prerăcite cu apă, ținând 
cont de apa conținută de agregatele proaspăt spălate și 
scăzând-o din cantitatea totală de apă necesară pentru 
compoziția betonului.

Alegerea tipului de ciment în funcție de temperatura 
la punere în operă și de clasa de rezistență a betonului 
este sintetizată în tabelul 1.

Clasa de 
rezistență a 
cimentului 

recomandată

Tipul de 
ciment

Turnare pe 
timp friguros 

< +5 ⁰C

Turnare pe 
timp călduros  

> +25 ⁰C

Clasa 
betonului 

dorită

Atingerea rezistenței betonului la 28 zile, la 
temperaturi de +5…+25 ⁰C, utilizat la alte 
clase de expunere decât XD, XS, XA și XF

32,5 N sau R

CEM II A Recomandabil Recomandabil
C 8/10

…
C 30/37

Viteza medie de atingere a rezistenței,  
beton de clasă până la C25/30

CEM II B Puțin 
recomandabil

Foarte  
recomandabil1)

CEM III A Puțin 
recomandabil

Foarte 
recomandabil1)

42,5 N sau R
CEM I Foarte 

recomandabil1)
Puțin 

recomandabil C 25/30
...

C 80/95

Viteză mare de atingere a rezistenței,  
beton de clasă de peste C25/30CEM II A Recomandabil Recomandabil

CEM II B Recomandabil Recomandabil

52,5 N sau R CEM I Foarte 
recomandabil1)

Puțin 
recomandabil

C40/50
...

C90/105
Viteză foarte mare de atingere  

a rezistenței

Tabelul 1: Recomandări de utilizare a cimenturilor în funcție de temperatura de punere în operă  
și de clasa de rezistență a betonului, conform NE 012/1-2022

1) A se studia și prevederile art. 8.5 „Tratare și protecție” și anexa F 8.5 a SR EN 13670-1:2010 „Execuția structurilor de beton”, respectiv 
anexa F a NE 012/2-2022.
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Fig. 1: Determinarea temperaturii betonului proaspăt

Proprietatea cimentului numită căldură de hidratare 
denotă cantitatea de căldură degajată prin hidratarea 
unui ciment într-o perioadă de timp dată. La hidrata-
rea cimentului se degajă întotdeauna o cantitate de 
căldură, indiferent de tipul său. Conform SR EN 196-8 
și SR EN 196-9, căldura de hidratare a cimenturilor 
uzuale nu trebuie să depășească 270 J/g. Cimenturile 
cu căldură de hidratare redusă sunt notate prin „LH” 
(conform SR EN 197-1:2011), cele cu căldură de hi-
dratare foarte redusă, prin „VLH” (conform SR EN 
14216:2004), iar cimenturile cu căldură de hidratare 
limitată sunt notate cu „H” (conform SR 3011:1996, 
înlocuit din 2012 de SR EN 197-1:2011).

Determinarea temperaturii betonului proaspăt 

Pe baza temperaturii ingredientelor betonului 
(ciment, agregate, apă) se poate afla temperatura 
betonului proaspăt folosind graficul din fig. 1, unde 
temperatura cimentului este considerată egală cu 
+5⁰C. Pentru alte temperaturi ale cimentului, este 
necesară corectarea valorii temperaturii betonului 
proaspăt, astfel: o creștere a temperaturii cimentului 
cu 10⁰C va cauza o creștere a temperaturii betonului 
proaspăt cu aproximativ 1⁰C.

unde
 Tbeton, Tcem, Tadaos, Tagreg, Tapă– temperatura betonului 

proaspăt, a cimentului, a adaosurilor (din beton), a 
agregatelor și a apei [⁰C]
 gcem , gadaos , gagreg , gapă – dozajul de ciment, adaosuri 

(din beton), agregate și apă dintr-un metru cub de 
beton [kg/m3]
 c = 0,84 – capacitatea termică specifică a cimen-

tului, a adaosurilor și a agregatelor [kJ/(kg·⁰C)]
 capă = 4,20 – capacitatea termică specifică a apei 

[kJ/(kg·⁰C)]

Exemplul 2. Calculați temperatura betonului 
proaspăt cunoscând:
 temperatura agregatelor, Tagreg = 23 ⁰C
 temperatura apei de amestec, Tapă = 20 ⁰C
 temperatura cimentului, Tcem = 65 ⁰C
 dozajul de ciment per metru cub de beton,  

gcem = 300 kg/m3

 dozajul de agregate per metru cub de beton,  
gagreg = 1.900 kg/m3

 dozajul de apă per metru cub de beton,  
gapă=175 kg/m3

Rezolvare:

Regulă empirică:
Pentru modificarea temperaturii betonului (cu 

masă volumică normală) proaspăt cu 1⁰C, având 
în compoziția sa ciment cca 300 kg/m3, agregate 
cca 1.900 kg/m3 și apă cca 170 kg/m3, se poate 
proceda astfel:
 să se modifice temperatura cimentului cu cca 

10 ⁰C,
 sau să se modifice temperatura apei de ames-

tec cu cca 3,6 ⁰C,
 sau să se modifice temperatura agregatelor 

cu cca 1,6 ⁰C.
Exemplul 1. Să se determine temperatura be-

tonului proaspăt folosind graficul din fig. 1 și 
cunoscând:
 temperatura agregatelor, Tagreg= 23 ⁰C
 temperatura apei de amestec, Tapă = 20 ⁰C
 temperatura cimentului, Tcem = 65 ⁰C

Rezolvare:
Temperatura betonului proaspăt (citită de pe grafic),  
Tbeton=20 ⁰C
Corectarea temperaturii betonului în corelație cu 
temperatura cimentului, Tcor = 6 ⁰C
Temperatura corectată a betonului proaspăt,  
Tbeton,cor = 20 + 6 = 26⁰C

Temperatura betonului proaspăt poate fi determi-
nată și utilizând ecuația de mai jos:
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0,84 g T + g T + g T +4,20 g T
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=
0,84 (300 65 + 0 +1900 23)+ 4,20 175 20

0,84 (300 + 0 + 1900) + 4,20 175
26  

Temperatura optimă de întărire a betonului este 
între +15 și +25⁰C, viteza de evoluție a rezistenței 
mecanice scăzând odată cu scăderea temperaturii me-
diului ambiant. Evoluția scăderii rezistenței mecanice 
a betonului ce are în compoziția sa cimenturi cu adaos 
(CEM II, CEM III) concomitent cu scăderea temperaturii 
este mai pronunțată decât atunci când sunt utilizate 
cimenturi fără adaos (CEM I). 

După temperatură, al doilea factor important pentru 
întărirea betonului, ce caracterizează mediul ambiant, 
este umiditatea. Menținerea unei umidități cât mai ridi-
cate pe perioada de întărire are un efect benefic asupra 
rezistenței mecanice, reducerii fisurării și creșterii du-
rabilității betonului. În condiții de umiditate ridicată 
sunt favorizate reacțiile de hidratare-hidroliză speci-
fice cimentului, este redus riscul fisurilor de contracție 
plastică (în perioada inițială, matricea de ciment are 
o rezistență insuficientă pentru preluarea tensiunilor 
de întindere) și este stimulată reacția puzzolanică care 

continuare în pagina 50  
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miez,H [ C]   Hcem [kJ/kg] 

[zile] 

produce blocarea porilor capilari cu noi produși de re-
acție (crescând astfel durabilitatea betonului). Atunci 
când condițiile de mediu nu sunt cele optime, controlul 
temperaturii și al umidității mediului ambiant în care 
se află elementul din beton imediat după turnare se 
realizează prin măsuri specifice de tratare în confor-
mitate cu NE 012/1+2-2022, PE 713 și C 16/1985.

La turnarea în cofraje glisante (conform NE 
012-2/2012), temperatura betonului proaspăt este 
prevăzută în funcție de dimensiunea minimă a secțiu-
nii elementului (bmin), astfel:
 minimum 10⁰C și maximum 30⁰C dacă bmin< 0,3m;
 minimum 5⁰C și maximum 30⁰C dacă 0,3m≤ 

bmin<1,0 m;
 minimum 5⁰C și maximum 25⁰C dacă 1,0 m≤ 

bmin≤2,0 m;
 minimum 5⁰C și maximum 20⁰C dacă bmin>2,0m.

Determinarea temperaturii betonului întărit

Timpul necesar până la atingerea temperaturii 
maxime în miezul unui element de construcție din beton 
poate fi estimat după cum urmează:
 dacă b ≤3,5 m: tmax≈b + 0,5 [zile];
 dacă b >3,5 m: tmax≈b + 1,0 [zile];

unde:
 b – grosimea elementului de construcție exprimată 

în metri;
 tmax – timpul până la atingerea temperaturii maxime 

în miezul elementului de construcție din beton.

Evoluția temperaturii în miezul unui element de 
construcție poate fi calculată aproximativ, astfel:

unde:
 Hcem(t) – căldura de hidratare a cimentului după 

t zile [kJ/kg];
 Qbeton – capacitatea termică/(m3 beton):

unde:
 Tmax – temperatura maximă în miezul elementului 

de construcție [⁰C];
 Tbeton – temperatura betonului proaspăt [⁰C];
 ΔTmiez,H – creșterea de temperatură în miez [⁰C].

Creșterea de temperatură în miez cauzată de căl-
dura de hidratare poate fi estimată folosind următoarea 
ecuație:

T T + T , [ ] 

T ,
g H (t)

Q
[ ] 

Fig. 2: Evoluția în timp a căldurii de hidratare  
a cimentului, exemplificată pentru diferite  

tipuri de ciment, considerând un dozaj de ciment  
de 300 kg/(m3 beton) ©Beton.wiki 2021

 Tabelul 2: Căldura de hidratare a cimentului, stabilită folosind calorimetrul (conform SR EN 196-8), depozitat într-o 
boxă izotermă la temperatura de 20 ⁰C

Clasa de rezistență a 
cimentului

Căldura de hidratare Hcem,Ꚙ [kJ/kg] după ... zile Căldura de hidratare Hcem,Ꚙ [kJ/kg]

1 3 7 28 CEM I și CEM II CEM III

32,5N 60 ... 175 125 ... 250 150 ... 300 200 ... 375

375 ... 525 355 ... 44032,5R și 42,5N 125 ... 200 200 ... 335 275 ... 375 300 ... 425

42,5R; 52,5N și 52,5 R 200 ... 275 300 ... 350 325 ... 375 375 ... 425

Q c · g + g + g + c g [kJ/( · )] 

 gcem, gadaos, gagreg, gapă – dozajul de ciment, adaosuri 
(din beton), agregate și apă dintr-un metru cub de 
beton [kg/m3];
 c=0,84 – capacitatea termică specifică a cimentului, 

a adaosurilor și a agregatelor [kJ/(kg·⁰C)];
 capă = 4,20 – capacitatea termică specifică a apei 

[kJ/(kg·⁰C)].

Cimenturile cu căldură de hidratare redusă, LH (low 
heat), vor avea maximum 270 J/g valoarea căldurii de 
hidratare determinată la 7 zile (conform SR EN 196-8), 
respectiv la 41 ore (conform SR EN 196-9), aceasta 
fiind trecută în fișa tehnică a produsului. Exemple de 
astfel de cimenturi sunt CEM II A-S LH, CEM II B-M 
(S-V) LH și CEM III/A LH. Există și cimenturi speciale 
cu o căldură de hidratare foarte redusă, notate cu VLH 
(very low heat), având în compoziția lor o cantitate 
mică de clincher (ex. CEM III/B VLH, CEM III/C VLH, 
CEM IV/A VLH, CEM IV/B VLH, CEM V/A VLH și CEM 
V/B VLH). Valori de referință pentru căldura de hidra-
tare a cimenturilor în funcție de timp pot fi găsite în 
tabelul 2 și pe graficul din fig. 2.
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de Regulamentul European (UE) nr. 305/2011;

• ALL CERT PRODUCT oferă încredere și demonstrează 
competența și imparțialitatea având stabilit, implemen-
tat și menținut un sistem de management documentat, 
dezvoltând scheme de certificare, conform cerințelor SR 
EN ISO/CEI 17065:2013;

• ALL CERT PRODUCT este administrat de personal com-
petent și independent, care recunoaște și implementează 
politicile și obiectivele la toate nivelurile de organizare.

Apartenența la ASOCIAȚII PROFESIONALE /  
ASOCIAȚIA ROMÂNĂ DE STANDARDIZARE a condu-
cerii tehnice și manageriale a Organismului:

• GON România - Grupul Organismelor Notificate România;
• AOCAR - Asociația Organismelor de Certificare 

Acreditate România;
• AROTEM – Asociația Română pentru Tehnologii, 

Echipamente și Mecanizare în Construcții;
• ASRO - CT 321 Beton și prefabricate din beton;
• CNCisC - Comisia Națională de Comportare in Situ a 

Construcțiilor;
• APDP - Asociația Profesională Drumuri și Poduri;
• SRGF - Societatea Română de Geotehnică și Fundații;
• ISSMGE - Societatea Internațională de Mecanica 

Solului și Inginerie Geotehnică.

ALL CERT PRODUCT evaluează constanța perfor-
manței produselor de construcții, a proceselor și 
tehnologiilor de fabricație pentru:

• Certificare mixturi asfaltice cu aptitudine de utilizare 
preconizată betoane asfaltice pentru drumuri, aeroporturi 
și alte zone de trafic rutier;

• Certificare mixturi asfaltice cu aptitudine de utilizare 
preconizată betoane asfaltice pentru straturi foarte subțiri 
pentru drumuri, aeroporturi și alte zone de trafic rutier;

• Certificare mixturi asfaltice cu aptitudine de utilizare 
preconizată betoane asfaltice suple pentru drumuri, ae-
roporturi și alte zone de trafic rutier;

• Certificare mixturi asfaltice cu aptitudine de utilizare 
preconizată Hot Rolled Asphalt pentru drumuri, aeroporturi 
și alte zone de trafic rutier;

• Certificare mixturi asfaltice tip SMA cu aptitudine de uti-
lizare preconizată beton asfaltic cu conținut ridicat de mastic 
pentru drumuri, aeroporturi și alte zone de trafic rutier;

• Certificare mixturi asfaltice cu aptitudine de utilizare 
preconizată beton asfaltic turnat pentru drumuri, aeroporturi 
și alte zone de trafic rutier;

• Certificare mixturi asfaltice cu aptitudine de utilizare pre-
conizată beton asfaltic drenant pentru drumuri, aeroporturi 
și alte zone de trafic rutier; 

• Certificare amestecuri bituminoase și tratamente de su-
prafață cu aptitudine de utilizare preconizată la construcția 
de drumuri, aeroporturi și alte zone de trafic rutier;

• Certificare agregate naturale / concasate de balastieră 
/ carieră cu aptitudine de utilizare preconizată agregate 
pentru amestecuri bituminoase și pentru finisarea suprafe-
țelor, utilizate la construcția șoselelor, a aeroporturilor și a 
altor zone cu trafic;

• Certificare agregate naturale / concasate de balastieră 
/ carieră cu aptitudine de utilizare preconizată agregate din 
materiale nelegate sau legate hidraulic pentru utilizare în 
inginerie civilă și în construcții de drumuri;

• Certificare agregate naturale / concasate de balastieră 
/ carieră cu aptitudine de utilizare preconizată agregate 
pentru beton;

• Certificare agregate concasate de carieră cu aptitudine 
de utilizare preconizată agregate pentru balast de cale ferată 
(piatră spartă);

• Certificare agregate naturale / concasate de balastieră 
/ carieră cu aptitudine de utilizare preconizată agregate 
ușoare utilizate pentru betoane, mortare și paste de ciment 
pentru amestecuri bituminoase și tratamente ale suprafeței 
și pentru straturi netratate sau tratate cu lianți hidraulici;

• Certificare agregate naturale / concasate de balastieră / 
carieră cu aptitudine de utilizare preconizată agregate pentru 
anrocamente utilizate în construcții hidrotehnice și în alte 
tipuri de lucrări de construcții inginerești;

• Certificare agregate naturale / concasate de balastieră / 
carieră cu aptitudine de utilizare preconizată agregate pentru 
mortare (mortare pentru: zidărie, pardoseală, tencuieli in-
terioare și exterioare, umplere, reparații, rosturi) pentru 
clădiri, drumuri și lucrări de inginerie civilă;

• Certificare agregate reciclate cu aptitudine de utilizare 
preconizată agregate din materiale nelegate sau legate hi-
draulic pentru utilizare în inginerie civilă și în construcții de 
drumuri;

• Certificare agregate artificiale agregate din materiale 
nelegate sau legate hidraulic pentru utilizare în inginerie 
civilă și în construcții de drumuri;

• Certificare elemente de zidărie categoria I cu aptitudine 
de utilizare construcții de zidărie protejată / neprotejată - 
ziduri, coloane și pereți interiori;

• Certificare mortare industriale de zidărie, cu performanțe 
indicate cu aptitudine de utilizare construcții: ziduri, coloane 
și pereți interiori;

• Certificare betoane de ciment;
• Certificare betoane rutiere ș.a. 

ALL CERT PRODUCT SRL -
organism de certificare a conformității

PRODUSELOR DE CONSTRUCȚII

ALL CERT PRODUCT SRL
Strada Magnetului, Nr. 18, Sector 3, București
Tel.: 0744 43 39 99 | Tel./Fax: 031-436 2771

E-mail: daniela.trif@allcertproduct.ro; produs@allcertproduct.ro
Web: www.allcertproduct.ro
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 Exemplul 3. Să se determine temperatura 
betonului întărit în miezul elementului de con-
strucție din beton, Tmax, după 3 zile, cunoscând:
 grosimea elementului de construcție exprimată în 

metri, b = 2,0 m
 temperatura betonului proaspăt, Tbeton = 20 ⁰C
 tipul cimentului, CEM III/B 32,5N LH/SR
 dozajul de ciment per metru cub de beton,  

gcem = 300 kg/m3

 dozajul de agregate per metru cub de beton,  
gagreg = 1.900 kg/m3

 dozajul de apă per metru cub de beton,  
gapă = 150 kg/m3

Rezolvare:

1. Timpul până la atingerea temperaturii maxime în 
miezul elementului de construcție din beton:

tmax≈ 2,0 + 0,5 = 2,5 zile ≈ 3 zile

2. Temperatura de hidratare a cimentului după 3 zile:

Hcem (3) = 188 kJ/kg

3. Capacitatea termică/(m3 beton):

[2] GP 115-2011 - Ghid de proiectare pentru con-
trolul fisurării elementelor masive și pereților structurali 
de beton armat datorită contracției împiedicate, 2011;

[3] NE 012/1-2022 - Cod de practică pentru 
executarea lucrărilor din beton, beton armat și beton 
precomprimat. Partea 1: producerea betonului, 2023;

[4] NE 012/2-2022 - Normativ pentru produce-
rea și executarea lucrărilor din beton, beton armat și 
beton precomprimat – Partea 2: Executarea lucrărilor 
din beton, 2023;

[5] PE 713/2004 - Instrucțiuni privind betoanele 
hidrotehnice – Normativ pentru execuția și controlul 
betoanelor în construcții hidrotehnice. Faza de proiec-
tare: studiu, 2013;

[6] SR EN 206-1:2002 - Beton. Partea 1: Specificație, 
performanță, producție și conformitate, 2002;

[7] SR EN 13670-1:2010 - Execuția structurilor 
de beton, 2010;

[8] SR EN 12620:2013 - Agregate pentru beton, 
2013;

[9] SR EN 934-2/2003 - Aditivi pentru beton, 
mortar și pastă. Partea 2: Aditivi pentru beton. Definiții, 
condiții, conformitate, marcare și etichetare;

[10] SR 13510:2006 - Beton. Partea 1: Specificație, 
performanță, producție și conformitate. Document na-
țional de aplicare a SR EN 206-1, 2006;

[11] SR EN 197-1:2011 - Ciment – Partea 1: 
Compoziție, specificații și criterii de conformitate ale 
cimenturilor uzuale, 2011 ;

[12] SR 3011:1996 - Cimenturi cu căldură de hi-
dratare limitată și cu rezistență la agresivitatea apelor 
cu conținut de sulfați;

[13] BetonMarketing – Frischbeton Eigenschaften 
und Prüfungen, Zement-Merkblatt Betontechnik B4 
3.2013, Verein Deutscher Zementwerke e.V. (editor). 
Autor Biscoping M., 2013;

[14] Heidelberg Cement – Betontechnische Daten 
(Ausgabe 2017). Autori: KÜCHLIN D., HERSEL 
O., BACHMANN R., BOOS P., DIETERMANN M., 
LÖSCHNING P., 2017;

[15] Heidelberg Cement – Minighid de proiec-
tare a durabilității betonului (ediția 1). Semnat de 
GAVRILESCU R., Carpatcement Fieni 100, 2017;

[16] Holcim – Betontechnische Daten. Ein 
Tabellenwerk für Praktiker. Holcim (Deutschland) 
GmbH, 2019;

[17] KISS Z., ONEȚ T. – Beton armat, editura U.T. 
Pres, Cluj-Napoca, 1999;

[18] KISS Z., ONEȚ T. – Proiectarea structurilor 
de beton după SR EN 1992-1, Abel, Cluj-Napoca 2008 
și 2010 (ediție revizuită);

[19] SCHNEIDER K.J. – Bautabellen für 
Ingenieure (Andrej Albert - 21 Auflage), Werner Verlag, 
Bundesanzeiger Verlag , Köln, 2014;

[20] THIENEL K.-Ch. – Bauchemie und Werkstoffe 
des Bauwesens – Vorlesungen über Beton 2013-2021, 
Institut für Werkstoffe des Bauwesens, Universität der 
Bundeswehr München, 2013 și 2021.

(Conținutul acestui articol este extras din cartea 
„Stabilirea specificației betonului de ciment 
proaspăt și întărit, conform SR EN 206-1”, autor: 
Traian-Nicu TOADER, apărută la editura U.T.Press, 
Cluj-Napoca, 2022) 

Regulă empirică:
Pentru a preveni fisurarea din contracție termică, 
diferența de temperatură dintre suprafața beto-
nului și miezul elementului nu trebuie să fie mai 
mare de 15 °C.

4. Creșterea de temperatură în miez de beton:

0,84·(300 + 0 + 1900)+4,2 150 = 2478 /( · ) 

,
300 188

2478
= 22,8 23  

20 + 23 = 43  

5. Temperatura în miezul de beton calculată:

6. Temperatura la suprafața betonului după 3 zile:

 Aceasta înseamnă că temperatura suprafeței în a 
3-a zi trebuie să fie ≥ 28 °C (= 43 - 15). Acest lucru 
poate fi realizat, de exemplu, prin acoperirea cu pre-
late termoizolante.

Despre fisurarea elementelor din beton ca urmare 
a contracției timpurii (chimică, autogenă, tasare, plas-
tică, la uscare) și a contracției de durată (la uscare, 
autogenă, termică, carbonatare) se poate consulta 
ghidul de proiectare pentru controlul fisurării elemen-
telor din beton, GP 115-2011.

BIBLIOGRAFIE 

[1] CP 012/1-2007 - Cod de practică pentru exe-
cutarea lucrărilor din beton și beton armat, ASRO, 2008 
(constă în comasarea lui NE 012-1 :2007, SR EN 206-1 
:2002 și SR 13510:2006), 2007;

  urmare din pagina 50
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Cele mai reprezentative lucrări de con-
strucții, cărora societatea le-a asigurat consul-
tanță tehnică de specialitate, din anul 2000 și
până în prezent, sunt:

a) Consultanță și proiectare pentru accesare
de fonduri naționale și fonduri europene:

• Proiecte integrate - Gugești, Jariștea, Păunești,
Andreiașu de Jos - jud. Vrancea; alte județe - Fondul
European pentru Agricultură și Dezvoltare Rurală
(FEADR);

• Lucrări de reabilitare și modernizare obiective de
interes local;

• Reabilitare și modernizare școli;
• Ansambluri de locuințe pentru tineri - lucrări

deru late prin programul național ANL;
• Ansambluri de locuințe sociale;
• Reabilitare termică clădiri;
• Restaurări și puneri în valoare ale monumentelor

istorice;
• Înființare sau dezvoltare de ferme de creștere a

animalelor și procesări produse alimentare - din Fon-
duri Europene pre și post aderare;

• Lucrări de reabilitări, balastări și modernizări de
drumuri de interes local;

• Lucrări de alimentări cu apă și canalizări;
• Înființări de baze sportive.
b) Alte lucrări:
Efectuarea auditului energetic pentru reabi -

litarea termică a clădirilor:
• Ansambluri de locuințe;
• Reabilitare termică a școlilor.
c) Asistență tehnică prin diriginți de șantier

atestați.
Toate serviciile de consultanță, lucrările de proiec -

tare și alte servicii s-au înscris în termenele contrac-
tuale sta bilite cu beneficiarii, iar calitatea lor s-a
realizat conform cerințelor exprimate prin specificațiile
contractuale.

INFRASTRUCTURA NECESARĂ REALIZĂRII
OBIECTULUI DE ACTIVITATE

Pentru desfășurarea activității de consultanță
tehnică, societatea deține o gamă de echipamente lT, de
măsură și control in situ, soft specializat, precum și
mijloacele de transport necesare pentru inspectarea
lucrărilor de construcții.

Pentru proiectare, societatea are un atelier dotat, o
rețea de calculatoare, inclusiv programele necesare
elaborării proiectelor de construcții clădiri, dru-
muri, instalații, rețele tehnico-edilitare.

În prezent, 18 specialiști cu studii superioare sunt
permanent la dispoziția clienților.

De când funcționează, SC ALMA CONSULTING
SRL Focșani a primit premii, distincții și atestări.
Deține certificări:

ISO 9001/2008
(Sistemul de Management al Calității);

SR EN ISO 14001/2005
(Sistemul de Manage ment de Mediu);

SR OHSAS 18001/2008
(Sistemul de Manage ment

al Sănătății și Securității Ocupaționale).
A fost și este permanent „abonată“ la distincțiile

oferite în cadrul manifestărilor prilejuite de Topul
Național al firmelor private. 

Sc ALMA CONSULTING srl Focșani
ARHITECTURĂ, INGINERIE ȘI SERVICII DE CONSULTANȚĂ TEHNICĂ

Societatea comercială ALMA CONSULTING SRL din Focșani s-a înființat în anul 1992, la
inițiativa doamnei ing. Viorica ALEXANDRU MANTA, având ca obiect de activitate, în principal: arhi-
tectură, inginerie și servicii de consultanță tehnică legate de acestea.

ALMA CONSULTING SRL Focșani mai asigură, pentru cei interesați: consultanță în domeniul
relațiilor publice și comunicării, consultanță pentru afaceri și management, testări și analize
tehnice, precum și activități profesionale, științifice și tehnice n.c.a.
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Utilizarea tehnologiei LiDAR la monitorizarea 
și prevenția zonelor predispuse inundațiilor

În ultimii ani, România a suferit inundații devastatoare, ce au cauzat daune semnificative 
infrastructurii, locuințelor și afacerilor. Aceste inundații au avut un impact sever asupra vieții multor 
români, iar autoritățile caută în mod constant modalități de a reduce efectele distructive ale acestor 
dezastre naturale. Una dintre tehnologiile care s-au dovedit utile în gestionarea inundațiilor este 
scanarea LiDAR.

Dezvoltarea scanării LiDAR, împreună cu dezvoltarea platformelor UAV, a dus la o revoluție în 
cartografiere, topografie, monitorizarea mediului și alte aplicații similare. 

ing. Simion BRUMĂ 
- vicepreședinte al Uniunii Geodezilor din România, filiala Cluj

LiDAR, acronim pentru Light 
Detection and Ranging, este o 
tehnologie de senzori activi care 
folosește impulsuri laser pentru a 
crea o imagine tridimensională a 
terenului. 

În combinație cu echipamentele 
UAV, LiDAR-ul poate fi utilizat pentru 
a cartografia zone greu accesibile 
sau periculoase, cum ar fi zonele 
montane sau terenurile inundate, 
și nu numai. 

Această tehnologie a fost folosită 
în mod tradițional în cartografiere și 
topografie, dar are aplicații tot mai 
diverse și în cadrul colectării datelor 
topografice necesare gestionării ba-
zinelor hidrografice, dovedindu-se 
deosebit de utilă în gestionarea 
inundațiilor, deoarece poate oferi 
informații precise și detaliate despre 
topografia unei zone, informații ce 

unitățile majore de relief, pe bazine 
hidrografice, pe regiuni, acest ultim 
criteriu având ca scop sublinierea lor 
în raport cu cerințele socio-econo-
mice actuale. 

Factorul uman precum și schim-
bările climatice pot determina 
modificări considerabile ale resur-
selor de apă naturale. Cu scopul 
de a eficientiza și monitoriza cu 
ușurință schimbările privitoare la 
natura și dimensiunea evenimente-
lor de hazard, sunt necesare noi căi 
de abordare, cum ar fi tehnologia 
LiDAR. 

Una dintre cele mai importante 
utilizări ale tehnologiei LiDAR în 
cadrul bazinelor hidrografice este 
de a crea hărți precise ale reliefului. 
Aceste hărți pot fi folosite pentru a 
identifica zone cu un risc crescut de 
inundații sau alunecări de teren și 

Fig. 1: UAV DJI Matrice M200 v2 PPK  
echipat cu sistemul TOPODRONE LiDAR 

200+ (senzor Hesai XT32M2X, IMU EPSON)

pot fi utilizate pentru a prezice im-
pactul inundațiilor.

Pe lângă gestionarea inundațiilor, 
scanarea LiDAR are și alte aplicații 
potențiale, în ansamblu având uti-
litate într-o gamă largă de domenii, 
de la arheologie până la silvicultură 
și planificarea urbană. Pe măsură ce 
tehnologia devine tot mai disponi-
bilă și accesibilă pe scară largă, ne 
putem aștepta la aplicații din ce în 
ce mai inovatoare ale LiDAR-ului în 
anii următori.

Cu toții depindem de apă - pentru 
băut, gătit și spălat, dar și pentru 
agricultură și industrie. Pentru a 
gestiona bazinele hidrografice și a 
preveni inundațiile și alte dezastre 
naturale, este important să avem 
date precise și detaliate despre 
teren. Resursele de apă de pe întreg 
teritoriul pot fi corelate în raport cu 

Fig. 2: Plan de situație suprapus pe norul de puncte din LiDAR – secțiune pod
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batimetrie. Aceste informații sunt 
cruciale în determinarea rutelor de 
evacuare, identificarea zonelor vul-
nerabile și dezvoltarea sistemelor de 
avertizare pentru inundații.

Cu ajutorul scanării LiDAR au fost 
create hărți precise ale inundațiilor 
din zona acumulărilor nepermanente. 
Acestea au fost utilizate pentru a 
dezvolta un sistem de avertizare în 
caz de inundații care poate alerta 
persoanele de decizie cu privire la 
inundațiile potențiale și poate furniza 
informații despre rutele de evacuare.

La scanarea LiDAR s-a apelat, de 
asemenea, în mai multe localități din 
Româna, pentru identificarea zone-
lor cu risc de inundații. Cu ajutorul 
tehnologiei de scanare LiDAR, ad-
ministrația locală a putut identifica 
zonele predispuse la inundații și a 
dezvoltat strategii de gestionare a 
viiturilor pentru a reduce impactul 
acumulărilor de ape.

Sub aspectul beneficiilor, utiliza-
rea tehnologiei LiDAR poate duce la 
o creștere a preciziei și a acurateței 
datelor aferente reliefului, precum 
și la o sporire a eficienței și eficaci-
tății în ceea ce privește colectarea 

pentru a dezvolta strategii de ges-
tionare a riscurilor. De asemenea, 
hărțile LiDAR pot fi folosite pentru 
a evalua potențialul hidroenergetic 
și pentru a identifica sursele de apă 
potabilă.

Datele LiDAR pot fi folosite în 
hidrologie, pentru a estima debi-
tul de apă la suprafață, acest lucru 
putând fi util pentru estimarea ris-
cului de inundații, în modelarea 3D 
la nivel de peisaj a modificărilor 
acoperirii terenurilor. Acest tip de 
măsurători constituie una dintre 

(Ing. Simion BRUMĂ este topo-
graf autorizat, cu peste 15 ani de 
experiență în topografie, cartogra-
fie, cadastru și silvicultură.) 

Fig. 3: Modelul digital de elevație (DEM)
obținut prin combinarea datelor achiziți-
onate cu ajutorul tehnologiei LiDAR și a 

datelor batimetrice

Fig. 5: Vedere din perspectivă - nor de 
puncte utilizat la identificarea zonelor  

cu risc de inundații

Fig. 4: Modelul digital de elevație (DEM)  
al acumulării nepermanente  

din zona loc. Tămașda

cele mai eficiente metode de co-
lectare a datelor de suprafață, care 
este utilă pentru evaluarea riscului 
de hazardare. Se pot astfel detecta 
schimbările de nivel ale râurilor 
sau se poate măsura cantitatea de 
zăpadă din munți, parametri care 
indică nivelurile viitoare ale apei din 
râuri și lacuri.

În România, scanarea LiDAR a 
fost utilizată pentru a crea hărți 
precise ale inundațiilor, care sunt 
esențiale în dezvoltarea de strategii 
eficiente de gestionare a revărsă-
rilor de ape. Aceste hărți arată 
posibilitatea extinderii inundațiilor 
într-o zonă, inclusiv adâncimea și 
viteza apei de inundație, combinând 
datele colectate cu ajutorul tehno-
logiei LiDAR cu cele colectate din 

și gestionarea datelor topografice. 
Aceasta poate fi utilă pentru a pre-
veni dezastre naturale și pentru a 
proteja comunitățile și infrastruc-
turile din zonele afectate.

În concluzie, dezvoltarea scanării 
LiDAR, împreună cu echipamentele 
UAV, au deschis noi oportunități în 
domeniile cartografiei și topogra-
fiei: tehnologia LiDAR poate fi o 
unealtă valoroasă în gestionarea 
bazinelor hidrografice și a riscurilor 
naturale asociate, precum inunda-
țiile și alunecările de teren. Aceasta 
poate ajuta la crearea de hărți pre-
cise ale reliefului și la monitorizarea 
schimbărilor terenului în timp real, 
contribuind la dezvoltarea de stra-
tegii mai eficiente de gestionare a 
riscurilor.

Această combinație oferă o solu-
ție mai eficientă, mai precisă și mai 
rapidă decât metodele tradiționale, 
permițând o mai bună înțelegere a 
lumii înconjurătoare și luarea deci-
ziilor în timp real. 
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Sistem de sprijinire adaptat în vederea realizării unei 
excavații cu adâncime mărită de la 15.70 m la 22.20 m

vecinătăți, are Parcul Feroviarilor 
la nord, un teren viran liber pentru 
care există planificată o dezvolta-
re viitoare la est, o șosea cu patru 
benzi (Piața Abator) spre sud și Râul 
Someșul Mic spre vest, la o distanță 
de aproximativ 20 m. (fig. 1)

DESCRIERE GENERALĂ ȘI 
CONDIȚII GEOTEHNICE

Proiectul prezintă o soluție de 
sprijinire a excavației adânci pentru 
construirea structurii unui imobil cu 
funcțiuni mixte, cu o formă aproxi-
mativ dreptunghiulară cu dimensi-
unile în plan de 96 x 23.40 m și o 
suprafață 1.840 mp, cu un regim de 
înălțime 5S+P+Mezanin+20E+R .

Amplasamentul, în suprafață 
de aproximativ 5.930 mp, se află 
în partea central-estică a orașului 
Cluj-Napoca (Piața Abator nr. 1), 
județul Cluj, ce a cunoscut în ulti-
mul deceniu lucrări extinse de dez-
voltare rezidențială, pe fondul creș-
terii rapide a mai multor industrii, 
predominant fiind sectorul IT. Ca 

Terenul pe amplasament este 
aproximativ orizontal, situat pe malul 
drept al Someșului Mic, la o cotă ab-
solută de aproximativ +335 m rMN.

Nivelul hidrostatic al apei subte-
rane a fost interceptat la adâncimi 
cuprinse între 5.20 .. 6.20 m față de 
cota de începere a forajelor.

Realizarea excavațiilor adânci în zone urbane presupune în sine depășirea unor provocări de 
proiectare și execuție deosebite. Un bun exemplu este cazul de față, care ilustrează adaptarea 
sistemului de sprijinire temporar al unei incinte adânci din Cluj-Napoca pentru o adâncime 
de excavație de 20.70 m. Într-o variantă anterioară de proiect, incinta de perete mulat a fost 
dimensionată la o adâncime de excavație de 15.70 m, folosind un sistem temporar de sprijin alcătuit 
din trei rânduri de șpraițuri orizontale, iar peretele mulat a fost executat în întregime conform 
acelui proiect. În momentul în care s-a impus reproiectarea sistemului de sprijin - suplimentar 
apărând cerințe de a integra și două bașe pentru ascensoare până aproape de limita inferioară a 
peretelui mulat - a rezultat o configurație cu șase, respectiv șapte rânduri de șpraițuri orizontale 
și o rețea de grinzi îngropate sub radier, care a impus și o monitorizare riguroasă a eforturilor și 
deplasărilor structurii de susținere. Lucrările de sprijinire și excavație au fost finalizate, imobilul 
fiind la momentul actual în faza finisajelor interioare.  

ing. SATA Lóránd, dr. ing. Trifan HULPUȘ, ing. Cătălin VINTILĂ, ing. Emanuel POPA 
- SBR Soletanche Bachy Fundații SRL

prof. univ. dr. ing. Augustin POPA, dr. ing. Olimpiu MUREȘAN  
- Universitatea Tehnică Cluj-Napoca

Strat Baza stratului Descrierea straturilor litologice
1 -0.90 ... -2.00 m Umplutură – argilă nisipoasă cu pietriș
2 -6.60 ... -11.00 m Pietriș cu nisip cafeniu îndesat și mediu îndesat
3a -15.00 ... -18.50 m Argilă prăfoasă nisipoasă cenușie, vârtoasă / tare
3b -25.70 ... -27.10 m Argilă prăfoasă cenușie, vârtoasă
3c -30.00 ... -31.50 m Argilă prăfoasă / praf argilos cenușiu, tare
3d -38.00 ... -43.50 m Argilă prăfoasă cenușie, tare

Strat Până la adâncimea (m) γ (kN/m3) φ’(°) c’ (kPa) Es (MPa)
1.Umplutură 0.90 .. 2.00 19 10 5 5
2.Pietriș și nisip 6.60 .. 11.00 20 38 0 50
3.Argilă prăfoasă 43.50 19 15 20..50 30

Fig. 1: Plan de situație și amplasament

Tabelul 1: Stratificație teren

Tabelul 2: Parametrii geotehnici ai terenului

Fig. 2: Proiect inițial a) secțiune caracteristică, b) dispunere inițială șpraițuri

(a) (b)
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SOLUȚIA INIȚIALĂ
Date de proiectare
Proiectul inițial consta în 5 sub-

soluri de aproximativ 2.80 m înăl-
țime fiecare și un radier general de 
1.00 m grosime, rezultând o adân-
cime generală de excavare de 15.70 
m. Soluția de sprijinire aleasă a fost 
aceea de perete mulat cu grosimea 
de 60 cm, cu o adâncime de 23.75 
m, sprijinit pe trei rânduri cu șprai-
țuri metalice orizontale la adâncimea 
5.00 m, 8.00 m și 12.50 m.

Execuția și monitorizarea
Peretele mulat și grinda de coro-

nament au fost executate integral. 
De asemenea, s-a început excavația 
generală, aproximativ un sfert din 
totalul lucrărilor de excavații fiind 
finalizate. Sprijinirile temporare au 
fost, de asemenea, parțial instalate 
pe primul, al doilea și al treilea rând, 
împreună cu porțiunea în semicerc 
de pe zona de nord-est.

Excavația a fost monitorizată folo-
sind 10 inclinometre instalate în pere-
tele mulat până la baza acestuia. De-
plasările maxime înregistrate au fost 
de 32 mm, la o adâncime de 10.50 m, 
în conformitate cu calculele. (fig. 2)

SITUAȚIA NOUĂ PROIECTATĂ
Motivul modificării
În timpul procesului de autoriza-

re a suprastructurii, autoritățile lo-
cale au cerut o creștere a numărului 
de locuri de parcare. După un studiu 
de fezabilitate, dezvoltatorul a decis 
să aleagă o configurație a structurii 
cu subsolurile 4 și 5 adâncite și un 
sistem automatizat de parcare.

Acest lucru a dus la creșterea 
substanțială a adâncimii de excava-
re, de la 15.70 m la 20.70 / 21.20 
m. În completare, au fost amplasate 
două bașe mari pentru a găzdui un 
sistem automatizat de ascensoare, 

rezultând astfel o adâncime locală 
de excavare de 22.20 m. (fig. 3)

Conceptul proiectării
Au fost efectuate o serie de noi 

calcule și studii de stabilitate folosind 
Plaxis 2D și un software pentru inter-
acțiunea teren-structură pentru noua 
situație de proiectare. Diferite modele 
de calcul au dat rezultate semnificativ 
variabile în ceea ce privește deplasări-
le, stabilitatea bazei peretelui mulat și 
eforturile din peretele mulat, în princi-
pal din cauza dificultăților în estimarea 
rezistenței la forfecare a argilei pră-
foase (teren supraconsolidat).

Având în vedere aceste incer-
titudini de proiectare și riscurile 
implicite, a fost aleasă metoda ob-
servațională ca metodă primară de 
proiectare, pe baza unui model 2D 
în element finit cu parametrii tere-
nului calibrați utilizând rezultatele 
monitorizării de la excavația inițială. 
După mai multe iterații, parametrii 
de forfecare ai argilei prăfoase au 
fost calibrați la valori de φ’= 15 și c’ 
= 200 kPa, pentru a produce depla-
sări potrivite cu deplasarea maximă 
din timpul săpăturii inițiale.

Sistemul de sprijinire
În urma studierii mai multor con-

figurații, s-a ales un sistem de spri-
jinire temporar combinat folosind 

șase rânduri generale de șpraițuri 
metalice orizontale cuplate în fila-
te conectate perimetral cu peretele 
mulat al incintei, un rând de grinzi 
de beton armat îngropate, iar în 
zona ascensorului, un al șaptelea 
rând de șpraițuri orizontale.

Secțiunile tipice ale șpraițuri-
lor variază de la TV508x8 mm la 
TV711x8 mm, clasa de oțel aleasă 
fiind S235, cu șpraițurile mai mari 
utilizate în zonele cele mai încărcate 
și filate de tip HEA300 S235 până la 
HEB550 S355. (fig. 4) 

Soluția a fost configurată ținând 
seama de necesitatea de a menține 
momentele încovoietoare din pere-
tele mulat în cadrul capacității struc-
turale a peretelui mulat și de a evita 
deplasările excesive care ar putea 
provoca fisuri, infiltrații de apă sau 
chiar cedarea unui șpraiț.

Grinzile îngropate au fost proiec-
tate pentru a asigura stabilitatea ba-
zei peretelui mulat în stadiul excava-
ției finale. Conform calculelor, fără un 
suport suplimentar, deplasările către 
interior ale bazei peretelui mulat ar 
fi fost excesive, în plus față de mo-
mentele de încovoiere care depășeau 
capacitatea structurală a peretelui 
mulat și forțele de compresiune ar 
fi fost foarte mari în ultimul rând de 
șpraițuri. Pentru a preveni flambajul, 
au fost executați doi piloți sub fiecare 
grindă (câte unul la fiecare capăt). 

Șpraițurile au fost dispuse la o 
distanță maximă de 5.00 m, cu une-
le variații pentru a nu exista inter-
secții cu viitorii pereți structurali ai 
subsolurilor (lucru ce ar fi complicat 
turnarea acestor elemente, din cau-
za armăturilor verticale).

Configurația șpraițurilor a fost 
adaptată pentru a lăsa zone libere 
necesare coborârii armăturilor de 12 
m necesare lucrărilor de structură și 
elementelor șpraițurilor aferente ni-
velurilor inferioare, creând astfel trei 
zone de șpraițuri independente.

Metoda observațională
Implementarea metodei obser-

vaționale a constat în monitorizarea 
deplasărilor orizontale folosind cele 

Fig. 3: Dispunere șpraițuri: a) secțiune caracteristică, b) secțiune prin bașă lift

Fig. 4: Dispunere sprijiniri metalice în plan

(a) (b)
continuare în pagina 58  
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10 inclinometre (deja monitorizate 
în timpul săpăturii inițiale) și mă-
surători ale forțelor în șpraițuri pe 
fiecare nivel, pentru fiecare etapă 
de excavare. Limita de deplasare 
a fost setată la 75 mm comparativ 
cu noua măsurare „0” dinaintea lu-
crărilor de excavație de la -4.00 m. 
Forțele din șpraițuri au fost setate 
să nu depășească valorile calculate.

Execuția și monitorizarea
În timpul procesului de execuție, 

planul de monitorizare a fost urmat 
riguros. Antreprenorii independenți 
au furnizat rezultatele monitorizării 
pentru inclinometre instalate în pe-
reții mulați și tensometrele montate 
pe șpraițurile metalice. (fig. 5)

Deplasarea maximă măsurată a 
fost de 55 mm într-un singur inclino-
metru, în timp ce în celelalte au fost 
măsurate valori maxime de 25 mm.

Pe parcursul lucrărilor de excava-
ție, montare și demontare șpraițuri 
s-au măsurat și eforturile în șpraițuri 
cu ajutorul unor mărci tensometrice. 
Măsurătorile au arătat forțe maxime 
de aproximativ 4.500 kN în șpraițuri, 
valori ce confirmă calculele efectua-
te. (fig. 6) (fig. 7)

Se observă valori diferite ale 
eforturilor măsurate la cele două ca-
pete ale aceluiași rând de sprijinire, 
fenomen pentru care au fost identi-
ficate următoarele motive:

- variații de temperatură
- modul de rigidizare a nodurilor
- comportarea spațială a sistemu-

lui de sprijin rigidizat în ambele pla-
nuri (fig. 8)

CONCLUZII
Am prezentat, în cele de mai sus, 

proiectarea, execuția și monitoriza-
rea unei excavații adânci, concepută 
inițial pentru o adâncime de 15.70 
m, și ulterior adaptată pentru o 
adâncime de excavare de 20.70 m, 
respectiv 22.20 m.

Proiectarea s-a bazat în mare 
măsură pe metoda observațională, 
cu parametrii pământului calibrați 
în funcție de măsurătorile inclino-
metrului dintr-o excavare parțială în 
vechea configurație a incintei.

A fost întreprinsă o monitorizare 
extinsă pentru a se asigura că 

deplasările și forțele din șpraițuri sunt 
menținute în limitele predefinite.

Prin adoptarea soluției prezenta-
te, s-a urmărit obținerea unui sistem 
structural eficient din punct de vedere 
al execuției, al productivității și al teh-
nologiilor de realizare a lucrărilor, optim 
adaptat particularităților proiectului.

Proiectul din Cluj-Napoca este 
unic în contextul ingineriei geoteh-
nice din România și al proiectării 
excavațiilor adânci, atât prin prisma 
limitărilor și constrângerilor întâlnite 
pe parcursul dezvoltării sale, cât și 
din punct de vedere al abordării unui 
proiect deosebit și atipic. Incinta re-
alizată cu pereți mulați din beton 
armat conform proiectului inițial era 
dedicată unei excavații de -15,00 m 
sub cota terenului de fundare. Parti-
cularitatea proiectului constă în uti-
lizarea aceluiași perete mulat, însă 
pentru o excavație având adâncimea 
de -21,50 m, adâncime record pen-
tru un proiect imobiliar din România.

Astfel, configurarea sistemului de 
sprijinire a devenit o provocare difi-
cilă din punct de vedere ingineresc, 
atât din cauza adâncimii considera-
bile a excavației, ce depășește cu 
aproximativ 50 - 80 % adâncimile 

uzual proiectate în orașele mari, cât 
și din cauza necesității alegerii unor 
soluții alternative, rareori întâlnite 
sau documentate în România.

Totodată, monitorizarea și investiga-
rea geotehnică reprezintă puncte-cheie 
ale proiectului, iar studierea rezultate-
lor obținute în urma execuției constituie 
o sursă valoroasă de informații pentru 
dezvoltări viitoare de acest tip.
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Structuri cu arce metalice 
și grinzi de rigidizare tip Langer sau Nielsen 

folosite pentru realizarea podurilor
CAP. 1: ANALIZA CRITICĂ A STRUCTURILOR CU ARCE ȘI GRINZI DE RIGIDIZARE  

TIP LANGER ȘI NIELSEN PENTRU PODURI RUTIERE, CU EXEMPLIFICĂRI  
DE LUCRĂRI REMARCABILE REALIZATE ÎN ȚARĂ ȘI PESTE HOTARE (III)

Continuăm și în acest număr prezentarea unor poduri și pasarele deosebite cu structuri tip Langer 
construite cu precădere în a doua jumătate a secolului trecut în lume - indiferent că vorbim despre 
Germania, Japonia, SUA sau Olanda, proiectanții au fost unanimi în a aprecia avantajele acestui 
sistem constructiv pentru suprastructurile cu deschideri mijlocii și mari și nu au ezitat să-l utilizeze 
în asocieri adesea foarte creative.

(continuare din numărul 200, martie 2023)

prof. as. dr. ing. Victor POPA - Membru titular ASTR, Președinte CNCisC

Tot în Germania s-au executat și o serie de pa-
sarele cu grinzi Langer deosebit de interesante. 
Din această grupă, o lucrare demnă de amintit este 
Pasarela și podul de conducte peste râul Main 
lângă Frankfurt. Tablierul este alcătuit dintr-un arc 
metalic casetat, bifurcat către nașteri (fig. 1.41) și 
grinda de rigidizare cu placă ortotropă (fig. 1.42). 
Tiranții din oțel rotund ø 50 mm sunt înclinați în sens 
transversal podului (fig. 1.43) [120]. 

• Pasarela pe strada-alee în Wanne – Eickel, 
peste canalul Rhein – Herne este primul pod cu struc-
tură Langer cu arc pe mijlocul căii. Tablierul metalic cu 
arc semicasetat și tiranți rigizi are o deschidere de 62,00 
m (fig. 1.44) și o lățime de cale de 3,52 m (fig. 1.45). 
Calea pietonală este împărțită în două benzi de câte 1,60 
m lățime fiecare (fig. 1.44 și 1.45) [43].

Lucrarea a fost executată în anul 1952, iar proiectul 
și încercările acesteia au stat la baza proiectării unui pod 
hobanat la Düsseldorf, cu deschiderea de 250,00 m și 
cu hobanele pe mijlocul căii.

Fig. 1.41: Pasarela și podul de conducte Frankfurt.  
Elevație și vedere plană Fig. 1.44: Pasarela Wanne – Eickel. Vedere și secțiune plană

Fig. 1.45: Pasarela Wanne – Eickel. 
Secțiune transversală

Fig. 1.42: Pasarela Frankfurt. Secțiune transversală

Fig. 1.43: Pasarela Frankfurt. Vedere generală Fig. 1.46: Pasarela Wanne – Eickel. Vedere generală
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Alte poduri remarcabile cu structuri Langer construite 
în lume care merită a fi amintite sunt:

• Podul rutier „ Tenno” peste râul Old Kitakami, 
pe șoseaua secundară Hachinoe – Sendai, între locali-
tățile Kawakita–machi și Kawaminami–machi (Japonia), 
construit între 1956 – 1959. Lungimea totală a podului 
este de 367,70 m, iar deschiderea tablierului cu grinzi 
Langer este de 112,00 m. Tablierul este contravântuit la 
partea superioară în sistem romboidal (fig. 1.48). Acest 
pod este citat în literatura de specialitate ca exemplu 
reprezentativ de soluție economică [127].

• Podul rutier nr. 2 dintre insulele Amakusa și 
Kyushu (Japonia) cu deschiderea de 156,00 m, având 
grinda de rigidizare cu zăbrele și arcele contravântuite 
la partea superioară (fig. 1.49) [128].

• Podul rutier nr. 5 dintre insulele Amakusa și 
Kyushu (Japonia) cu deschiderea de 119,00 m, având 
arce din două țevi cu diametrul de 1,80 m.

Aceste două poduri executate între anii 1962 – 1966 
fac parte dintr-un grup de cinci poduri, care leagă cele 
două insule sus amintite.

• Podul de conducte peste râul Fuji la Fujikawa 
Cho, orașul Fuji (Japonia), construit între anii 1969 
– 1970, este cel mai lung pod de conducte din lume cu 
structuri Langer. Podul are 10 tabliere cu deschiderea 
de 102,00 m fiecare (fig. 1.50 – 1.52). Grinzile de 
rigidizare sunt alcătuite chiar din conductele prin care 
trece apa de alimentare. Tablierele sunt contravântuite 
la partea superioară (fig. 1.53) [126].

Fig. 1.47: Pasarela Wanne – Eickel. Vedere transversală

Fig. 1.50: Podul de conducte Fuji. Elevație pod

Fig. 1.51: Podul de conducte Fuji. Elevație tablier Langer.  
Secțiune transversală. Secțiune plană

Fig. 1.52: Podul de conducte Fuji. Vedere de ansamblu

Fig. 1.53: Podul de conducte Fuji. Vedere generală pod

Fig. 1.48: Podul „Tenno”. Vedere generală

Fig. 1.49: Podul nr. 2 Amakusa – Kyushu. Vedere generală

Fig. 1.54: Podul Izumi – Ohtsu. Vedere generală

continuare în pagina 62  

• Podul rutier Izumi – Ohtsu lângă Osaka 
(Japonia), construit în anul 1976, are arcul pe mijlo-
cul căii și este realizat cu tiranți rigizi (fig. 1.54, 1.55).

Deschiderea tablierului este de 172,75 m. Întreaga 
structură asamblată pe mal a fost montată în deschidere 
cu ajutorul unei macarale plutitoare de mare capacitate.
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• Podul rutier „Narita” peste Nekona (Japonia), 
proiectat și construit în anul 1981, are o lungime totală 
de 178, 00 m și un tablier tip Langer cu deschiderea de 
98,50 m (fig. 1.56) [78].

Deși traseul căii pe pod este în curbă cu raza de 
1.200 m și este oblic la 35° față de cursul de apă pe 
care îl traversează, arcul este amplasat pe mijlocul căii, 
iar tiranții de susținere sunt rigizi (fig. 1.57 și 1.58).

• Podurile rutiere peste canalul Twenthe 
(Olanda), construite în prima jumătate a secolului XX, 
au tablierele cu grinzi Langer din beton armat cu des-
chiderea de 67,00 m, lățimea căii de 8,00 m și săgeata 
arcului de 13,00 m. Unul dintre poduri are contravântuiri 
superioare romboidale, iar celălalt este contravântuit 
cu bare în sistem Vierendeel (fig. 1.59, 1.60), [52].

• Podul rutier Fuji – Ohashi (Japonia), construit 
între anii 1985 – 1986, a înlocuit un pod mai vechi datând 
din anii 1952 – 1953, care avea o parte carosabilă de 
numai 5,90 m, fără trotuare, iar în timp suferise dete-
riorări importante. Noul pod are un tablier metalic tip 
Langer cu deschiderea de 175,00 m și lățimea căii de 
12,00 m.

• Podul rutier peste fluviul Ohio între Newport 
(Kentucky) și Cincinnati (Ohio) în SUA, intrat în func-
țiune în anul 1976, are două tabliere metalice tip Langer 
juxtapuse având deschiderea de 231,65 m și săgeata 
arcelor de 45,72 m (fig. 1.61, 1.62). Fiecare tablier 
susține câte o cale, având partea carosabilă cu lățimea 
de 10,973 m și trotuare de 3,048 m și respectiv 1,600 
m lățime (fig. 1.62). Tablierele sunt prevăzute cu con-
travântuiri superioare dispuse triunghiular. Platelajul 
podului din beton armat reazemă pe lonjeronii în formă 
de I așezați deasupra antretoazelor și este divizat în cinci 
tronsoane separate prin rosturi de dilatație practicate 
și în lonjeroni. Antretoazele sunt suspendate de arc cu 
tiranți verticali din cabluri având diametrul variabil de 
la 70 mm la 76 mm [3].

Fig. 1.59: Podul peste canalul Twenthe cu contravântuiri romboidale. 
Vedere generală

Fig. 1.57: Podul „Narita”. Secțiune transversală

Fig. 1.56: Podul „Narita”. Elevație. Vedere plană

Fig. 1.60: Podul peste canalul Twenthe cu contravântuiri Vierendeel. 
Vedere generală

Fig. 1.58: Podul „Narita”. Vedere generală
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Fig. 1.55: Podul Izumi – Ohtsu. Vedere aeriană
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• Noul pod de cale ferată dintre Düsseldorf și 
Neuss (Germania) este un exemplu reprezentativ de 
fructificare creativă a structurilor tip Langer.

Tablierul principal, alcătuit dintr-o grindă cu zăbrele 
continuă pe două deschideri de 135,50 m și respectiv 
250,00 m, este rigidizat în deschiderea mare cu două 
arce înclinate spre cheie și unite la partea superioară 
prin bare tip Vierendeel (fig. 1.63 și 1.64).

Grinda cu zăbrele continuă pe cele două deschideri 
are o alcătuire triunghiulară din bare casetate îmbinate 
prin sudură. Tiranții de susținere sunt așezați în planuri 
verticale transversale amplasate în dreptul nodurilor 
superioare ale grinzii cu zăbrele, dar sunt înclinați în 
sens transversal podului, făcând legătura dintre arce și 
grinda de rigidizare cu zăbrele.

Montajul grinzii de rigidizare cu 
zăbrele s-a realizat prin așa-numitul 
procedeu „Taktschiebe – verfahren” 
(Procedeu de glisare în trepte), folosind 
două prese hidraulice cu acționare elec-
tro-mecanică ce au asigurată o forță 
de împingere de 300 tf și o deplasare 
de 10 metri/oră (fig. 1.65). Pentru 
montaj s-a utilizat și o pilă ajutătoare 
existentă de la un pod mai vechi. 

Montajul arcelor s-a realizat, de asemenea, printr-un 
nou procedeu, utilizând reazeme speciale ridicătoare prin 
intermediul unor prese speciale amplasate în mijlocul căii.

Elementele uzinate ale arcelor au fost asamblate în 
amplasament pe jumătăți de arc așezate pe reazeme 
provizorii, aproximativ la înălțimea tălpilor superioare ale 
grinzii cu zăbrele, unde s-au introdus și niște articulații 
provizorii de montaj. Pentru asamblarea tronsoanelor 
uzinate s-au utilizat macarale Portal.

După asamblarea jumătăților de arc s-a făcut ridi-
carea succesivă a acestora în poziția finală, cu ajutorul 
reazemelor ridicătoare menționate. Apoi, s-a efectuat 
îmbinarea arcelor, mai întâi în zonele articulațiilor pro-
vizorii și apoi la cheie. A urmat montajul tiranților de 
susținere, fără efort în bare, într-o ordine precis stabilită 
(fig. 1.66).

În scopul acesta, podul a fost descărcat treptat pe 
pila ajutătoare și în final eliberată rezemarea provizorie 
pe această pilă, corespunzător montajului progresiv 
al tiranților.

Podul a fost dat în exploatare în anul 1988. În final 
a rezultat o lucrare de pod remarcabilă (fig. 1.67) cu 
un nou tip de structură denumită „grindă cu zăbrele 
continuă, rigidă la torsiune, consolidată cu arce în des-
chiderea principală” sau, pe scurt, „arce Düsseldorf”, la 
care au fost utilizate atât alcătuiri noi, creative, cât și 
noi tehnologii de montaj cu totul aparte.

La baza alcătuirii acestei structuri spectaculoase și 
interesante au stat însă principiile de alcătuire a grinzilor 
Langer, care prevăd elemente comune în ambele situații: 
rigidizarea grinzilor prin suspendare cu tiranți verticali 
de arce așezate deasupra.

Așa cum se poate constata, seculara grindă Langer 
constituie o sursă importantă de inspirație și creare a 
noi structuri eficiente și spectaculoase în același timp.

(va urma)

Fig. 1.61: Podul Ohio. Elevație

Fig. 1.62: Podul Ohio. Secțiune transversală

Fig. 1.63: Noul pod de cale ferată Düsseldorf. Elevație tablier principal

Fig. 1.64: Noul pod Düsseldorf. 
Secțiune transversală

Fig. 1.67: Noul pod Düsseldorf. Fotomontaj al podului finalizat

Fig. 1.65: Noul pod Düsseldorf. Montajul grinzii cu zăbrele

Fig. 1.66: Noul pod Düsseldorf. Montajul arcelor
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Punct și de la capăt!

În ultimii ani... din șirul acesta în care s-au adunat cam treizeci și ceva, asistăm la tot mai multe 
metamorfoze, unele deloc utile - pe ici, pe colo - bunăstării omului. Pecingina, ca oricare boală a pielii, 
se întinde, este molipsitoare, nu are limite până la momentul când poate fi tratată corespunzător. 
Dacă o lași, ea nu te lasă! Dacă o tratezi, depinde cât de profesionist o combați!  Și să știți că 
invaziva și-a găsit loc chiar și în domeniul construcțiilor. Nu e invizibilă, este chiar la vedere! Sunt 
mulți specialiști, în sensul corect al cuvântului, care o percep și care ar trebui să reușească să pună 
la punct treburile nefolositoare, iar dacă o luăm de la capăt, precum ziua după noapte, e bine să nu 
repetăm „tratamentul greșit”!  Și, ca să fiu înțeles..., cine deține informația, deține soluția!

ing. dipl. Constantin RĂDAN - diriginte de șantier,  
membru al Uniunii Ziariștilor Profesioniști din România

Expresia-etalon, universal-va-
labilă pe această planetă, oarecum 
modificată și adaptată scopu-
lui propus, în funcție de interese, 
este mai mult decât cunoscută în 
largul limbaj, fie al celor (de la noi) 
care gândesc și pun în circulație 
acte normative temeinic bazate pe 
experiența specifică domeniului in-
vestițional românesc și nu numai, fie 
al specialiștilor pe varii domenii din 
construcții - de la proiectare până la 
darea în exploatare a unei lucrări, fie 
al modelatorilor de caractere umane 
și de valori profesionale, existenți 
atât în domeniul universitar cât și 
în vastul tărâm al construcțiilor, dar 
parcă din ce în ce mai puțini, dacă 
nu greșesc! Exemplele pot continua, 
dar las loc de binevenită participare 
acelui cititor care se pleacă asupra 
acestor rânduri, din atât de mult 
întreținuta publicație tehnică și de 
utilă informare. 

Desigur că mă refer la Revista 
Construcțiilor, cu noutățile din 
domeniul amplului sector al con-
strucțiilor, căruia îi este destinată, 
și aș putea să afirm că este pentru 
inimă, minte și cunoaștere teoretică 
și practică pentru tot omul intere-
sat, profesionist al domeniului sau 
nu. Fără a folosi superlative, di-
recți și practici cum trebuie să fim, 
o recomandă lunga ei existență și 
ascensiunea pe acel drum care nu 
cunoaște automulțumire. Ajunsă la 
nivelul de complexitate prin diver-
sitate în suportul tematic al fiecărui 
număr de apariție, printr-o muncă 
uriașă care stă ascunsă în umbra 
sudorii fiecărei ieșiri de sub tipar, 
desigur că pentru a parcurge aceste 

trepte ale efortului meritul revine 
colectivului redacțional, deosebit 
de susținut de sponsori de esență 
tehnică, care se raportează acelei 
devize: „mai multă informație, mai 
mulți cititori, mai sigură calitate!”

Nu doresc și nici nu mi-am propus 
a se înțelege că am vrut să o scot în 
evidență prin cele spuse până acum, 
ca pe o dreaptă măgulire. Nu este 
cazul! Sobrietatea tematică obligă! 
Dar în mod deosebit apreciez su-
biectele tehnice tratate în conținutul 
publicației, calitatea informațiilor 
oferite de semnatari cu probatoriu 
profesional, tocmai pentru a se răs-
punde exigențelor tot mai crescute 
ale cititorului anume specializat în 
acest domeniu, și nu numai. Au fost 
situații când proprietari, beneficiari, 
proiectanți, investitori, pe șantier și 

uneori chiar la planșetă, m-au con-
sultat într-un anumit domeniu al 
achiziției de materiale de construc-
ții. În astfel de situații, răspunsul 
trebuie dat imediat și documentat. 
Cine m-a salvat? Desigur, un anumit 
calcul sau prezentare cu caracter de 
noutate întâlnit lună de lună, ca o 
obișnuință, în paginile revistei, cu 
referiri asupra informației despre 
care citisem nu demult. Deci: deții 
informația, deții soluția!

„Analfabetism” de ocazie

A mai trecut un an din totalul de 
peste trei decenii și - mereu cu ideea 
că speranța moare ultima - încercăm 
să credem că totul se perfecționează 
sau se mai poate perfecționa! Dar, 
precum racul, marcăm un pas îna-
inte și doi înapoi! Aici mă refer la 
concretul unor situații des întâlnite 
pe șantiere, în calitatea mea de diri-
ginte de șantier, fie aceste șantiere 
mai mari sau mai mici, cu ingineri 
bine pregătiți profesional dar din 
păcate și cu multe așa-numite „for-
mațiuni” de lucru în regie proprie 
din componența cărora inginerul sau 
măcar tehnicianul constructor lip-
sește cu desăvârșire. Ba mai mult, 
când le explici acestor autorizate 
entități că le trebuie un respon-
sabil tehnic cu execuția, așa cum 
prevede Legea nr. 10/1995 a cali-
tății în construcții, cine credeți că 
devine ridicol? Desigur, dirigintele 
de șantier, ca exponent al legii... Ori 
nu au „auzit” de astfel de termeni, 
ori îi deranjează subiectul, oricum 
caută diferite subterfugii la „umbra” 
(culmea!) unor beneficiari, ori pro-
prietari, și chiar a unor investitori.

 ing. dipl. Constantin RĂDAN
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Dar fermitatea dirigintelui tre-
buie șă-și spună cuvântul, deoarece 
el are multiple pârghii legale de care 
se poate folosi pentru a face ordine 
în dezordine. Când zici imperativ 
„punct și de la capăt!” în acest la-
borios domeniu al construcțiilor, se 
înțelege faptul că ceva greșit nu tre-
buie să se mai repete și pe noua 
direcție nu trebuie să mai apară de-
rapaje. Documentarea permanentă, 
atât în proiectare cât și în execuție, 
necesarul limbaj tehnic firesc într-o 
unitate de execuție, fără a-l schilodi 
utilizând termeni de prin părțile lo-
curilor de baștină, sunt condiții care 
impun progres, pas cu pas. Amatorii 
de astfel de „chilipiruri” des utilizate 
în limbajul lor sunt mulți și provoca-
tori, ba chiar aroganți, considerând 
că totul li se cuvine. DE CE? Pentru 
că li se permite! Începând de la con-
tractarea unei lucrări de către un 
proprietar și mergând pe firul unei 
investiții până aproape de recepția la 
terminarea lucrării, nimeni nu pare 
să le stea în cale în afară de tine, 
în numele răspunderii pe care o ai 
TU, dirigintele de șantier, care tre-
buie să faci ca lucrarea să decurgă 
legal, de calitate. E grea munca dusă 
cu omul, mai ales în condițiile lipsei 
forței de muncă, a amalgamului de 
nații ajunse în țara noastră și prin 
construcții, nu departe de o reală 
babilonie. 

Dacă din punct de vedere legis-
lativ nu se observă acest lucru și nu 
apar prevederi pe măsura apărării 
calității în construcții, este posibil ca 
aceste semnale să se piardă în vânt 
și să ajungem la un posibil „analfa-
betism” pe domeniu, pe principiul 
din natură că „mărul viermănos este 
stricat de la interior spre exterior, 
dar se mănâncă de la exterior”.

Am mai spus-o și o repet! Se pare 
că planează pe la noi acea oboseală 
umană în dauna lucrului bine făcut. 
Ca un „virus” care ne împinge să 
riscăm a ne obișnui cu inexplicabila 
justificare „lasă că merge și așa”. 
Dar cât și până unde?  Și, mai ales, 
cu ce urmări?

E doar un semnal de bună 
intenție!

E bine de știut!

Legea nr. 50/1991 a autorizării 
execuției lucrărilor de construcții, 
des modificată, de la apariție și până 
în prezent, se dovedește utilă și prin 
propunerile de simplificări ale unor 
proceduri de autorizare, propuneri 
aflate în prezent într-un proiect de 
ordonanță de Guvern. Rămâne de 

văzut ce vor spune specialiștii pe 
domeniu, dacă au fost consultați!

Sunt cunoscute cele 19 excep-
ții cuprinse la Art. 11 alin. (1) din 
Legea nr. 50/1991, iar de curând, 
mai precis la 9 ianuarie anul acesta, 
a mai fost făcută o modificare. Acum 
se propune o altă modificare, prin 
intermediul căreia se ușurează anu-
mite activități de întreținere curentă 
a unor funcțiuni ale Administratorilor 
de drumuri publice din România 
(CNAIR, consilii județene și locale). 
Vom vedea cum această eroare, 
după cum susțin inițiatorii, are să fie 
reparată și formulată la Art. 11 alin.
(1) lit. k din sus-menționata lege.

În loc de încheiere

Actele normative de care uzăm la 
momentul actual în construcții sunt 
elaborate de specialiști pe domeniu, 
arhitecți, ingineri, cercetători și nu 
numai, cu o vastă experiență, care 
au desăvârșit adevărate „cărți de 
căpătâi” cu scop lucrativ în respecta-
rea cerințelor fundamentale gândite 
pentru a avea în România construc-
ții de calitate bazate pe rezistență 
mecanică și stabilitate, securitate la 
incendiu, igienă, sănătate și protec-
ția mediului înconjurător, siguranță 
în exploatare, protecție împotriva 
zgomotului, economie de energie 
și izolare termică, și cerințele pot 
fi continuate. Sunt condiții strâns 
legate de un puternic TABU, pe care 
trebuie să le respecte proiectantul la 
realizarea unui proiect, indiferent de 
categoria de importanță a investi-
ției, iar constructorul să cunoască la 
rându-i foarte bine proiectul tehnic 
de execuție și să semnaleze even-
tualele „scăpări” normative. Alături 
de investitor, proprietar, beneficiar 
stau diriginții de șantier, responsa-
bilii tehnici cu execuția, autorizați, 
laboratoarele de analiză a calității 
materialelor puse în operă, institu-
țiile statului cum sunt Primăria și 
Inspectoratul de Stat în Construcții, 
șirul factorilor decidenți poate fi con-
tinuat. Rolul acestora se înscrie în 
complexul proces de realizare la 
standardul necesar de calitate a 
unei investiții. Este o obligativitate, 
și nicidecum interpretabilă. Multe 
proiecte le întâlnesc în teren la nivel 
de documentație pentru Autorizare, 
lipsind cu desăvârșire Documentația 
Tehnică de execuție.  Și mă întreb: 
Oare nu din Proiectul Tehnic se ex-
trage Documentația sumară pentru 
autorizare? Desigur că DA! Iată 
o ruptură în calitatea execuției! 
Lipsesc detaliile! 

Pe șantier, mulți proiectanți, în 
special cei responsabili cu partea de 
rezistență, nici nu calcă, după pre-
darea proiectului la beneficiar. Ca 
diriginte de șantier, te întrebi dacă 
trebuie să-ți faci meseria ori poliție cu 
cei certați cu legea.  Și de aici, cum 
bine cunoașteți, încep „durerile de 
cap”! Grafice de execuție întârziate, 
beneficiari nemulțumiți, propuneri de 
reziliere a unor contracte cu execu-
tanți de slabă calitate etc. 

Unde avem oameni pregătiți 
profesional, foarte repede apar și 
rezultatele, și nu numai în domeniul 
construcțiilor. Gurile rele spun că trăim 
într-o lume plină de haos. Dar rămân 
la părerea că orice haos se poate 
orândui. A înțelege un sistem prin nor-
malizare este ca și cum dai curs unor 
noțiuni matematice.  Și, în construcții, 
fără matematică ar fi haos. 

Dar conexiunile, nebănuit de 
multe, dau agitație, însă logica ma-
tematică liniștește căutările. Acolo 
unde este dispută, fie și matema-
tică, există și fraternitate. Dar să fie 
de calitate! Un element de bază în 
construcții este armonia, pe care o 
căutăm chiar și în haos. Matematica 
este o artă și implicit multe dintre 
construcții sunt o artă. Deci să nu 
lăsăm loc unor „slăbiciuni” care 
ar strica renumele constructorului 
român, pe drept câștigat în țară și 
peste hotare. O șefă a unui Birou 
privat de specialitate în concep-
ție arhitecturală dintr-o altă țară 
afirma, nu demult, că arhitecții 
veniți din ROMÂNIA au o foarte bună 
formare profesională. Așa este! Dar 
din păcate au fost școliți la noi, pe 
banii țării, apoi au plecat pe alte tă-
râmuri, gata formați, numai buni de 
a aduce folos acelor beneficiari.  

ȘI NOI...?
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Caracteristici:
Tiraj: 5.000 de exemplare
Frecvența de apariție:
- lunară
Aria de acoperire: România
Format: 210 mm x 282 mm
Culori: integral color
Suport:
- DCL 90 g/mp în interior
- DCL 250 g/mp la coperte
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s u m a r
Constructori care vă așteaptă:

AEDIFICIA CARPAȚI SA C4
ERBAȘU SA  C2
THERMOSYSTEM CONSTRUCT CORPORATION: 
Producător materiale de construcții 
(adezivi, vopsele și tencuieli decorative) 3, 26-27
ARTEX BUILDING: Structuri temporare  
cu prelată PVC - un mod nou de a construi 4-5
ECOSTRATOS: Oamenii și natura – Trendul 
european de înverzire a liniilor de tramvai  
cu rulouri de sedum 6-7
CONEST IAȘI: Lucrări în proiectul de extindere a 
sistemului de apă și canalizare în zona  
metropolitană a municipiului Iași (zona Sud, lot 1)   8-9
INOVECO EXPERT: Maximizarea eficienței 
forajelor verticale și orizontale cu produse  
CETCO   10-11
ASRO: SR EN 16757 - Soluția durabilă pentru 
construcții ecologice 12
BETON ECOSERV: Fisurile - principala cauză 
de deteriorare a asfaltului. Colmatări fisuri, 
mentenanță, conservare și rejuvenare  
acoperiri asfaltice     13
Carte de vizită AEDIFICIA CARPAȚI:  
Muzeul Național de Artă al României   14
Muzeul Colecțiilor de Artă 15
ARACO: Noutăți privind Directiva eficienței 
energetice a clădirilor   16
SSAB AG: Proiecte de succes marca SSAB AG   17
ALUPROF ALUMINIUM SYSTEMS: 3 metode  
pentru protecția solară eficientă a clădirilor 18-19
FPSC: 2023 - anul oportunităților multiple  
pentru constructorii din România   20
SASOIA 2003: Hidroizolații de calitate superioară   21
OAR: Lansarea concursului internațional de soluții 
Regenerarea urbană a pieței Cibin 22
OAR: Rezultatele concursului internațional  
de soluții Liceul Lucian Blaga, Cluj-Napoca   23-25
CLUSTER pRO nZEB: Săptămâna nZEB  
Timișoara, 10-13 mai 2023   28
VINDEM-IEFTIN.RO: Abaterile de la STAS 
în construcții pun în pericol viața oamenilor/ 
proprietarilor   29
Cea mai puternică revoluție în domeniul comerțului cu 
materiale de construcții. Interviu cu dl Cosmin RĂILEANU 
- fondator și CEO, Vindem-ieftin.ro    30-32
EJOT: Noul diblu ejotherm® H1 cu caracteristici 
îmbunătățite va înlocui diblul H1 eco   33
Calea spre neutralitatea emisiilor de carbon pentru 
portofoliile de clădiri ale dezvoltatorilor români   34-37
Cum mai stăm cu  
securitatea la incendiu în România? 38-41
Cea de a 31-a CONFERINȚĂ NAȚIONALĂ AICPS:  
18-19 mai 2023, Timișoara   42
POPP & ASOCIAȚII: Servicii complete de 
inginerie structurală și geotehnică 43
Comportarea in situ a construcțiilor  
la cutremurele din Turcia – Siria și din Gorj,  
din februarie 2023   44-47
GT GROUND ENGINEERING & CONSTRUCTION 
SERVICES: Soluții sustenabile pentru 
îmbunătățirea terenului, fundații de adâncime,  
Pipe Jacking, inginerie civilă    47
Calculul practic al temperaturii betonului  
proaspăt și întărit 48-49,50,52
ALL CERT PRODUCT SRL: organism de certificare 
a conformității produselor de construcții  51
ALMA CONSULTING:  
Arhitectură / Inginerie / Consultanță 53
UGR: Utilizarea tehnologiei LiDAR la monitorizarea 
și prevenția zonelor predispuse inundațiilor   54-55
Sistem de sprijinire adaptat în vederea realizării  
unei excavații cu adâncime mărită  
de la 15.70 m la 22.20 m   56-58
GEOSTRU: software destinat proiectării și analizei 
zidurilor de sprijin și pereților de susținere  59
STEMA GRUP: Consultanță în domeniul construcțiilor   59
Analiza critică a structurilor cu arce și grinzi de 
rigidizare tip LANGER și NIELSEN pentru poduri 
rutiere, cu exemplificări de lucrări remarcabile 
realizate în țară și peste hotare [III]   60-63
Punct și de la capăt!   64-65
TIAB: Ținta noastră este performanța   C3
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media  

al:

Asociaţiei Române a Antreprenorilor în Construcţii - ARACO
Federaţiei Patronatelor Societăţilor din Construcţii - FPSC
Patronatului Societăţilor din Construcţii - PSC
Ordinului Arhitecţilor din România - OAR
Organismului Naţional de Standardizare - ASRO
Societăţii Române de Geotehnică şi Fundaţii - SRGF
Uniunii Geodezilor din România - UGR 
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